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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

The lightning flash with arrowhead symbol within an equilateral triangle is intended to alert the
user to the presence of uninsulated “dangerous voltage” within the product’s enclosure that may
be of sufficient magnitude to constitute a risk of electric shock to persons.

The exclamation point within an equilateral triangle is intended to alert the user to the presence
of important operating and maintenance (servicing) instructions in the literature accompanying
the product.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accordance with the manufacturer’s instructions.

Do not install near any heat sources such as radiators, heat registers, stoves, or other apparatus (including
amplifiers) that produce heat.

Do not defeat the safety purpose of the polarized or grounding-type plug. A polarized plug has two
blades with one wider than the other. A grounding type plug has two blades and a third grounding
prong. The wide blade or the third prong are provided for your safety. If the provided plug does not fit
into your outlet, consult an electrician for replacement of the obsolete outlet.

Protect the power cord from being walked on or pinched particularly at plugs, convenience receptacles
and the point where they exit from the apparatus.

Only use attachments/accessories specified by the manufacturer.

Use only with the cart, stand, tripod, bracket, or table specified by the manufacturer
or sold with the apparatus. When a cart is used, use caution when moving the cart/
apparatus combination to avoid injury from tip-over. S

Unplug this apparatus during lightning storms or when unused for long periods of time.

Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power-supply cord or plug is damaged, liquid has been spilled or objects
have fallen into the apparatus, the apparatus has been exposed to rain or moisture, does not operate
normally, or has been dropped.

To completely disconnect this apparatus from the AC mains, disconnect the power supply cord plug from
the ACreceptacle.

The mains plug of the power supply cord shall remain readily operable.
WARNING — To reduce the risk of fire or electric shock, do not expose this apparatus to rain or moisture.

Do not expose this equipment to dripping or splashing and ensure that no objects filled with liquids, such
as vases, are placed on the equipment.

Maintain at least 6 inches (15.25 cm) of unobstructed air space behind the unit to allow for proper
ventilation and cooling of the unit.

CAUTION — For rack mounted power amplifiers, keep all wiring and materials away from the sides of the
unit and allow the unit to cool down for 2 minutes before pulling from a rack enclosure.

Amplifiers and loudspeaker systems, and ear/headphones (if equipped) are capable of producing very
high sound pressure levels which may cause temporary or permanent hearing damage. Use care when
setting and adjusting volume levels during use.

FCC COMPLIANCE NOTICE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class
B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference in a residential installation. This equipment generates, uses
and can radiate radio frequency energy and if not used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications and there is no guarantee that interference will not occur
in a particular installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television
reception, which can be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try
to correct the interference by one or more of the following measures: reorient or relocate the receiving
antenna, increase the separation between the equipment and receiver, connect the equipment into
an outlet on a circuit different from that of the receiver. Consult the dealer or an experienced radio/
TV technician if help is needed with interference. NOTE: FMIC will not be responsible for unauthorized
equipment modifications that could violate FCC rules, and/ or void product safety certifications.

WARNING - To maintain product safety, products with internal or external (battery pack) batteries:
+Batteries and/or the product in which they are installed, shall not be exposed to excessive heat such
as sunshine, fire or the like. <There may be a danger of explosion if the battery is incorrectly connected/
replaced. Replace only with the same or equivalent type battery specified in the instructions or on the
product.

CAUTION - Unplug unit and allow it to cool before touching/ replacing vacuum tubes.

WARNING — Provide an earthing connection before the mains plug is connected to the mains. And, when
disconnecting the earthing connection, be sure to disconnect after pulling out the mains plug from the
mains.

Apparatus with CLASS | construction (grounded type with a three-prong plug) must be connected to a
MAINS socket outlet with a protective earthing connection.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

El reldmpago con el simbolo de cabeza de flecha dentro de un tridngulo equildtero tiene por
objeto alertar al usuario de la presencia de “voltaje peligroso” no aislado dentro del gabinete del
producto, que puede ser de magnitud suficiente como para constituir un riesgo de descarga
eléctrica para las personas.

El signo de admiracién dentro de un tridngulo equiltero tiene por objeto alertar al usuario a la
presencia de importantes instrucciones de operacién y mantenimiento (servicio) en los
documentos que acompafian al producto.

Lea estas instrucciones.

Conserve estas instrucciones.

Atienda todas las advertencias.

Siga todas las instrucciones.

No use este aparato cerca del agua.

Limpie solo con un paiio seco.

No bloquee ninguin orificio de ventilacion. Instale de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

No lo instale cerca de ninguna fuente de calor, como radiadores, registros de calefaccion, estufas u otros
aparatos (incluidos los amplificadores) que produzcan calor.

No elimine el objetivo de sequridad de la clavija polarizada o con conexidn a tierra. Una clavija polarizada
tiene dos hojas, una de ellas mds ancha que la otra. Una clavija con conexidn a tierra tiene dos hojas y
una tercera pata de tierra. La hoja ancha o la tercera pata se suministran para su sequridad. Si la clavija
suministrada no encaja en su enchufe, consulte a un electricista para que reemplace el enchufe obsoleto.
Proteja el cable de alimentacién para que no sea pisado o pellizcado, especialmente en las clavijas,
receptéculos de conveniencia y en el punto en el que salen del aparato.

Use inicamente aditamentos o accesorios especificados por el fabricante.

Uselo tinicamente con el carrito, soporte, tripode, abrazadera o mesa especificados por
el fabricante o que se venden con el aparato. Cuando se use un carrito, sea precavido al
mover la combinacion de carrito y aparato para evitar lesiones por volcadura.
Desenchufe este aparato durante las tormentas eléctricas o cuando no se use durante
periodos prolongados de tiempo.

Refiera todo el servicio a personal cualificado. Se requiere servicio cuando el aparato se ha dafiado de
cualquier forma, como si se dafian el cable de alimentacién o la clavija, si se ha vertido un liquido o han
caido objetos al interior del aparato, si el aparato ha estado expuesto a la lluvia o la humedad, no funciona
normalmente o ha caido.

Para desconectar completamente este aparato de la red de CA, desconecte el cable de alimentacidn
eléctrica del receptaculo de CA.

La clavija eléctrica del cable de alimentacidn se mantendré facilmente operativa.

ADVERTENCIA - Para reducir el riesgo de incendio o descarga eléctrica, no exponga este aparato a la
lluvia o la humedad.

No exponga este equipo a escurrimientos o salpicaduras, y asegirese de que no se coloquen objetos
llenos de liquido, como jarrones, sobre el equipo.

Mantenga al menos 6 pulgadas (15.25 cm) de espacio de ventilacién sin obstrucciones detrés de la unidad
para permitir su ventilacién y enfriamiento adecuados.

PRECAUCION - En el caso de amplificadores de potencia montados en anaqueles, conserve todo el
cableado y materiales alejados de los lados de la unidad y permita que la unidad se enfrie durante 2
minutos antes de retirarla de un gabinete de anaquel.

Los amplificadores, sistemas de altavoces y auriculares (sea cual sea el dispositivo con el que esté
equipada la unidad) son capaces de producir niveles de presién sonora muy elevados que pueden llegar
a producir problemas de sordera tanto temporal como crénica. Tenga mucho cuidado a la hora de ajustar
los niveles de volumen al usar este aparato.

ADVERTENCIA RELATIVA A LA NORMATIVA FCC: Se ha verificado que este aparato cumple con los limites
establecidos para dispositivos digitales de clase B, de acuerdo a lo especificado en la seccion 15 de la
normativa FCC. Estos limites han sido disefiados para ofrecer una proteccion razonable contra posibles
interferencias molestas en instalaciones residenciales. Este aparato genera, usa y puede emitir energia
de radiofrecuencia y, si no es usado de acuerdo con lo indicado en estas instrucciones, puede dar lugar
a interferencias molestas en las comunicaciones de radio, sin que podamos garantizar que este tipo de
interferencias no se produzcan en una instalacién concreta. En el caso de que este aparato produzca
cualquier tipo de interferencia molesta en la recepcidn de la sefial de radio o TV (lo que podré determinar
facilmente apagando y volviendo a encender este aparato), el usuario serd el responsable de tratar de
solucionar esas interferencias por medio de una o mas de las medidas siguientes: reorientar o reubicar
la antena receptora, aumentar la separacion entre este aparato y el receptor, conectar este aparato a
una salida de corriente o regleta distinta al del circuito al que esté conectado el receptor. Consultar al
distribuidor o a un técnico especialista en radio/TV para que le indique otras posibles soluciones. NOTA:
EI FMICno serd responsable por cualquier modificacion no autorizada sobre este aparato que pueda violar
la normativa FCC y/o anular las especificaciones de sequridad del aparato.

ADVERTENCIA — Para mantener la sequridad de los productos con baterias internas o externas
(paquete de baterias): <Las baterias y el producto en el que estdn instaladas no deberén exponerse a
calor excesivo, como la luz del sol, fuego y similares. -Puede haber peligro de explosion si la bateria se
conecta o reemplaza de modo incorrecto. Reemplécelas sélo con baterias del mismo tipo o equivalente
especificadas en las instrucciones o en el producto.

PRECAUCION — Desconecte esta unidad de la corriente y espere un rato hasta que se refrigere antes de
tocar / sustituir las vélvulas.

PRECAUCION — Antes de conectar el cable de alimentacion a la corriente eléctrica, consiga una conexién
a tierra. Ademds, a la hora de desconectar esta toma de tierra, asegurese de hacerlo después de haber
extraido el cable de alimentacion del chasis.

Los dispositivos de CLASE | (enchufe de tres bornes con toma de tierra) como este deben ser conectados a
una salida de corriente que disponga de una conexidn de toma de tierra de sequridad.
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Ce symbole avertit |'utilisateur de la présence d’une tension dangereuse non isolée dans le boitier
du produit, qui peut étre suffisamment importante pour constituer un risque d'électrocution.

Le symbole du point d'exclamation dans un triangle équilatéral avertit I'utilisateur de la présence
d'instructions importantes relatives au fonctionnement et a I'entretien dans la documentation
qui accompagne le produit.

Lisez ces instructions.

Conservez ces instructions.

Respectez toutes les mises en garde.

Suivez toutes les instructions.

N'utilisez pas cet appareil a proximité d'un point d’eau.

Nettoyez-le uniquement avec un chiffon sec.

Ne bloquez pas les ouvertures de ventilation. Installez I'appareil en suivant les instructions du fabricant.

Ne I'installez pas a proximité d'une source de chaleur, comme un radiateur, un four ou tout autre appareil
(incluant les amplificateurs) produisant de la chaleur.

Ne modifiez pas la fiche polarisée (Canada) ou la mise a la terre. Les fiches polarisées possedent deux
lames, dont I'une est plus large que I'autre. Les fiches avec mise a la terre possedent deux broches plus
une broche de terre. La lame plus large et la terre sont des éléments de sécurité. Sila fiche ne correspond
pas a votre prise secteur, contactez un électricien pour la faire remplacer.

Evitez de marcher sur le cordon secteur ou de le pincer, en particulier au niveau des fiches, des prises
secteur et de I'embase de I'appareil.

Utilisez uniquement les pieces/accessoires spécifiés par le fabricant.

Utilisez uniquement le chariot, le support, le trépied, la console ou la table spécifiés
par le fabricant ou vendus avec I'appareil. Lorsqu'un chariot est utilisé, prenez toutes
les précautions nécessaires pour éviter les chutes lors du déplacement de I'ensemble
chariot-appareil.

Déconnectez I'appareil pendant les orages ou les longues périodes d'inutilisation.

Confiez toutes les réparations a un technicien qualifié. Vous devez faire controler cet appareil s'il a
été endommagé de quelque facon que ce soit, comme lorsque le cordon secteur ou les fiches sont
endommagés, qu'un liquide ou des objets se sont infiltrés dans I'appareil, qu'il a été exposé a la pluie ou
I'humidité, qu'il a subi un choc ou qu'il ne fonctionne pas normalement.

Pour déconnecter entiérement I'appareil du secteur (phase, neutre et terre), déconnectez la fiche du
cordon secteur de la prise.

La fiche du cordon secteur doit demeurer accessible en tout temps.

MISE EN GARDE — Pour réduire les risques d'incendie ou d'électrocution, nexposez pas cet appareil aux
intempéries ou a I'humidité.

N'exposez pas cet appareil & I'humidité ou aux projections liquides. Ne posez pas de récipient rempli de
liquide, tel qu'un vase, sur cet appareil.

Maintenez un espace d’au moins 15 cm (6 pouces) a l'arriere de I'appareil pour laisser circuler I'air et
permettre une ventilation et un refroidissement convenables.

ATTENTION — Pour les amplificateurs de puissance montés en Rack, ne placez pas de cables et matériaux
a proximité des cotés de I'appareil. Laissez I'appareil refroidir pendant 2 minutes avant de le retirer du
Rack.

Les amplificateurs, les haut-parleurs, les enceintes, les casques et écouteurs (selon le cas) peuvent
produire des niveaux sonores trés élevés qui peuvent causer des dommages auditifs temporaires ou
permanents. Réglez le volume avec modération.

AVIS DE CONFORMITE AUX NORMES DE LA COMMISSION FEDERALE SUR LES COMMUNICATIONS : Cet
appareil a été testé et répond aux nomes de la Commission Fédérale Américaine sur les Communications
dans la catégorie des équipements numériques de Classe B, alinéa 15 des normes FCC. Ces normes ont été
congues pour offrir une protection raisonnable contre les interférences en environnement résidentiel. Cet
équipement génere utilise et peut émettre des fréquences radio. S'il n’est pas utilisé selon les indications
de ce mode d’emploi, il peut générer des interférences néfastes aux communications radio. Il n‘existe
aucune garantie contre |'apparition de ces interférences, qu'elle que soit I'installation. Si cet appareil
géneére desinterférences néfastes aux réceptions radio ou télévision (ce qui peut étre aisément déterminé
en placant I'appareil sous/hors tension), l'utilisateur se doit d’essayer de corriger ces interférences
par I'un des moyens suivants : ré-orientez ou déplacez I'antenne de réception, éloignez I'appareil du
récepteur, connectez I'appareil sur une ligne secteur différente de celle du récepteur. Consultez votre
revendeur ou un technicien radio/TV qualifié si vous avez besoin d’aide pour combattre les interférences.
REMARQUE : La société FMIC n'est pas responsable des modifications non-autorisées apportées a cet
équipement et qui pourraient annuler sa conformité aux normes FCC, et / ou annuler sa conformité aux
normes de sécurité.

MISE EN GARDE - Pour éviter d'endommager les produits munis de piles internes ou externes : « Les
piles et/ou le produit dans lequel elles sont installées ne doivent pas étre exposés a une chaleur excessive,
comme les rayons du soleil, le feu, etc. « Il y a un risque d’explosion lorsque la pile n'est pas correctement
connectée/remplacée. Remplacez-la uniquement par une pile de type identique ou équivalent, spécifié
dans les instructions ou sur le produit.

ATTENTION — Déconnectez I'appareil du secteur et laissez-le refroidir avant de toucher ou de remplacer
les lampes.

ATTENTION — Veuillez vous assurer que I'appareil soit mis a la terre avant de connecter la fiche au secteur.
De la méme facon, assurez-vous que la terre soit déconnectée en dernier lorsque vous déconnectez la
prise du secteur.

Les équipements de CLASSE | (mis a la terre avec une fiche secteur a trois broches) doivent étre
impérativement connectés a une prise SECTEUR avec terre.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES

0 reldmpago com simbolo de cabeca de flecha dentro de um tridngulo equildtero destina-se a
alertar o utilizador para a presenca de “tensao perigosa” dentro da estrutura do produto que pode
ter magnitude suficiente para representar um risco de choque eléctrico para as pessoas.

0 ponto de exclamacdo dentro do triangulo equilatero destina-se a alertar o utilizador para a
presenca de instrucdes de funcionamento e manutencdo (assisténcia técnica) na documentacéo
que acompanha o produto.

Leia estas instrugdes.

Guarde estas instrucdes.

Cumpra todas as adverténcias.

Siga todas as instrucdes.

Néo utilize este aparelho proximo de dgua.

Limpe apenas com um pano seco.

Néo bloqueie quaisquer orificios de ventilagao. Instale de acordo com as instrugdes do fabricante.

Néo instale préximo de fontes de calor, tais como radiadores, saidas de ar quente, fogdes ou outros
aparelhos (incluindo amplificadores) que produzam calor.

Nao anule a finalidade de seguranca da ficha polarizada ou de ligagdo a terra. Uma ficha polarizada
possui duas laminas, sendo uma delas mais larga do que a outra. Uma ficha de ligagao a terra possui duas
ldminas e um terceira ponta de ligagao a terra. A lamina larga ou a terceira ponta sdo fornecidas para
sua seguranqa. Se a ficha fornecida nao couber na sua tomada, consulte um electricista para substituir a
tomada obsoleta.

Proteja o cabo de alimentacdo eléctrica do aparelho para que ndo seja pisado ou dobrado especialmente
nas fichas, nos receptdculos ou no ponto onde o cabo sai do aparelho.

Utilize apenas acessdrios/pegas especificados pelo fabricante.

Utilize o aparelho apenas com o carrinho, suporte, tripé ou mesa especificados pelo
fabricante ou vendidos com o aparelho. Quando utilizar um carrinho, tenha cuidado
a0 deslocar a combinacdo carrinho/aparelho para evitar ferimentos provocados por
uma possivel queda.

Desligue este aparelho durante trovoadas ou quando néo for utilizé-lo por um longo
periodo de tempo.

Solicite todas as reparagdes a pessoal de assisténcia qualificado. E necessaria assisténcia técnica quando o
aparelhos se tiver danificado de alguma forma como, por exemplo, 0 cabo de alimentagao ou aficha estao
danificados, foram derramados liquidos ou cairam objectos para dentro do aparelho, o aparelho esteve
exposto a chuva ou humidade, o aparelho ndo funciona normalmente ou sofreu uma queda.

Para desligar por completo este aparelho da corrente eléctrica de CA, desligue a ficha do cabo de
alimentacdo do receptaculo de CA.

Aficha eléctrica do cabo de alimentagéo ird permanecer pronta a funcionar.

ADVERTENCIA - Para reduzir o risco de incéndio ou choque eléctrico, ndo exponha este aparelho a chuva
ou humidade.

Nao exponha este equipamento a gotejamento ou salpicos e certifique-se de que ndo sdo colocados
objectos com liquidos, tais como jarras, sobre o equipamento.

Mantenha desobstruido pelo menos 15,25 cm de espaco por trs da unidade para que a unidade disponha
de ventilagao e arrefecimento adequados.

CUIDADO - Para amplificadores montados numa estante, mantenha todas as ligagoes eléctricas e
materiais afastados das partes laterais da unidade e deixe a unidade arrefecer durante 2 minutos antes
de retirar de uma estante.

Amplificadores, sistemas de alto-falantes, e fones de ouvido (se equipado) so capazes de produzir niveis
de pressao de som muito altos que podem causar lesdes auditivas tempordrias ou permanentes. Seja
cauteloso ao configurar e ajustar os niveis de volume durante o uso.

FCC AVISO DE CUMPRIMENTO: Este equipamento foi testado e concluiu-se que o mesmo obedece aos
limites de dispositivos digitais Classe B, de acordo com os termos da Parte 15 das regras FCC. Estes limites
sdo projetados para oferecer uma protegao razodvel contra interferéncias prejudiciais em instalagoes
residenciais. Este equipamento gera, usa e pode radiar energia de radio frequéncia e se ndo for usado
de acordo com as instrugdes, pode causar interferéncias prejudiciais a comunicacoes de radio e ndo
hd garantia alguma de que tal interferéncia ndo ocorra em alguma instalacdo em particular. Se este
equipamento vier a causar interferéncias prejudiciais a recepcdo de radio ou televisdo, o que pode ser
determinado ao se ligar e desligar o equipamento, aconselha-se o usudrio a tentar corrigir a interferéncia
através de uma ou mais das sequintes medidas: reorientar ou reposicionar a antena, aumentar a
separagdo entre o equipamento e receptor, conectar o equipamento a uma tomada ou um circuito
distinto daquele do receptor. Consulte um revendedor ou um técnico de radio/TV experiente se precisar
de ajuda para resolver o problema de interferéncia. NOTA: A FMICndo se responsabiliza por modificagoes
de equipamento ndo autorizadas que possam violar as regras FCC, e / ou que anulem as certificacoes de
seguranca do produto.

ADVERTENCIA — Para manter a sequranga do produto, no caso de produtos com pilhas (conjunto de
pilhas) internas ou externas: « As pilhas e/ou o produto no qual estao instaladas, ndo devem ser expostos
atemperaturas excessivas, tal como a luz solar directa, fogo, ou temperaturas semelhantes. - Pode existir
um risco de explosao se a pilha estiver ligada/colocada de forma incorrecta. Substitua apenas por pilhas
de tipo equivalente ou idéntico ao especificado nas instrugdes ou no produto.

AVISO — Desconecte a unidade e permite-o de resfriar-se antes tocar ou trocar as valvulas de vacuo.
AVISO — Providencie uma conexdo terra antes de ligar seu aparelho a tomada. E, quando estiver
desconectando o terra, certifique-se de ter desconectado antes de puxar o fio ligado a corrente elétrica.
A aparelhagem com construcdo CLASS | (tipo terra com um plugue de 3 pinos) deve ser conectado a uma
tomada elétrica MAINS com uma conexao terra de proteco.
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IMPORTANTI NORME DI SICUREZZA

Il simbolo del fulmine con la punta a freccia, racchiuso in un triangolo equilatero, avverte l'utente
della presenza di tensione pericolosa non isolata all'interno del prodotto, sufficiente a costituire
un rischio di shock elettrico per le persone.

Il punto esclamativo all'interno di un triangolo equilatero avvisa I'utente della presenza di
importanti istruzioni per il funzionamento e la manutenzione incluse nel materiale informativo
che accompagna il prodotto.

1) Leggere queste istruzioni.

2) Conservare queste istruzioni.

3) Rispettare tutte le avvertenze.

4) Sequire tutte le istruzioni.

5) Non usare questo apparecchio vicino all'acqua.
6) Pulire unicamente con un panno asciutto.

7) Non ostruire le prese di aerazione. Installare secondo le istruzioni fornite dal costruttore.

8) Non installare vicino a fonti di calore come caloriferi, diffusori di calore, stufe o altri dispositivi che
producono calore (inclusi gli amplificatori).

9) Non annullare la sicurezza garantita dalla spina polarizzata o con messa a terra. Le spine polarizzate sono
caratterizzate da due lamine, di cui una piu grande dell'altra. Le spine con messa a terra dispongono di
due lame e di un terzo polo per la messa a terra. La lamina grande o il terzo polo sono contemplati per
garantire la sicurezza. Se la spina del cavo fornito in dotazione non si adatta alla presa, consultare un
elettricista per sostituire la presa obsoleta.

10)  Proteggere il cavo di alimentazione perché non venga calpestato, tirato o piegato, in particolare vicino
alla presa e al punto in cui il cavo esce dal dispositivo.

1) Usare solo accessori/componenti specificati dal costruttore.

12)  Usare solo carrelli, supporti, treppiedi, staffe o tavoli specificati dal costruttore o
venduti con I'apparecchio. Quando si usa un carrello, fare attenzione nello spostare la
combinazione carrello/apparecchio per evitare lesioni causate dal ribaltamento.

13)  Scollegare il dispositivo durante i temporali con fulmini o in caso di lunghi periodi di
inutilizzo.

14)  Per l'assistenza tecnica rivolgersi sempre a personale qualificato. E necessaria I'assistenza quando
il dispositivo risulta danneggiato in qualunque modo (ad esempio: cavo di alimentazione o spina
danneggiati, liquido versato o oggetti caduti nel dispositivo, dispositivo esposto a pioggia o umidita,
funzionamento non normale o dispositivo caduto).

15)  Per scollegare completamente |'apparecchio dalla presa di rete CA togliere la spina del cavo di
alimentazione dalla presa CA.

16)  Laspinadirete del cavo di alimentazione deve essere sempre facilmente accessibile e operabile.

17)  AVVERTENZA - Per ridurre il rischio di incendio o di shock elettrico, non esporre questo apparecchio alla
pioggia o all'umidita.

18)  Non esporre il dispositivo a sgocciolamenti o a spruzzi di alcun liquido ed assicurarsi che nessun oggetto
contenente liquidi, come vasi, venga collocato su di esso.

19)  Lasciare almeno 15 cm di spazio libero dietro al dispositivo per consentire una corretta aerazione e il
raffreddamento dell'unita.

20)  ATTENZIONE- Per gli amplificatori di potenza montati all'interno di un rack, mantenere tuttii cavi e gli
oggetti lontano dai fianchi laterali del dispositivo e, prima di estrarlo dal rack-case, lasciarlo raffreddare
per 2 minuti.

21)  Gli amplificatori, i sistemi di altoparlanti e le cuffie/dispositivi in-ear (se presenti) possono generare
livelli audio con un'elevata pressione sonora, in grado di causare danni temporanei o permanenti
all'udito. Quindi, durante I'uso & opportuno prestare molta attenzione nell'impostazione e regolazione
deilivelli di volume.

22)  CONFORMITAFCC: questo prodotto é stato testato ed é risultato conforme ai limiti stabiliti peri dispositivi
digitali di Classe B, ai sensi della Parte 15 delle Normative FCC. | valori limite intendono assicurare
ragionevoli margini di protezione dalle interferenze nelle installazioni a carattere residenziale. Questo
dispositivo genera, impiega e pud emettere energia in radiofrequenza e puo causare interferenze
dannose alle comunicazioni radio se non viene installato e utilizzato secondo le istruzioni. Non viene
comunque garantita |'assenza completa di interferenze in situazioni particolari. Se il dispositivo causa
interferenze e disturbi alla ricezione radio o televisiva (evento che puo essere accertato spegnendo e
riaccendendo I'unita), 'utente puo cercare di risolvere il problema adottando una o pit delle seguenti
misure: riorientare o riposizionare I'antenna di ricezione; allontanare I'apparecchio dal ricevitore;
collegare I'attrezzatura a una diversa presa elettrica in modo che attrezzatura e ricevitore si trovino su
circuiti diversi. Per assistenza, rivolgersi al rivenditore o a un tecnico radiotelevisivo qualificato. NOTA:
FMIC non sara responsabile di alcuna modifica non autorizzata che provochi una violazione delle norme
FCCe/o invalidi le certificazioni di sicurezza del prodotto.

23)  AVVERTENZA — Per preservare la sicurezza dell'unita, prodotti con batterie interne o esterne (battery-
pack): « Le batterie e/o il prodotto in cui queste sono installate non devono essere esposti a calore
eccessivo, come luce solare, fuoco o simili. « Se la batteria viene collegata/sostituita in modo non corretto
puod sussistere il rischio di esplosione. Sostituire solo con batterie dello stesso tipo o equivalente, come
specificato nelle istruzioni o sul prodotto.

24)  CAUTELA - Prima di toccare/sostituire le valvole, disconnettere |'unita e lasciarla raffreddare.

25)  ATTENZIONE — Prima di collegare la spina alla rete elettrica, assicurarsi che la presa disponga di messa
aterra. Inoltre, nel disconnettere la connessione con messa a terra, assicurarsi di aver precedentemente
scollegato la spina dalla rete elettrica.

26)  Gliapparatiin CLASSE | (con messa a terra mediante spina a tre-poli) devono essere collegati alla presa di
corrente elettrica tramite una connessione protettiva con messa a terra.

WICHTIGE ANWEISUNGEN ZU IHRER SICHERHEIT

Das Symbol Blitz und Pfeil in einem gleichseitigen Dreieck soll den Benutzer vor dem
Vorhandensein nicht isolierter ,gefahrlicher Spannung” im Gehéuse des Produkts warnen, die
maéglicherweise hoch genug ist, um ein Stromschlagrisiko darzustellen.

Das Ausrufezeichen in einem gleichseitigen Dreieck soll den Benutzer auf wichtige Bedienungs-
und Wartungsanweisungen (Serviceanweisungen) in den dem Produkt beiliegenden Broschiiren

aufmerksam machen.

1) Lesen Sie diese Anweisungen.

2) Bewahren Sie diese Anweisungen auf.

3) Beachten Sie alle Warnhinweise.

4) Befolgen Sie alle Anweisungen.

5) Benutzen Sie die Vorrichtung nie in der Nahe von Wasser.

6) Nur mit trockenem Tuch reinigen.

7) Beliiftungsoffnungen nicht blockieren. Den Anweisungen des Herstellers entsprechend installieren.

8) Installieren Sie die Vorrichtung nicht in der Nahe von Warmequellen wie Radiatoren, Heizkdrpern, Herden
oder anderen Gerdten (inshesondere Verstarkern), die Warme erzeugen.

9) Achten Sie darauf, den Sicherheitszweck des verpolungssicheren oder geerdeten Steckers nicht zu
umgehen. Ein verpolungssicherer Stecker ist mit zwei flachen Stiften ausgestattet, von denen einer
breiterist als der andere. Ein geerdeter Stecker ist mit zwei Stiften und einer Erdbuchse ausgestattet. Der
breitere Stift oder die Erdbuchse dienen lhrer Sicherheit. Sollte der mitgelieferter Stecker nicht in lhre
Steckdose passen, wenden Sie sich zum Austausch der veralteten Steckdose an einen Elektriker.

10)  Schiitzen Sie das Stromkabel davor, dass darauf getreten oder dass es besonders am Stecker, an
Steckerleisten oder an der Austrittsstelle aus dem Gerdt geknickt wird.

1) Verwenden Sie nur vom Hersteller zugelassenes Zubehér.

12)  Benutzen Sie das Gerdt nur mit den vom Hersteller festgelegten oder gemeinsam
mit dem Gerat verkauften Wagen, Stéandern, Stativen, Halterungen oder Tischen.
Achten Sie bei Benutzung eines Wagens darauf, dass das gemeinsam mit dem Wagen
bewegte Gerdt nicht kippt und zu Verletzungen fiihrt.

13) Ziehen Sie bei Gewittern oder bei langeren Stillstandzeiten den Netzstecker des
Gerats.

14)  Uberlassen Sie alle Wartungsarbeiten qualifiziertem Personal. Ein Service wird erforderlich, wenn das
Gerdtinirgendeiner Weise beschadigt wurde, beispielsweise bei Beschadigung des Netzsteckers oder des
Netzkabels, wenn Fliissigkeiten iiber das Gerat vergossen wurden oder Gegensténde in das Gerdt gefallen
sind, das Gerdt Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, nicht ordnungsgeméB funktioniert oder fallen
gelassen wurde,

15)  Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, um das Gerdt vollstandig vom Wechselstromnetz zu
trennen.

16)  Der Netzstecker des Netzkabels muss jederzeit betriebshereit sein.

17)  WARNHINWEIS: Um die Gefahr vom Feuer oder Stromschlag zu vermeiden, darf das Gerét nicht Regen
oder Feuchtigkeit ausgesetzt werden.

18)  Lassen Sie nicht zu, dass Fliissigkeiten auf das Gerét tropfen oder gespritzt werden kdnnen, und achten
Sie darauf, dass keine mit Wasser gefiillten Gegensténde wie Vasen auf das Gerdt gestellt werden.

19)  Achten Sie auf mindestens 15 cm Abstand hinter dem Gerét fiir die ungehinderte Luftzirkulation und
Kiihlung des Gerdts.

20)  VORSICHT: Bei in Regalen (Racks) montierten Verstarkern ist die gesamte Verkabelung und samtliches
Material von den Seiten des Gerates fernzuhalten; lassen Sie das Gerét vor Entnahme aus dem Rack zwei
Minuten lang abkihlen.

21)  Verstérker, Lautsprechersysteme und Ohr/Kopfharer (falls getragen) konnen sehr hohe Schalldruckpegel
erzeugen und dadurch voriibergehende oder dauerhafte Horschaden verursachen. Gehen Sie vorsichtig
vor, wenn Sie wahrend des Betriebs die Lautstarkepegel einstellen oder nachregeln.

22)  FCC-KONFORMITATSHINWEIS: Dieses Gerét wurde gepriift und entspricht den Einschrénkungen fiir Class
B Digitalgerdte, gemdB Part 15 der FCC-Vorschriften. Diese Einschrankungen sollen angemessenen
Schutz vor schadlichen Interferenzen bei der Installation in Wohngebieten bieten. Dieses Gerdt
erzeugt, verwendet und kann Funkfrequenzenergie ausstrahlen und kann, wenn es nicht gema@ den
Anleitungen betrieben wird, schadliche Interferenzen bei der Rundfunkkommunikation erzeugen. Es
gibt allerdings keine Garantien, dass bei einer bestimmten Installation keine Interferenzen auftreten.
Wenn dieses Gerat schadliche Interferenzen beim Radio- oder TV-Empfang verursacht, was sich durch
Aus- und Einschalten des Gerats feststellen ldsst, sollte der Anwender versuchen, die Interferenzen
durch eine oder mehrere der folgenden MaBnahmen zu beseitigen: Die Empfangsantenne neu
ausrichten oder neu positionieren; die Entfernung zwischen Gerét und Empfanger erhdhen; das Gerat
an die Steckdose eines anderen Stromkreises als den des Empfangers anschlieBen; einen Fachhandler
oder erfahrenen Radio/TV-Techniker um Hilfe bitten. HINWEIS: Die FMIC ist nicht verantwortlich fiir
unautorisierte Geratemodifikationen, die mdglicherweise die FCC-Vorschriften verletzen und/oder die
Sicherheitszertifikate des Produkts ungiiltig machen.

23)  WARNHINWEIS: Zur Aufrechterhaltung der Sicherheit von mit internen oder externen Batterien
(Akkumulatoren) betriebenen Produkten ist folgendes zu beachten: - Die Batterien sowie das Produkt,
in dem sie installiert sind, diirfen keiner iibermaBigen Hitze (durch Sonneneinstrahlung, Feuer usw.)
ausgesetzt werden. - Bei unsachgemaBem Anschluss/Austausch der Batterien besteht Explosionsgefahr.
Der Austausch darf nur mit Batterien des gleichen oder gleichwertigen Typs erfolgen, der in den
Anweisungen oder am Produkt angegeben ist.

24)  VORSICHT - Ziehen Sie den Netzstecker und lassen Sie das Gerét abkiihlen, bevor Sie die Vakuumrdhren
beriihren/ersetzen.

25)  VORSICHT - Stellen Sie einen Erdungsanschluss her, bevor Sie den Netzstecker in die Netzsteckdose
stecken. Unterbrechen Sie den Erdungsanschluss erst, nachdem Sie den Netzstecker aus der
Netzsteckdose gezogen haben.

26)  CLASS | Gerdte (geerdet mit einem 3-Stift Stecker) miissen an eine Netzsteckdose mit Schutzerde
angeschlossen werden.
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WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Symbol btyskawicy ze strzatka w obrebie tréjkata réwnobocznego ostrzega uzytkownika przed
nieizolowanym niebezpiecznym napieciem w srodku obudowy urzadzenia, ktérego wartos¢
wystarcza do porazenia cztowieka pradem.

Wykrzyknik wewnatrz tréjkata réwnobocznego zwraca uwage uzytkownikowi, ze w instrukgji
obstugi znajduja sie wazne wskazowki dotyczace obstugi i konserwacji (serwisowania).

Przeczytaj niniejsza instrukje.

Zachowaj niniejszg instrukcje.

Przestrzegaj wszystkich ostrzezen.

Postepuj zgodnie z wytycznymi.

Nie uzywaj tego urzadzenia w poblizu wody.

Do czyszczenia uzywaj wytacznie suchej szmatki.

Nie zastaniaj otworéw wentylacyjnych. Zainstaluj urzadzenie zgodnie z instrukcja producenta.

Nie instaluj urzadzenia w poblizu Zrodet ciepta takich jak grzejniki, nawiewy, piece lub inne urzadzenia
(réwniez wzmacniacze), ktére generuja ciepto.

Nie usuwaj zabezpieczen z wtyczek dwubiegunowych oraz wtyczek z uziemieniem. Wtyczka
dwubiegunowa posiadadwa wtykikontaktowe o réznejszerokosci. Wtyczkazuziemieniemma dwa wtyki
kontaktowe i trzeci wtyk uziemienia. Szerszy wtyk kontaktowy lub dodatkowy wtyk uziemienia
zapewniaja bezpieczenstwo uzytkownikowi. Jesli format wtyczki urzadzenia nie odpowiada
standardowi gniazdka, nalezy zwrdci¢ sie do elektryka z prosha o jego wymienienie.

Kabel sieciowy utéz tak, aby nie byt narazony na deptanie i dziatanie ostrych krawedzi. Dotyczy to
zwhaszcza miejsc w poblizu wtyczek, przedtuzaczy i wyjscia z urzadzenia.

Uzywaj wytacznie sprzetu dodatkowego i akcesoriéw zalecanych przez producenta.
Uzywajjedynie zalecanych przez producenta lub znajdujacych sie w zestawie wézkow,
stojakow, statywow, uchwytéw i stotdw. W przypadku postugiwania sie wozkiem
zachowaj szczegdlng ostrozno$¢ w trakcie przewozenia zestawu, aby uniknac
niebezpieczeristwa potkniecia sie i zranienia.

=

W trakcie burzy oraz na czas dtuzszego nieuzywania urzadzenia wyjmij wtyczke z gniazdka sieciowego.

Wykonywanie wszelkich napraw zlecaj jedynie wykwalifikowanym pracownikom serwisu.
Przeprowadzenie przegladu technicznego staje sie konieczne, jesli urzadzenie zostato w jakikolwiek
spos6b uszkodzone (dotyczy to takze kabla sieciowego i wtyczki), jesli do wnetrza urzadzenia dostaty sie
przedmioty lub ciecz, jesli urzadzenie wystawione byto na dziatanie deszczu lub wilgoci, jesli urzadzenie
nie funkcjonuje poprawnie oraz kiedy spadto na podtoge.

Aby catkowicie odfaczy¢ urzadzenie od zasilania, wyjmij wtyczke kabla sieciowego z gniazdka.

Wtyczka kabla sieciowego powinna by¢ fatwo dostepna.

OSTRZEZENIE — Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru lub porazenia pradem, nie wystawiaj urzadzenia na
dziatanie deszczu lub wilgoci.

Urzadzenie nie powinno by¢ narazone na kapanie lub rozlanie ptynu, nie nalezy na nim stawiac
przedmiotéw wypetnionych ciecza np. wazonéw.

Nalezy zagwarantowa¢ minimalng przestrzed 1525 «m z tytlu urzadzenia
niezbedna dla utrzymania prawidtowej wentylacji.

UWAGA - W przypadku wzmacniaczy montowanych w szafie wszystkie przewody i materiaty powinny
znajdowac sie zdala od bokéw urzadzenia, a przed wyjeciem urzadzenia z szafy rackowej nalezy odczekac
2 minuty, pozwalajac mu ostygnac.

Wzmacniacze, systemy gtosnikow oraz stuchawki (jezeli znajduja sie w zestawie) moga generowac
bardzo wysokie cisnienie akustyczne bedace w stanie spowodowac tymczasowe lub trwate uszkodzenie
stuchu. Zachowaj ostrozno$¢ podczas ustawiania i requlacji poziomu gtosnosci.

0SWIADCZENIE 0 ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI FCC: To urzadzenie zostato przetestowane i uznane za zgodne
z ograniczeniami dotyczacymi urzadzen cyfrowych klasy B na podstawie czesci 15 przepiséw FCC.
Powyzsze normy zostaty opracowane z mysla o zapewnieniu odpowiedniej ochrony przed szkodliwymi
zaktdceniami mogacymi wystapi¢ w instalacjach mieszkalnych. Niniejsze urzadzenie wytwarza,
wykorzystuje i moze emitowac energie o czestotliwosci radiowej. Jezeli nie jest ono zainstalowane
i uzytkowane zgodnie z instrukcjg producenta, moze powodowac zaktécenia odbioru radiowego i
telewizyjnego. Nie ma gwaranji, Ze zaktécenia nie wystapia w danej instalacji. Jezeli urzadzenie
powoduje szkodliwe zaktdcenia dziatania ustug komunikacji radiowej, ktore mozna wykry¢, wytaczajaci
wiaczajac urzadzenie, zaleca sie wyeliminowanie takich zaktdcen przez podjecie nastepujacych dziatan:
zmiane orientacji anteny odbiorczej; odsuniecie urzadzenia od odbiornika; podtaczenie urzadzenia
do innego gniazdka, tak aby urzadzenie i odbiornik znajdowaty sie w réznych obwodach. W razie
potrzeby nalezy zasiegnac¢ porady sprzedawcy lub doswiadczonego technika radiowo-telewizyjnego.
UWAGA: Firma Fender Musical Instruments Corporation nie ponosi odpowiedzialnosci za samodzielne
modyfikacje sprzetu, ktére moga naruszac przepisy FCC i/lub powodowac uniewaznienie certyfikatow
bezpieczeristwa urzadzen.

OSTRZEZENIE — W przypadku urzadzer z wewnetrznymi lub zewnetrznymi (akumulatorami) bateriami:
«Nie nalezy narazac baterii na dziatanie wysokich temperatur, np. $wiatto stoneczne, ogien i tym
podobne. -Nieprawidtowe wtozenie/wymiana baterii moze powodowac ryzyko wybuchu. Wymieniaj
tylko na taki sam lub rownowazny typ baterii okreslony w instrukgji lub na urzadzeniu.

UWAGA - Przed dotknieciem/wymienieniem lamp prézniowych, odfacz urzadzenie i pozwél mu
ostygnac.

OSTRZEZENIE — Przed podtaczeniem wtyczki do sieci zasilajacej zapewnij uziemienie. Przed odfaczeniem
uziemienia wyjmij najpierw wtyczke z gniazdka.

Urzadzenia KLASY | (uziemione za pomoca wtyczki trzystykowej) podtacza sie do gniazda sieciowego z
ochronnym ztaczem uziemienia.
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BEZPECNOSTNI POKYNY

Symbol blesku umistény v rovnostranném trojhelniku upozoriiuje na to, Ze v zafizeni se mohou
nachédzetsoucastipod "nebezpecné vysokym napétim", které miize zpisobit poranénielektrickym
proudem.

Vykficnik umistény v rovnostranném trojuhelniku upozoriiuje na dulezité informace tykajici se
provozu nebo tidrzby (oprav) uvedené v dokumentaci piilozené k produktu.

Prectéte si tyto pokyny.

Uschovejte tyto pokyny.

Vénujte pozornost viem upozornénim.

Dodrzujte veskeré pokyny.

NepouZivejte tento pfistroj v dosahu vody.

Cistéte vyhradné suchou textilii.

Nezakryvejte vétraci otvory. Instalujte v souladu s pokyny vyrobce.

Neinstalujte v blizkosti zdroj tepla (radidtory, vydechy Gstiedniho topeni, kamna) nebo jinych piistroji,
které vyzafuji teplo (vCetné zesilovaci).

Nepodceriujte bezpecnostni Gcel polarizované nebo uzemnovaci zéstrcky. Polarizovand zéstrcka ma
dva koliky s rozdilnou $itkou. Uzemiovaci zéstreka mé dva koliky plus zemnici kolik. Sirsi treti kolik
zajistuje vasi bezpecnost. Pokud zastrcka dodand s produktem nenivhodna pro vasi zésuvku, kontaktujte
elektrikare, ktery v piipadé potteby provede vyménu zastaralého typu zsuvky.

Napajeci kabel chraiite pied poslapanim, obzvlast na mistech pobliz zéstrcek, zésuvek a v misté, kde
kabel vychazi z pfistroje.

Pouzivejte pouze pfislusenstvi odpovidajici pfedpisim vyrobce.

Pouzivejte pouze vozik, stojan, trojnozku, drzak nebo stil odpovidajici predpisiim
vyrobce nebo dodany s pfistrojem. Pokud pouzivéte vozik, postupujte pfi prevozu
piistroje s nejvyssi opatrnosti. Jen tak predejdete zranénim vzniklym pfi prevrhnuti a
padu.

Odpojte napdjeni pfistroje pii boufce nebo pokud pfistroj del3i dobu nepouzivéte.

Veskeré opravy svéite kvalifikovanym servisnim pracovnikiim. Servisni zésah je nutny, pokud dojde k
jakémukoli poskozeni pistroje, napf. poskozeni napdjeciho kabelu, vniku kapalin nebo cizich predméti
do pristroje, pokud byl pfistroj vystaven desti nebo zvysené vihkosti, nepracuje norméiné anebo spadi na
zem.

Chcete-li pfistroj ipIné odpojit od zdroje napdjeni, vytahnéte zastrcku napdjeciho kabelu ze zasuvky.
Zastrcka napdjeciho kabelu musi ziistat vzdy volné piistupna.

UPOZORNENI - Riziko pozéru nebo zasahu elektrickym proudem sniZite tim, Ze pfistroj nebudete
pouzivat v desti nebo ve vihkém prostiedi.

Zabrante, aby na pfistroj kapala nebo stfikala voda, a zajistéte, aby na pfistroji nebyly umisténé nddoby
naplnéné kapalinami, napf. vazy.

Pfi instalaci udrZujte za pfistrojem volny prostor minimalné 15,25 cm (6 palcil), aby mohlo dochazet k
dostatecnému odvétrévani a chlazeni pfistroje.

POZOR - U zesilovacli umisténych v racku dbejte na to, aby veskerd kabeldz a dalsi materidl nebyly
umisténé po strandch pristroje. Pfed vyjmutim piistroje z racku ho nechte 2 minuty vychladnout.

Zesilovace, zvukové aparatury a sluchdtka (pokud jsou soucdsti dodavky) maji schopnost vyzafovat
akusticky tlak o znacné intenzité, coz miize vést k docasnému nebo trvalému poskozeni sluchu. Proto pfi
nastavovani trovné hlasitosti postupujte velice opatrné.

UPOZORNENI FCC: Toto zafizeni bylo testovdno a vyhovuje limitim pro digitaini zafizeni tiidy B
podle cdsti 15 pravidel FCC. Tyto limity jsou navrzeny tak, aby poskytovaly pfiméfenou ochranu
proti Skodlivému ruseni pfi instalaci v domdcnosti. Toto zafizeni generuje, pouZivé a mize vyzafovat
vysokofrekvencni energii a neni-li pouzito v souladu s pokyny, miiZe zptisobit Skodlivé ruseni radiovych
komunikaci. Neexistuje Z&dnd zdruka, Ze k rueni pfi konkrétni instalaci nedojde. Pokud toto zafizeni
zplsobuje skodlivé ruseni piijmu rozhlasu nebo televize, coz Ize ovéfit zapnutim a vypnutim zafizeni,
doporucujeme uZivateli, aby se pokusil napravit rueni pomoci jednoho nebo vice z nasledujicich
opatieni: preorientovat nebo premistit pfijimaci anténu, zvysit odstup mezi zafizenim a pfijimacem,
piipojit zafizeni do zdsuvky v jiném obvodu neZ vyuzivé piijimac. Pokud budete potfebovat pomoc s
odstranénim ruseni, kontaktujte prodejce nebo zkuSeného radio/TV technika. Poznamka: Spolecnost
FMIC nenese odpovédnost za neoprédvnéné tpravy zafizeni, které by mohly porusit smérnice FCC, nebo
neplatné certifikaty bezpecnosti vyrobku.

UPOZORNENI - Zachovani bezpeénosti u vyrobki s integrovanymi nebo externimi bateriemi (napajecimi
¢lanky): -Baterie nebo produkt, ve kterém jsou instalovany, nesmi byt vystaveny nadmérnému pisobeni
tepla, napf. pfimému slundi, ohni atd. «Pfi nespravném zapojeni/umisténi baterie mize vzniknout
nebezpeci vybuchu. Pouzivejte pouze baterie odpovidajici typu uvedenému v ndvodu k pouZiti produktu.

POZOR - Kdyz se hodlate dotykat lamp nebo je vyménovat, odpojte pfistroj od napajeni a nechte ho
vychladnout.

UPOZORNENI — Predtim ne pfipojite pfistroj k napajeni, zapojte uzemnéni. Pfedtim nez uzemnéni
odpojite, presvédcte se, Ze jste odpojili napajeni.

Pristroj konstrukce tFidy | (tfikolikovy napdjeci kabel s uzemnénim) musi byt zapojen do napdjeci zasuvky
s ochrannym uzemnénim.
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

Symbol blesku so Sipovym hrotom v rovnostrannom trojuholniku upozoriiuje pouZivatela
na pritomnost neizolovaného ,nebezpecného napatia” vo vnutri krytu vyrobku, ktoré moze byt
dostatocne vysoké na to, aby predstavovalo riziko razu elektrickym pridom.

Vykricnik v rovnostrannom trojuholniku upozoriiuje pouzivatela na pritomnost dolezitych
prevadzkovych a tdrzbovych (servisnych) pokynov v literature prilozenej k vyrobku.

1) Precitajte si tieto pokyny.

2) Uchovajte tieto pokyny.

3) Dbajte na vsetky varovania.

4) Dodrziavajte vietky pokyny.

5 NepoutZivajte tento pristroj v blizkosti vody.

6) Cistite len suchou handrickou.

7) Nezakryvajte Ziadne vetracie otvory. Instalujte podfa pokynov vyrobcu.

8) Neinstalujte v blizkosti Ziadnych tepelnych zdrojov ako su radidtory, requlatory tepla, pece alebo iné
pristroje (vratane zosiliovacov), ktoré produkujd teplo.

9) Nepodcefiujte bezpecnostny (cel polarizovanej alebo uzemnovacej zastrcky. Polarizovand zdstrcka ma
dve cepele, z ktorych je jedna Sirsia ako druhd. Uzemnovacia zdstrcka ma dve cepele a treti uzemnovaci
hrot. Siroka cepel alebo treti hrot st vybavenim pre vasu bezpeénost. Ak dodana zastréka nepasuje
do vasej zdsuvky, poradte sa o vymene zastaranej zasuvky s elektrikarom.

10)  Chrdnte napdjaci kébel pred posliapanim alebo pricviknutim najma pri zastrckach, zasuvkach a v bode,
kde vychddza z pristroja.

11)  Poutzivajte len dopInky a prislusenstvo odportcané vyrobcom.

12)  Poutzivajte len svozikom, stojanom, trojnozkou, drziakom alebo stolikom predpisanym
vyrobcom alebo dodévanym spolu s pristrojom. Pri pouZiti vozika budte opatrni
pocas presiivania zostavy vozik/pristroj, aby sa zabrdnilo zraneniu spésobenému
prevratenim. =

13)  Odpojte tento pristroj od elektrického napajania pocas birok alebo ked ho nebudete pouzivat dlhsiu
dobu.

14)  Vsetky opravy zverte kvalifikovanému servisnému persondlu. Oprava je potrebnd, ak bol pristroj
akymkolvek spdsobom poskodeny, ako je napriklad poskodenie napéjacieho kébla alebo zdstrcky,
rozliatie kvapaliny alebo pad objektov na pristroj, vystavenie pristroja dazdu alebo vlhkosti, nenormalna
prevadzka alebo pad pristroja.

15) Ak chcete pristroj ipIne odpojit od napéjania striedavym prudom, vytiahnite zastrcku napajacieho kabla
20 sietovej zasuvky.

16)  Sietovd zéstrcka napéjacieho kabla musi byt lahko dostupna.

17)  VAROVANIE - Pre zniZenie rizika pozZiaru alebo trazu elektrickym pridom nevystavujte tento pristroj
dazdu alebo vIhkosti.

18)  Nevystavujte tento pristroj kvapkajlcej alebo striekajlicej vode, a zaistite, aby sa na zariadenie
neumiestiovali ziadne objekty naplnené tekutinou, ako napriklad vézy.

19)  Za pristrojom nechajte aspon 15,25 cm (6 palcov) neobmedzeného vzdusného priestoru na umoznenie
riadneho vetrania a chladenia pristroja.

20)  UPOZORNENIE — Pri zosiliovacoch zabudovanych do raku ponechajte vietku kabeldz a materidly mimo
bocnych stran pristroja a pred vytiahnutim z rakového obalu nechajte pristroj vychladniit na 2 minity.

21)  Zosiliiovace,reproduktorové systémy a slichadld (ak st vo vybave) st schopné produkovat velmi vysoké
hladiny akustického tlaku, ktory méze spasobit docasné alebo trvalé poskodenie sluchu. Pri pouzivani
budte opatrni pri nastavovani a upravovani hlasitosti.

22)  VYHLASENIE O ZHODE S PREDPISMI FEDERALNEJ KOMISIE PRE KOMUNIKACIU - FCC (USA): Toto zariadenie
bolo testované a vyhovuje limitom pre digitdlne zariadenie triedy B podla Casti 15 pravidiel FCC. Tieto
limity si navrhnuté tak, aby poskytovali primerand ochranu proti Skodlivému rueniu pri instaldcii
v domécnosti. Toto zariadenie generuje, pouziva a moze vyzarovat vysokofrekvencnt energiu a ak nie
je poufité v silade s pokynmi, moze spasobit Skodlivé rusenie radiovej komunikdcie a neexistuje Ziadna
zéruka, Ze pri konkrétnej instaldcii neddjde k ruseniu. Ak toto zariadenie spdsobi $kodlivé rusenie prijmu
rozhlasu alebo televizie, ¢o sa da overit zapnutim a vypnutim zariadenia, odporti¢ame pouzivatelovi, aby
sa pokusil napravit rusenie pomocou jedného alebo viacerych z nasledujtcich opatreni: preorientujte
alebo premiestnite prijimaciu anténu, zvacsite odstup medzi zariadenim a prijimacom, pripojte
zariadenie do zésuvky v inom obvode ako je pripojeny prijimac. Obrétte sa na predajcu alebo skiseného
radio/TV technika, ak budete potrebovat pomoc s problémom rusenia. POZNAMKA: Spoloénost FMIC
nebude zodpovednd za neopravnené tipravy zariadenia, ktoré by mohli porusit pravidla FCCa/alebo zrusit
platnost bezpecnostnych certifikétov vyrobku.

23)  VAROVANIE - Pre zachovanie bezpecnosti vyrobkov, vjrobky s vnitornymi alebo externymi (jednotky
batériovych zdrojov) batériami: -Batérie a/alebo vyrobok, v ktorom sd naintalované, sa nesmi
vystavovat nadmernému teplu, napriklad sinecnému Ziareniu, ohiiu alebo podobne. -Moze nastat
nebezpecenstvo vybuchu, ak bude batéria nesprévne pripojena/vymenend. Vymienajte jedine za rovnaky
alebo ekvivalentny typ batérii uvedeny v ndvode alebo na vyrobku.

24)  UPOZORNENIE - Pred dotykanim sa/vymenou elektronok odpojte pristroj a nechajte ho vychladnut.

25)  VAROVANIE - Pred pripojenim zastrcky do siete zaistite jej uzemnenie. A pri odpajani uzemnenia sa
uistite, Ze odpdjate az po vytiahnuti zastrcky zo zasuvky.

26)  Pristrojs konstrukciou TRIEDY | (typ s uzemnenim s trojhrotovou zéstrckou) musi byt pripojeny do sietovej
zasuvky s ochrannym uzemnovacim pripojenim.

POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA

Simbol strele s pucico znotraj enakostranicnega trikotnika je namenjen opozarjanju uporabnika
na prisotnost neizolirane "nevarne napetosti" znotraj ogrodja izdelka, ki je lahko dovolj visoka, da
bi ¢loveku povzrocila elektricni udar.

Klicaj znotraj enakostranicnega trikotnika je namenjen opozarjanju uporabnika na prisotnost
pomembnih navodila za upravljanje in vzdrzevanje (servisiranje), ki se nahajajo v uporabniskem
priro¢niku, ki je prilozen k izdelku.

1) Preberite ta navodila.

2) Shranite ta navodila.

3) Upostevajte vse varnostne napotke.

4) Skrbno se ravnajte po vseh navodilih.

5 Naprave ne uporabljajte v bliZini vode.

6) Cistite samo s suho krpo.

7) Ne zakrivajte odprtin za prezracevanje. Namestite v skladu z navodili proizvajalca.

8) Ne namescajte v bliZini vira toplote, kot so radiatorji, grelna telesa, peci ali druge naprave (vkljucno z

ojacevalci), ki proizvajajo toploto.

9 Ne unicite zacite polariziranega ali ozemljenega elektricnega vtica. Polariziran vtic ima dva razlicno
Siroka vticna lista. Ozemljen vti¢ ima dva vti¢na lista in tretji ozemljitveni rogelj. Sirsi vticni list ali tretji
ozemljitveni rogelj je namenjen za vaso varnost. Ce se priloZeni vti¢ ne prilega vasi vticnici, se posvetujte
z elektricarjem za zamenjavo zastarele vticnice.

10)  Poskrbite, da nihce ne stopi na napajalni kabel ter da ne bo prepogiban, Se posebej v bliZini vticev, vticnic
in v tocki, kjer izstopijo iz naprave.

1) Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo navaja proizvajalec.

12)  Uporabljajte samo vozicek, stojalo, stativ ali mizo, ki jo priporoca proizvajalec ali pa
ste jo kupili z napravo. Pri uporabi vozicka bodite previdni pri premikanju vozicka z
napravo, da se izognete poskodbam pri prevrnitvi naprave.

13)  Vprimerunevihte ali kadar je ne uporabljate dalj ¢asa, napravo izkljucite iz napajanja.

14)  Servisiranje prepustite kvalificiranemu servisnemu osebju. Servisiranje je potrebno, ce je naprava bila
na kakrsen koli nacin poskodovana (na primer poskodovan napajalni kabel ali vtic), ce je po napravi bila
polita tekocina ali ¢e je na njo padel kakSen predmet, ce je naprava bila izpostavljena dezju ali vlagi, ce ne
deluje pravilno ali ce je naprava padla na tla.

15)  Danapravo popolnoma izkljucite iz elektricnega napajanja, iztaknite vtic napajalnega kabla iz vticnice.
16)  Vti¢ napajalnega kabla mora biti vedno dostopen in delujoc.

17)  OPOZORILO - Za zmanjsanje moznosti pozara ali elektri¢nega udara, naprave ne izpostavljajte deZju ali
vlagi.

18)  Naprave neizpostavljajte kapljanju ali Skropljenju in poskrbite, da objekti napolnjeni s tekocino, kot so na
primer vaze, niso postavljeni na napravi.

19)  Za napravo zagotovite najmanj 6 palcev (15,25 cm) neoviranega zracnega prostora in s tem omogocite
neovirano prezracevanje in hlajenje.

20)  OPOZORILO — Pri ojacevalcih namescenih na stojalih, poskrbite, da kabli in ostali materiali niso speljani
ob straneh naprave ter dovolite, da se naprava ohladi za dve minuti, preden je odstranite iz ogrodja
stojala..

21)  Ojacevalciin sistemi visoko zmogljivih zvocnikov ter slusalke (¢e so priloZzene) lahko proizvedejo zelo visok
zvocni tlak, ki lahko povzroci zacasno ali dolgotrajno poskodbo sluha. Med uporabo bodite previdni pri
namescanju in uravnavanju nivoja glasnosti.

22)  OBVESTILO O SKLADNOSTIS PREDPISI FCC: Pri preizkusu te naprave je bilo ugotovljeno, da naprava ustreza
omejitvam za digitalne naprave razreda B (v skladu s 15. delom Pravilnika FCC). Namen teh omejitev je
zagotoviti primerno zascito pred Skodljivi radijskimi motnjami v stanovanjskem okolju. Naprava lahko
ustvarja, uporablja in oddaja energijo radijskih frekvenc in lahko moti radijske signale, e ni uporabljana
v skladu z navodili. Nobenega zagotovila ni, da se motnje ne bodo pojavile pri dolo¢eni namestitvi. Ce ta
napravo povzroca $kodljive radijske motnje pri sprejemu radijskega in televizijskega signala, kar lahko
ugotovite tako, da napravo izkljucite in ponovno vkljucite, naj uporabnik poskusi odpraviti motnje tako,
da sledi enemu ali vecim od naslednjih ukrepov: preusmerite ali premestite sprejemno anteno, povecajte
razdaljo med napravo in sprejemnikom, napravo prikljucite na elektricni tokokrog, ki se razlikuje od
tistega na katerega je prikljucen sprejemnik. Posvetujte se z izkusenim RTV tehnikom, ce potrebujete
pomoc pri odpravljanju motenj. OPOMBA: FMIC ne odgovarja za nepooblascene spremembe na napravi,
ki lahko krsijo pravila FCCin/ali razveljavi varnostne certifikate izdelka.

23)  OPOZORILO - Za zagotavljanje varnosti izdelka pri izdelkih z notranjimi ali zunanjimi baterijami
(skupki baterij) upo3tevajte naslednja navodila: -Baterije in/ali izdelek v katerega so namescene, ne
izpostavljajte povecani temperaturi, kot na primer soncu, ognju in podobno. -V primeru, da so baterije
nepravilno povezane ali zamenjane, obstaja moznost eksplozije. Baterijo zamenjajte samo z enako
baterijo ali z baterijo enakega tipa, ki je navedena v uporabniskih navodilih ali na izdelku.

24)  OPOZORILO- Napravo iztaknite iz napajanja in dovolite, da se ohladi, preden se dotaknete ali poskusate
zamenjati elektronko.

25)  OPOZORILO - Zagotovite ozemljeno povezavo preden prikljucite napajalni vtic v elektricno omrezje.
Pri izklopu ozemljene povezave poskrbite, da povezavo izklopite po tem, ko ste napajalni vtic iztaknili iz
elektricnega omrezja.

26)  Napravas konstrukcijo CLASS | (ozemljen tip s tretjim rogljem) mora biti povezana z vticnico z zavarovano
ozemljeno povezavo.
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Thank you for choosing the Fender® Bassman® 500/800 watt hybrid
(tube preamp + class-D power amp) bass head. This amplifier was
designed to provide the ultimate bass playing experience, with two
channels (Vintage/Overdrive), classic good looks and modern technol-
ogy designed to maximize classic technology.

The Vintage channel offers a classic Fender passive tone stack. This "cut-
only" interactive circuit provides a distinctly old-school caramel-like
thickness to the notes. The Overdrive channel has an active tone stack,
very quick and responsive, with the ability to get incredibly aggressive.
Foot switch between these on stage for an instant tone make-over.

2> 500/500

Front Panel

Silent recording is easy. Simply disconnect any connected speaker cabi-
net and capture the Preamp tone out of the XLR output without waking
the neighbors!

The Bassman 500/800 will provide a lifetime of thick, natural, balanced
tone that sits fat in your live or studio mix. Enjoy!

( PRODUCT REGISTRATION — Please visit: www.fender.com/product-registration )

2

1

INPUTS

A. INPUTS — E=—=o Plug your bass into the input that sounds
the best to you! input "2" is a lower sensitivity input (-6db) and
provides cleaner response with high-output or active instruments.
if both inputs are used simultaneously, their input sensitivities
become identical, both -6db.

VOLUME — Adjusts the volume level of the Vintage channel.

BASS / MID / TREBLE — Classic, cut-only (passive) tone stack.
Pull the BASS knob out for emphasis in the low-frequency range
(DEEP). Pull the TREBLE knob out for an increase in the high-
frequency range (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT — Selects the active channel as indicated by
the green and red LEDs. When the VINTAGE channel is selected
(switch in the down position, green LED), the knobs on the left
{B-C} are active. When the OVERDRIVE channel is selected (switch
in the up position, red LED), the knobs on the right {E-J} are active.

The included Footswitch can also be used to select channels. See
FOOTSWITCH {R} on next page.

E. GAIN — Adjusts the amount of preamp tube distortion in the
overdrive channel.

F. BLEND — Controls the amount of distorted signal (set by GAIN) to
be blended with the clean bass signal. Lower settings can maintain
a cleaner tone, with some added grit. Higher settings will produce
more distorted tones and add sustain. Set to "1" for clean tube bass
signal only.

G. VOLUME — Adjusts the volume level of the Overdrive channel.
Use together with the GAIN knob {E} to set the overall loudness of
the Overdrive channel.

H. BASS — Adjusts the amount of low-frequency boost or cut
(£15dB) of the Overdrive channel. Set this knob to the center

MID FREQ / MID LEVEL — Use the FREQ knob to set the
frequency at which the LEVEL knob adjusts the middle-frequency
boost or cut (+18dB) of the Overdrive channel. Set the LEVEL knob
to the center detent position for flat mid response.

ﬂ It is easiest to adjust MID when the LEVEL control is at its maxi-
mum or minimum, so that the effect of the FREQ knob is more
easily heard. Once the proper FREQ setting is found, adjust the

LEVEL knob to the desired setting.

J.  TREBLE — Adjusts the amount of high-frequency boost or cut
(£15dB) of the Overdrive channel. Set this knob to the center
detent position for flat treble response. Pull this knob out for a
high-frequency boost (BRIGHT).

K. MASTER — Adjusts the overall volume of the amplifier. Pull this
knob out to mute all outputs from the amp except the TUNER
output, useful for silent instrument tuning.

Bassman amps are equipped with Fender's Delta-Comp™ limiter.
Setting the MASTER level higher or playing more aggressively will
result in more compression and sustain!

L. PEAK — This LED illuminates when the amplifier is producing
maximum peak power (reaching the limiter threshold). To avoid
overheating the class-D power amplifier, reduce the output level
to where the PEAK LED is flashing during playing rather than being
on continuously for extended periods.

M. PROTECT — This LED illuminates when the class-D amplifier
has gone into protect mode due to exceeding safe operating
temperature or maximum current limit (i.e. operating at 2-ohms).
This LED also illuminates briefly during power on. The speaker
output will be muted when this led is on.

e : N. POWER INDICATOR — llluminates when power to the unit is
detent position for flat bass response. Pull this knob out for low- switched on
frequency emphasis (DEEP). '
NOTE: The TUNER OUT {S}, POWER AMP IN and PRE AMP OUT {T} jacks are balanced TRS (Tip/Ring/Sleeve) type jacks, ®RT HRT
with tip=positive (+), ring=negative (-) and sleeve=ground (GND). While standard shielded TS (Tip/Sleeve) “mono” (ano)| IS (GN(3 g

guitar cables can certainly be used, the use of “stereo” TRS cables may improve signal-to-noise ratio and reduce hum

due to line noise.
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Rear Panel

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

INPUT POWER
~

SERIAL NUMBER

]
o W N

O. POWER SWITCH — Press to the "ON" position to switch the
amplifier on. Press to the "OFF" position to switch the amplifier off.

P. IEC POWER INLET — Connect to a grounded outlet in accordance
with the INPUT POWER voltage and frequency specified next to the
power inlet on your amplifier.

Q. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — Connect speaker cabinets here.

Bassman 500/800 amps are equipped with combination speaker
output jacks which allow you to use Speakon® or 1/4" (6.3 mm)
speaker cables.

The power rating of the external cabinets should meet or exceed
the rating listed on the amplifier. The MINIMUM impedance of all
connected speaker cabinets is 4Q. The following list shows some ac-
ceptable parallel speaker cabinet combinations:

SPEAKER COMBINATIONS TOTAL IMPEDANCE
4Q 40
8Q 8Q
8Q +8Q 4Q
8Q +16Q 5.33Q
8Q +16Q +16Q 4Q
16Q + 16Q 8Q
16Q +16Q + 16Q + 16Q 40

IMPORTANT NOTE: Bassman 500/800 amplifiers include a digital power
amplifier that operates in bridge mode. Both the tip (+) and sleeve (-)
have voltage present, so never ground either the tip (+) or sleeve (-) of the
speaker cable. Always make connections with the power turned off, and
use care when making connections with cables that have non-insulated
(bare metal) type plugs. Using speaker cables with insulated bodies is
preferred, but not required.

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. FOOTSWITCH — Plug the included footswitch in here to enable
remote channel switching. When the footswitch is connected, the
front panel CHANNEL SELECT switch {D} is disabled, but the channel
indicator LEDs will operate normally.

TUNER — Connect your instrument tuner here.

PREAMP OUT / POWER AMP IN — Multi-functional input/output
jacks that can be used in a variety of configurations:

1) Effects Loop — Connect PREAMP OUTPUT to the input of your
effects device and connect PWR AMP INPUT to the output jack
of your effects device. The signal level here is nominally line
level (+4dBu) and is most suitable for professional rack-style
effects. MASTER {K} affects the send level, and the effects
device controls the return level.

2) Multiple Bassman® Amps — Connect PREAMP OUTPUT on the
primary unit to POWER AMP IN on an auxiliary unit. The knobs
on the primary unit control the auxiliary unit.

U. LEVEL — Use to adjust the output level of the XLR OUT jack {X} to
accommodate the input sensitivities of outboard sound equipment.

V. PRE / POST — Select "POST" to include all preamp signal
adjustments {B-C or E-J} in the XLR OUT signal. Select "PRE" for a
DIRECT tube driven signal, unaffected by preamp controls.

W. GROUND / LIFT — Select "LIFT" to disconnect the ground
connection on the XLR OUT jack which may reduce hum or line
noise in some situations. Normally leave this button out, in the
"GND" (grounded) position.

X. XLR OUT — A balanced, line level output for connection to mixing
consoles and recording equipment. Disconnect speakers {Q} for
silent recording.

Thermal Performance & Protection

Bassman 500/800 amplifiers are equipped with variable speed fan cool-
ing and thermal shutdown protection. The fan will start at a low speed
and increase as you play harder. Leave at least 6 inches of clearance in
the front and rear of your amplifier and and do not block the vents
underneath the electronics chassis with cables or other objects
stored in the cabinet. If the amplifier vents are blocked, or it is used
in an extremely hot environment, the class-D amplifier may overheat
and enter thermal protection causing the PROTECT LED to illuminate

and the speaker output to mute temporarily. In the event of an output
short circuit or over current situation (i.e. operating below minimum
impedance) the class-D amplifier will enter protection causing the
PROTECT LED to illuminate and the speaker output to mute temporarily.
The class-D amplifier will automatically resume operation within a few
seconds, when it has returned to a safe operating temperature and the
fault has been removed.

HSITONA
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The Bassman® uses the following types of tubes:

Pre-Amplifier: Two 12AX7A tubes (V1, V2)
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(Chassis, bottom view)

If your amplifier is not performing as it should, refer to the Troubleshooting
section below. Generally speaking with most tube audio amplifiers the
tubes are the most likely thing to fail and may be replaced without taking
your amplifier to a qualified service technician. If any tubes need replacing,
carefully read and follow these steps. If you do not feel comfortable replacing
your amplifier's tubes, take it to an authorized Fender service center. All other
service needs should be referred to an authorized Fender service center.
There are no user serviceable parts inside the electronics chassis. Lethal
voltages exist inside your tube amplifier! Tube amplifier components get
very hot! Failure to follow all these instructions may result in damage to your
amplifier, or personal injury!

How to Replace the Tubes on your amplifier:

1)  Turn off the amplifier and remove the power cable from the IEC inlet {P}.
You might also want to disconnect other cables (such as the speaker,
line-out, effects loop, etc) so that they are not in the way.

2) Caution! The tubes get very hot during operation and may cause burn
injuries. Wait for the amplifier to cool down before proceeding to the
next step.

Tube Replacement

Troubleshooting

3)  After the amplifier has cooled down, to gain access to the preamp tubes
use a #2 Phillips screw driver to remove the 4 nickel screws holding the
rear grille.

5)  You now have access to the tubes. Preamp tubes have metal shields
that must be twisted and pulled down to remove them. Pull the tubes
straight down to remove them. Caution: Excessive side-to-side motion
could cause the Locator-Pin on the bottom of the tube to fracture in
the socket, which will not be covered by the Fender Electronic Product
Warranty to remove. If you are uncomfortable in performing this
process please seek the assistance of an Authorized Fender Electronics
Service Center.

9) Replace the rear grille and install the four nickel mounting screws.

10) Reconnect the speaker cable and any other signal cables you
disconnected in step 1.

11) Reconnect the power cable.

Note on Handling Tubes:

It is important not to leave fingerprints, grease, or other
foreign substances on the glass surface of the tubes. This
is especially important for the power output tubes. If
fingerprints or other substances are left on the surface
of the tube, they will cause the tube to become hotter
than normal in that spot, which can lead to cracks in the
glass and premature failure of the tube. Some people
recommend not touching the tubes with bare hands at all. However, it this is
usually impossible to avoid. Take the following steps to ensure that the tubes
are clean and will have the maximum possible life:

1)  Wash your hands before handling the tubes.
2) Avoid excess handling of the tubes.

3) After installation of the tubes, wipe them with a clean cloth to remove
any fingerprints or foreign substances.

PROBLEM: | cannot hear any sound coming out of my Bassman, but my
instrument is plugged in and the power to the amplifier is turned on and the
red jewel {N} on the front is glowing.

SOLUTIONS:

¢ Make sure the VOLUME knobs {B and G} and MASTER Volume {K} are set
above "1."

» Make sure that the MASTER Volume knob {K} is pressed in (defeat "MUTE").

« If outboard gear is connected in the effects loop {T} (between PREAMP
OUTPUT and PWR AMP INPUT) make sure it is turned on and functioning.
If unplugging the cable from the PWR AMP INPUT jack solves the problem,
the problem is in the outboard gear in the effect loop, not with the
Bassman.

« Verify that the speaker cable is connected properly between the PARALLEL
SPEAKER OUTPUTS {Q} and speaker cabinets.

« Try replacing the speaker and instrument cables.

« Try a different instrument.

If none of these solutions solve the problem, investigate the pre-amp tubes

(see below).

PROBLEM: No sound is coming from the amplifier when the instrument is
connected to INPUT {A}, but the amplifier DOES work when connecting the
instrument directly into the POWER AMP INPUT {V}.

SOLUTIONS: One of the preamp tubes V1 or V2 (both 12AX7) is bad. If
the amplifier works normally in the 'VINTAGE' channel, but does not work
properly in the 'OVERDRIVE' channel (unless BLEND {F} is set to "1"), replace
preamp tube V2 with a new tube. Otherwise, replace preamp tube V1 with
a new tube.

PROBLEM: Amplifier feeds back creating a loud high-pitched sound, even
when no instrument is connected, and especially when Volume, Gain, or
tone controls are at high settings in either channel.-OR- The amplifier creates
unintentional ringing noises, which sound like chimes, while playing certain
notes. -OR- Mechanical noises like tapping on the amplifier chassis (i.e. with a
pick or drumstick) are picked up and amplified through the speakers.

SOLUTIONS: Preamp tubes are becoming “microphonic.” Replace V1 and/
or V2 (both 12AX7) with a new tube. If the problem only occurs in the
'OVERDRIVE' channel, try replacing V2 first.

10 www.?’iﬂ(lﬁ.com
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Specifications

Bassman 500
PR 2809
REQUIREMENTS: 950W
OUTPUT: 350W into 80
500W into 40
INPUT 1: >820k0
INPUT 2: 136k (-6dB)
POWER AMP: 20kQ (balanced)
XLR OUT: 500 (balanced)
TUNER: 2200 (balanced)
PREAMP: 2200 (balanced)
BASS: 10dB range @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
MID: 15dB range @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
TREBLE: 9dB range @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz to 3.3kHz
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
Bassman 810 (P/N: 2249200000)
Bassman 610 (P/N: 2249300000)
Bassman 410 (P/N: 2249400000)
Bassman 115 (P/N: 2249500000)
Two 12AX7A (P/N: 0013341000)
FOOTSWITCH: 1-button, Vintage (P/N: 0057172000)
HEIGHT: 8.6in(21.7 cm)
WIDTH: 22.71in (57.6 cm)
DEPTH: 10.5in (26.7 cm)

171b (7.7 kg)

Product specifications are subject to change without notice.

Bassman 800
PR 2810

1500W
500W into 80
800W into 40

>820kQ
136kQ (-6dB)
20kQ (balanced)

500 (balanced)
2200 (balanced)
2200 (balanced)

10dB range @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
15dB range @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
9dB range @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
+18dB @ 200Hz to 3.3kHz
+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

Bassman 810 (P/N: 2249200000)
Bassman 610 (P/N: 2249300000)
Bassman 410 (P/N: 2249400000)
Bassman 115 (P/N: 2249500000)

Two 12AX7A (P/N: 0013341000)
1-button, Vintage (P/N: 0057172000)

8.6in(21.7 cm)
22.71in (57.6 cm)
10.5in (26.7 cm)

181b (8.2 kg)
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Felicidades y gracias por elegir el cabezal para bajo de 500/800 watios
hibrido (previo a valvulas + etapa de potencia de clase D) Fender®
Bassman®. Este amplificador ha sido disefiado para ofrecer al bajista la
experiencia sonora definitiva, con dos canales (Vintage/Overdrive), un
aspecto clésico y una tecnologia de ultima generacién desarrollada para
sacarle todo el partido a la tecnologia de antafo.

El canal Vintage le ofrece el clasico bloque de control de tono pasivo.
Este circuito interactivo "solo de corte" aflade un distintivo acaramelado
a las notas. El canal Overdrive tiene un circuito de control de tono activo,
muy rdpido y con una gran respuesta, lo que ofrece sonidos muy agresi-
vos. Cambie entre estos sonidos en el escenario con el pedal si quiere
una transformacién inmediata de su sonido.

2> 500/500

Panel frontal

iEl realizar una grabacion en silencio y sin despertar a los vecinos es muy
sencillo. Simplemente desconecte cualquier recinto acustico que esté
conectado y capture directamente el sonido del previo a través de la
salida XLR!

El Bassman 500/800 le ofrece toda una vida de sonidos naturales, bal-
anceados y potentes, perfectos tanto en el directo como en su mezcla
de estudio. jDiviértase!

(REGISTRO DEL PRODUCTO — Visite la web: www.fender.com/product-registration )

2

|
00 ‘&
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— N

INPUTS

A. INPUTS — E=—= Conecte su bajo en la entrada que le
dé el mejor sonido para usted! La toma "2" es una entrada de
menor sensibilidad (-6 dB) y ofrece una respuesta mas limpia con
instrumentos activos o de alto nivel de salida. Si usa a la vez ambas
entradas, la sensibilidad de entrada de ambas seréd la misma, -6 dB
las dos.

VOLUME — Ajusta el nivel de volumen del canal Vintage.

BASS / MID / TREBLE — Clasico circuito de tono solo de corte
(pasivo). Tire del mando BASS hacia fuera para ajustar el énfasis del
rango de graves (DEEP). Haga lo mismo con el mando TREBLE para
realzar el rango de frecuencias agudas (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT — Le permite elegir el canal activo, tal como
verd indicado con los pilotos verde y rojo. Cuando haya elegido
el canal VINTAGE (interruptor abajo, piloto verde), estaran activos
los mandos de la izquierda {B-C}. Cuando haya elegido el canal
OVERDRIVE (interruptor arriba, piloto rojo), estaran activos los
mandos de la derecha {E-J}.

También puede usar la pedalera incluida para elegir los canales.
Vea FOOTSWITCH {R} en la pdgina siguiente.

E. GAIN — Esto ajusta la cantidad de distorsién del previo a valvulas
en el canal Overdrive.

F. BLEND — Controla la cantidad de sefal distorsionada (ajustada
con GAIN) que se mezclara con la sefal de bajo limpia. Los ajustes
bajos pueden conservar un sonido mas limpio, con una ligera
distorsion. Los valores altos producirdn sonidos mas distorsionados
y afadirdn sustain. Ajuste esto a "1" si solo quiere una sefal de bajo
a vélvulas limpia.

G. VOLUME — Esto ajusta el nivel de volumen del canal Overdrive.
Uselo junto con el mando GAIN {E} para ajustar el volumen
percibido global del canal Overdrive.

H. BASS — Esto ajusta la cantidad de realce o corte (+15 dB) de bajas
frecuencias del canal Overdrive. Ajuste este mando a su muesca
central para una respuesta plana de los graves. Tire de este mando
para ajustar el énfasis de graves (DEEP).

MID FREQ / MID LEVEL — Use el mando FREQ para ajustar la
frecuencia de medios sobre la que se aplicara el realce o corte
(£18 dB) del mando LEVEL en el canal Overdrive. Ajuste LEVEL a su
muesca central para una respuesta plana en los medios.

ﬂ Resulta mds sencillo ajustar MID cuando el control LEVEL esté

al mdximo o minimo, de forma que el efecto del mando FREQ

resulte mds evidente. Una vez que haya localizado el ajuste FREQ
correcto, ajuste el mando LEVEL al valor deseado.

J.  TREBLE — Esto ajusta la cantidad de realce o corte (15 dB) de
frecuencias agudas del canal Overdrive. Ajuste este mando a su
muesca central para una respuesta plana de los agudos. Tire de
este mando para ajustar el énfasis de agudos (BRIGHT).

K. MASTER — Esto ajusta el volumen global del amplificador. Tire
de este mando hacia fuera para anular (mute) todas las salidas
del amplificador excepto la salida TUNER, muy util para afinar el
instrumento en silencio.

ﬂ Los amplificadores Bassman estdn equipados con el limitador
Delta-Comp™ de Fender. ;El ajuste del nivel MASTER a un nivel
excesivo o una interpretacion muy agresiva producird gracias a

este limitador una mayor compresién y sustain!

L. PEAK — Este piloto se iluminard cuando el amplificador esté
produciendo la maxima potencia en picos (cuando llegue al
umbral del limitador). Para evitar recalentar la etapa de potencia
de clase D, reduzca el nivel de salida hasta que este piloto solo
parpadee de forma puntual y no quede iluminado fijo.

M. PROTECT — Este piloto se iluminara cuando la etapa de potencia
de clase D haya activado el modo de proteccién debido a una
temperatura excesiva o a que haya llegado al limite maximo
de corriente (es decir, actie a 2 ohmios). También se iluminard
brevemente al encender la unidad. La salida de altavoz quedara
anulada cuando este piloto se ilumine.

N. INDICADOR POWER — Se iluminard cuando la unidad esté
encendida.

NOTA: Las tomas TUNER OUT {S}, POWER AMP IN y PRE AMP OUT {T} son clavijas de tipo TRS (punta/anillo/lateral)
balanceadas, con la punta=positivo (+), anillo=negativo (-) y el lateral=masa (GND). Aunque puede usar cables de
guitarra "mono" con blindaje de tipo TS (punta/lateral), el uso de cables TRS “stereo” mejorara la relacién sefial-ruido

y reducira los zumbidos debidos a ruidos de linea.

WAT  WRT
(GnD)| || S OER

(GND%S
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Panel trasero
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4Q min TOTAL

POWER

INTERRUPTOR POWER — Coléquelo en la posicién "ON" para
encender esta unidad y en "OFF" para apagar el amplificador.

P. ENTRADA DE CORRIENTE IEC — Conecte esta toma a una
salida de corriente alterna del voltaje y amperaje que aparecen
especificados al lado de esta entrada.

Q. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — Conecte unos recintos acusticos

a estas salidas.

Los amplificadores Bassman 500/800 estdn equipados con tomas
de salida de altavoces combinadas que le permiten usar cables
de altavoz con conectores Speakon® 6 de 6.3 mm.

La capacidad de potencia de los recintos acusticos externas debe
ser igual o superior a los valores indicados en el amplificador. La
impedancia MINIMA de todos los recintos conectados debe ser 4
Q. En el listado siguiente le mostramos algunas combinaciones
aceptables para la conexién de recintos acusticos en paralelo:

COMBINACIONES DE ALTAVOCES IMPEDANCIA TOTAL
40 40
80O 80
80+8Q 40Q
80 +16Q 5330
80+160+16 Q 40
16Q+16 Q 8Q
16Q+160Q+16 Q +16 Q 40

NOTA IMPORTANTE: Los amplificadores Bassman 500/800 incluyen
una etapa de potencia digital que actua en el modo de puente. Tanto la
punta (+) como el lateral (-) del conector llevan voltaje, por lo que nunca
conecte a tierra la punta (+) o el lateral (-) del cable del altavoz. Realice
siempre las conexiones con la unidad apagada y tenga mucho cuidado
al realizar conexiones con conectores de tipo no-aislado (metélicos sin
proteccién). Le recomendamos que use cables de altavoz con carcasa
aislante, si bien no es algo obligatorio.

Insulation

PARALLEL SPEAKER

OUTPUTS

g

PWR AMP

TUNER
OUTPUT INPUT

FOOT
SWITCH

€

R. FOOTSWITCH — Conecte aqui la pedalera incluida para poder
cambiar de canal de forma remota. Cuando la pedalera esté
conectada, el interruptor CHANNEL SELECT {D} del panel frontal
estard desactivado, pero los pilotos indicadores de canal seguiran
funcionando normalmente.

S.
T.

TUNER — Conecte aqui su afinador de instrumento.

PREAMP OUT / POWER AMP IN — Clavijas de entrada/salida
multifuncionales que puede usar en distintas configuraciones:

1) Bucle de efectos — Conecte la salida PREAMP OUTPUT a la
entrada de su unidad de efectos y PWR AMP INPUT a la salida
de dicha unidad. El nivel de sefal aqui es nivel de linea nominal
(+4 dBu) y resulta perfecto para efectos profesionales de tipo
rack. MASTER {K} afecta al nivel de envio y la unidad de efectos
controla el nivel de retorno.

2) Varios amplificadores Bassman® — Conecte la salida PREAMP
OUTPUT de la primera unidad a la entrada POWER AMP IN de la
unidad auxiliar. Los mandos de la primera unidad controlarén a

la segunda.

U. LEVEL — Use esto para ajustar el nivel de salida de la toma XLR OUT
{X}y adaptarlo a la sensibilidad de entrada de dispositivos de sonido
externos.

PRE / POST — Elija "POST" para incluir todos los ajustes del previo
{B-C o E-J} en la sefal de salida XLR OUT. Elija "PRE" para disponer
de una sefnal con saturaciéon a valvulas DIRECTA, sin que se vea
afectada por los controles del previo.

GROUND / LIFT — Elija la opcion "LIFT" para desconectar la toma
de tierra de la salida XLR OUT, lo que puede reducir los zumbidos o
ruidos de linea en algunos casos. Por lo general, deje este botdn sin
pulsar, en la posicién "GND" (conexion a tierra).

XLR OUT — Salida balanceada de nivel de linea para la conexién de
esta unidad a mesas de mezclas y equipos de grabacion. Desconecte
los altavoces {Q} si quiere hacer una grabacién en silencio.

Rendimiento térmico y proteccion

Los amplificadores Bassman 500/800 estan equipados con un sistema
de refrigeracién por ventilador de velocidad variable y un sistema
de proteccién con desconexiéon por recalentamiento. El ventilador
empezara a funcionar a baja velocidad y la ird aumentando conforme
mas carga soporte la unidad. Deje un espacio de, al menos, unos 15
cm en la parte delantera y trasera del amplificador y no bloquee
ninguna de las aberturas de ventilacion del chasis con cables u
otros objetos. Si las ranuras de ventilacién quedan bloqueadas, o si
usa esta unidad en un entorno extremadamente caluroso, la etapa de
potencia de clase-D se recalentard y activard el modo de proteccién
térmica, lo que hara que se ilumine el piloto PROTECT y que la salida de

altavoz quede temporalmente anulada. En el caso de que se produzca
un cortocircuito de salida o una situacion de excesiva corriente (es decir,
si la unidad funciona por debajo de su impedancia minima) la etapa de
potencia de clase-D activard el modo de proteccidn, lo que hara que se
ilumine el piloto PROTECT y que la salida de altavoces quede anulada
temporalmente. El amplificador volvera a funcionar normalmente tras
unos segundos, una vez que haya vuelto a quedar a una temperatura
operativa segura o que el problema se haya solucionado.
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El Bassman® usa los siguientes tipos de vélvulas:

Previo: Dos valvulas 12AX7A (V1,V2)
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(Chasis, vista inferior)

Si su amplificador no suena como deberia, consulte luego la seccion de
Resolucion de problemas. Por lo general, en la mayoria de amplificadores
a valvulas, esas vélvulas son el elemento que mas suele fallar y pueden ser
sustituidas sin llevar su amplificador al servicio técnico oficial. Si debe sustituir
alguna de las vélvulas, lea y siga estos pasos con cuidado. Si no se ve capaz de
sustituir estas valvulas, lleve el amplificador al servicio técnico oficial Fender.
Cualquier otra posible reparacién debera ser consultada con el servicio técnico
oficial. Dentro de este aparato no hay piezas susceptibles de ser reparadas por
el propio usuario. jExiste el riesgo de descargas eléctricas mortales dentro de
este amplificador! jLos componentes de un amplificador a vélvulas pueden
calentarse mucho! El no seguir al pie de la letra estas instrucciones puede dar
lugar a una averia en el amplificador o a dafios personales!

Como sustituir las valvulas de su amplificador:

1)  Apague esta unidad y desconecte el cable de alimentacion de la toma
IEC {P}. Puede que le interese también desconectar el resto de cables
(los de altavoz, salida de linea, bucle de efectos, etc.) para que no le
molesten.

2) jAtencidn! Las vélvulas alcanzan una temperatura muy alta durante
su funcionamiento y puede llegar a quemarle. Espere hasta que el
amplificador se refrigere antes de proseguir.

Resolucion

Sustitucion de vdlvulas

de problemas

3) Una vez que el amplificador se haya refrigerado, para acceder a las
valvulas del previo debera usar un destornillador de estrella (Phillips )
del 2 para quitar los 4 tornillos niquelados de la parrilla inferior.

5) Ahora ya podra acceder a las valvulas. Las valvulas de previo tienen un
casquillo metalico y primero deberd hacer un pequefo giro y empujar
un poco hacia abajo para poder extraerlas. Empuje las vélvulas hasta el
tope para poder extraerlas. Atencion: Un excesivo movimiento de lado
a lado puede hacer que la punta de conexién de la parte inferior de la
vélvula se rompa dentro del conector, lo que no queda cubierto por la
garantia de producto de Fender Electronic. Si le resulta complejo este
proceso, pédngase en contacto con un técnico especialista.

9) Una vez sustituidas las vélvulas, vuelva a colocar la parrilla inferior y
asegurela usando los cuatro tornillos niquelados.

10) Vuelva a conectar el cable de altavoz y cualquier otro cable de sefal que
quité en el paso 1.

11) Por dltimo, vuelva a conectar el cable de alimentacion.

Nota acerca del manejo de las valvulas:

Es importante que no deje marcadas sus huellas, o grasa,
sudor u otras substancias extranas sobre la superficie de
cristal de las valvulas. Esto resulta de una importancia
esencial con las valvulas de potencia. En caso de que la
superficie de cristal quede con alguna huella dactilar o con
grasa, eso puede producir que la valvula se recaliente mas
de lo normal en ese punto, lo que puede dar lugar a roturas en el cristal y
fallos prematuros de la valvula. Hay técnicos que recomiendan que nunca
se toquen las valvulas con las manos desnudas. No obstante, eso suele ser
casi siempre algo imposible de evitar. Por ello, y para asegurarse de que las
vélvulas estén limpias y alargar al médximo su vida util, siga estos pasos:

1) Lavese las manos antes de tocar las valvulas.
2) Toque el minimo tiempo las valvulas con las manos.

3) Después de instalar las valvulas, limpielas con un trapo suave y seco
para eliminar cualquier resto de huellas dactilares y otras substancias
extrafas.

PROBLEMA: No escucho ningun sonido procedente de mi Bassman®, pero
mi instrumento esta conectado, el amplificador esta encendido y el piloto
rojo {N} del panel frontal esta iluminado.

SOLUCIONES:

« Asegurese de que los mandos VOLUME {B y G} y el volumen MASTER {K}
estén ajustados a un valor superior al "1".

« Asegurese de que el mando de volumen MASTER {K} esté pulsado (y que
por tanto no esté activo el "MUTE").

« Compruebe que el cable de altavoz esté correctamente conectado entre
las salidas PARALLEL SPEAKER OUTPUTS {Q} y los recintos acusticos.

« Sitiene algun dispositivo externo conectado al bucle de efectos {T} (entre
PREAMP OUTPUT y PWR AMP INPUT) asegurese de que esté encendido
y funcionando. Si el desconectar el cable de la toma PWR AMP INPUT
soluciona el problema, eso indica que el fallo estd en el dispositivo
externo conectado al bucle de efectos, no en el Bassman.

« Sustituya los cables de instrumento y de altavoz.

e Pruebe a conectar un instrumento distinto.

Si ninguna de estas soluciones arregla el problema, compruebe las valvulas

de previo (vea luego).

PROBLEMA: No es emitido ningtn sonido desde el amplificador cuando el
instrumento esta conectado a INPUT {A}, pero el amplificador S| FUNCIONA
cuando conecta el instrumento directamente a la toma POWER AMP INPUT
{V}

SOLUCIONES: Una de las valvulas de previo V1 o V2 (@ambas 12AX7) esta
danada. Si el amplificador funciona normalmente en el canal 'VINTAGE' pero
no lo hace en el canal 'OVERDRIVE' (salvo que BLEND {F} esté ajustado a "1"),
sustituya la valvula de previo V2 por otra nueva. En caso contrario, sustituya
la valvula de previo V1 por otra.

PROBLEMA: Realimentacién del amplificador, produciendo un fuerte pitido,
incluso aunque no haya ningun instrumento conectado y especialmente
cuando los controles Volume, Gain o de tono estdn en valores altos en
cualquier canal. -O- El amplificador crea ruidos de repique no deseados,
parecidos a campanas, al tocar determinadas nota. -O- Ruidos mecanicos
como si fuesen golpes en el chasis del amplificador (como con una baqueta
0 una pua) son reproducidos a través de los altavoces.

SOLUCIONES: Las valvulas de previo se estan volviendo lo que se conoce
como “microfénicas”. Sustituya V1 y/o V2 (ambas 12AX7) por otras nuevas.
Si este problema solo se produce en el canal 'OVERDRIVE', pruebe a sustituir
primero la valvula V2.
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Especificaciones técnicas
MODELO: Bassman 500 Bassman 800
TIPO: PR 2809 PR 2810
POTENCIA CONSUMO: 950W 1500W
SALIDA: 350W a 80 500W a 80
500W a 40 800W a 40
IMPEDANCIA ENTRADA INPUT 1: >820kQ >820k0
INPUT 2: 136k (-6dB) 136k (-6dB)
POWER AMP: 20kQ (balanceado) 20kQ (balanceado)
IMPEDANCIA SALIDA XLR OUT: 500 (balanceado) 500 (balanceado)
TUNER: 2200 (balanceado) 2200 (balanceado)
PREAMP: 2200 (balanceado) 2200 (balanceado)
CONTROLES TONO VINTAGE BASS: 10dB rango @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5) 10dB rango @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
MID: 15dB rango @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5) 15dB rango @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
TREBLE: 9dB rango @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5) 9dB rango @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
CONTROLES TONO OVERDRIVE BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz) +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz a 3,3kHz +18dB @ 200Hz a 3,3kHz
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz) +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
ALTAVOCES (RECOMENDADO): Bassman 810 (P/N: 2249200000) Bassman 810 (P/N: 2249200000)
Bassman 610 (P/N: 2249300000) Bassman 610 (P/N: 2249300000)
Bassman 410 (P/N: 2249400000) Bassman 410 (P/N: 2249400000)
Bassman 115 (P/N: 2249500000) Bassman 115 (P/N: 2249500000)
VALVULAS: (2) 12AX7A (P/N: 0013341000) (2) 12AX7A (P/N: 0013341000)
ACCESORIOS (INCLUIDOS) PEDALERA: 1-botdn, Vintage (P/N: 0057172000) 1-botdn, Vintage (P/N: 0057172000)
DIMENSIONES ALTURA: 8,6in (21,7 cm) 8,6in (21,7 cm)
ANCHURA: 22,71in (57,6 cm) 22,71in (57,6 cm)
PROFUNDIDAD: 10,5in (26,7 cm) 10,5in (26,7 cm) c €
PESO: 171b (7,7 kg) 181h (8,2 kg)

Las especificaciones de este aparato estdn sujetas a cambios sin previo aviso.
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Merci d'avoir choisi la téte basse hybride (préampli a lampes + ampli de
puissance classe D) Fender® Bassman® 500/800 watts. Cet amplificateur
a été créé pour fournir une expérience de jeu inoubliable, avec deux
canaux (Vintage/Overdrive), un look vintage et une technologie moderne
congue pour reproduire le meilleur du son classique.

Le canal Vintage est équipé d'un circuit de timbre passif Fender clas-
sique. Ce circuit interactif a "atténuation uniquement", ajoute une
teneur veloutée Vintage a vos notes, reconnaissable entre toutes. Le
canal Overdrive posséde un circuit de correction actif, trés rapide, effi-
cace, pouvant devenir agressif. Passez de I'un a 'autre au pied sur scene
pour changer instantanément compléetement de son.

2> 500/500

Face avant

Rien de plus simple que d'enregistrer en silence. Il suffit de déconnecter
le baffle et de capturer le son du préampli directement depuis la sortie
XLR, sans réveiller les voisins !

Le Bassman 500/800 vous offrira une vie entiere de gros son, épais,
naturel, et équilibré qui s'imposera sans concession sur scene et en stu-
dio. Appréciez!

(ENREGISTREMENT PRODUIT — Consultez le site : www.fender.com/product-registration )

A. INPUTS — E=— Connectez votre basse a I'entrée qui sonne
le mieux ! L'entrée "2" est moins sensible (-6 dB) avec une réponse
plus claire avec les basses actives ou a niveau de sortie élevé. Si
vous utilisez les deux entrées en méme temps, leur sensibilité est
identique, a -6 dB.

B. VOLUME — Détermine le niveau du canal Vintage.

C. BASS / MID / TREBLE — Réglages de timbre classiques a
atténuation (passifs). Tirez sur le bouton BASS pour accentuer les
basses (DEEP). Tirez sur le bouton TREBLE pour étendre la plage
des fréquences aigués vers le haut (BRIGHT).

D. SELECTEUR DE CANAL — Sélectionne le canal actif comme
indiqué par les Leds verte et rouge. Lorsque le canal VINTAGE est
sélectionné (position basse, Led verte), les boutons de gauche
{B-C} sont actifs. Lorsque le canal OVERDRIVE est sélectionné
(position haute, Led rouge), les boutons de droite {E-J} sont actifs.

Vous pouvez utiliser le pédalier fourni pour sélectionner les
canaux. Voir FOOTSWITCH {R} en page suivante.

E. GAIN — Détermine le taux de distorsion a lampes du préampli du
canal Overdrive.

F. BLEND — Détermine le niveau de la distorsion (bouton GAIN)
mélangée au signal clair de la basse. Une valeur faible permet de
conserver un signal clair, avec du mordant. Les valeurs plus élevées
produisent des sons plus saturés et ajoutent du Sustain. Réglez sur
"1" pour obtenir un son clair d'amplificateur basse a lampes.

G. VOLUME — Détermine le volume du canal Overdrive. Utilisez
avec le réglage de GAIN {E} pour régler le volume sonore global du
canal Overdrive.

H. BASS — Détermine ['atténuation/accentuation des basses
fréquences (x15 dB) du canal Overdrive. Placez le bouton en
position centrale crantée pour obtenir une réponse plate dans les
basses. Tirez sur le bouton pour accentuer les basses fréquences

MEHS

I. MID FREQ / MID LEVEL — Utilisez le bouton FREQ pour
sélectionner la fréquence de travail du bouton LEVEL, qui atténue/
accentue cette fréquence médium (£18 dB) du canal Overdrive.
Placez le bouton LEVEL en position centrale crantée pour obtenir
une réponse plate dans les médiums.

ﬂ Il est plus facile de régler les médiums lorsque le bouton LEVEL est

au maximum ou au minimum, car le choix de la fréquence FREQ

est évidente. Une fois que vous avez trouvé la fréquence FREQ,
réglez le niveau avec le bouton LEVEL.

J.  TREBLE — Détermine l'atténuation/accentuation des hautes
fréquences (£15 dB) du canal Overdrive. Placez le bouton en
position centrale crantée pour obtenir une réponse plate dans les
aigus. Tirez sur le bouton pour accentuer les hautes fréquences
(BRIGHT).

K. MASTER — Volume général de l'amplificateur. Tirez sur le
bouton pour couper toutes les sorties sauf la sortie TUNER, vous
permettant de vous accorder en silence.

ﬂ Les amplis Bassman sont équipés du limiteur Delta-Comp™ de
Fender. Monter le niveau MASTER ou jouer d'une maniere plus
agressive a pour conséquence d'accroitre le Sustain et la compres-

sion appliquée au son'!

L. PEAK — Cette LED s'allume lorsque I'ampli atteint son niveau Peak
maximal (correspond au niveau du seuil du compresseur). Pour
éviter toute surchauffe de I'ampli de puissance classe D, réduisez
le niveau de sortie jusqu'a ce que la LED PEAK clignotte plutot que
d'étre allumée en continu ou de longs moments.

M. PROTECT — Cette LED s'allume lorsque I'amplificateur classe D se place
en mode de protection a cause d'une température de fonctionnement
excessive ou d'une surtension (par exemple, fonctionnement sous
2 ohms). Cette LED s'allume également briévement lors de la mise sous
tension. La sortie haut-parleur est coupée si cette LED est allumée.

(DEEP). N. TEMOIN SECTEUR — S'allume lorsque l'amplificateur est sous
tension.
REMARQUE : Les Jacks TUNER OUT {S}, POWER AMP IN et PRE AMP OUT {T} sont de type symétrique stéréo (pointe/ (+)flT HRT
bague/corps). T = Pointe (point chaud +), R = Bague (point froid -) et GND = masse. Bien qu'il soit possible d'utiliser (eno)| IS (GN(D; g

des cordons blindés guitare standards mono (pointe/corps), I'utilisation de cordons symétriques en Jacks stéréo avec
ces connecteurs améliore le rapport signal/bruit et réduit les bruits de ronflement.
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O. INTERRUPTEUR POWER — Placez le en position "ON" pour
mettre I'ampli sous tension et en position "OFF" pour le mettre
hors tension.

P. EMBASE SECTEUR — Reliez-la a une prise secteur dont les
caractéristiques correspondent a celles indiquées a coté de I'embase
secteur de votre ampli.

Q. SORTIES PARALLEL SPEAKER — Connectez-y vos baffles.

ﬂ Les amplis Bassman 500/800 sont équipés de sorties haut-par-
leurs combinées vous permettant d'utiliser des cables haut-par-
leurs Speakon® ou Jack 6,35 mm.

La puissance des baffles externes doit étre égale ou supérieure a
celle de I'ampli. L'impédance MINIMUM de toutes les enceintes con-
nectées doit étre de 4 Q. La liste suivante indique des combinaisons
d'enceintes en paralléle acceptables :

COMBINATIONS D'ENCEINTES IMPEDANCE TOTALE
40 40
80 80
80+8Q 40Q
80 +16Q 5330Q
80+160Q+16 O 40
16Q+16 Q 8Q
16Q+160Q+16 Q +16 Q 40

REMARQUE IMPORTANTE: Les amplis Bassman 500/800 sont équi-
pés d'un amplificateur de puissance numérique fonctionnant en mode
Bridge. La pointe (+) et le corps (-) sont soumis a une tension et ne doi-
vents donc pas étre reliés a la terre. Effectuez toujours vos connexions
lorsque I'ampli est hors tension et faites preuve d'attention si vous utilisez
des cables a connecteurs non isolés (métal nu). Il est préférable, mais pas
indispensable, d'utiliser des cables haut-parleur a connecteur isolé.

+

Insulation

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

5

Y YW Y
FOOT TUNER PREAMP
SWITCH OUTPUT OUTPUT

R. FOOTSWITCH — Connectez le pédalier fourni a cette embase
pour changer de canal au pied. Lorsque le pédalier est connecté, la
touche CHANNEL SELECT {D} de face avant est désactivée, mais la
Led de repére de canal fonctionne toujours.

TUNER — Connectez votre accordeur a cette sortie.

PREAMP OUT / POWER AMP IN — Jacks d'entrée/sortie
multifonctions pouvant étre utilisés de diverses facons :

1) Boucle d'effets externes — Reliez la sortie PREAMP OUTPUT a
I'entrée de l'effet et reliez I'entrée PWR AMP INPUT a la sortie
de l'effet. Le niveau nominal du signal est a niveau ligne (+4
dBu) et convient aux effets en Rack professionnels. Le bouton
MASTER {K} affecte le niveau de départ — le niveau de retour
se régle sur le processeur externe.

2) Utilisation de plusieurs amplis Bassman® — Reliez la sortie
PREAMP OUTPUT du premier ampli a I'entrée POWER AMP IN
de l'ampli esclave. Les boutons du premier ampli controlent
I'ampli esclave.

U. LEVEL — Utilisez ce bouton pour régler le niveau de la sortie XLR
OUT {X} en fonction de la sensibilité des équipements connectés en
aval.

V. PRE/POST — Sélectionnez "POST" pour que le signal de la sortie
XLR OUT comprenne tous les réglages du préamplificateur {B-C
ou E-J}. Sélectionnez "PRE" pour obtenir un signal a lampe DIRECT,
indépendant des réglages du préamplificateur.

W. GROUND / LIFT — Sélectionnez "LIFT" pour découpler la masse
de I'embase XLR OUT, ce qui peut réduire les ronflements dans
certaines situations. En utilisation normale, laissez cette touche
relachée, en position "GND" (pour Ground = masse).

X. SORTIE XLR — Sortie symétrique niveau ligne pour connexion
a une console de mixage ou un enregistreur. Déconnectez les
enceintes {Q} pour enregistrer en silence.

Protection et Performance Thermiques

Les amplificateurs Bassman 500/800 sont équipés d'un ventilateur de
refroidissement a vitesse variable et d'un systéme de mise hors ten-
sion en cas de surchauffe. Plus votre jeu est agressif et plus la vitesse
du ventilateur augmente. Laissez au moins 15 cm d'espace a l'avant
et a l'arriere de votre amplificateur et n'obstruez pas les évents
situés sous le chassis avec des cables ou d'autres objets entrepo-
sés dans le boitier. Si les évents sont obstrués ou si I'amplificateur est
utilisé dans un environement extrémement chaud, I'amplificateur classe
D peut surchauffer et entrer en mode de protection thermale ; la LED
PROTECT s'allume alors et la sortie haut-parleur se coupe temporaire-

ment. Dans le cas d'un court-circuit en sortie ou d'une surchauffe (par
exemple si l'impédance est inférieure a l'impédance de fonctionnement
minimale) I'amplificateur classe D passe en mode de protection ; la LED
PROTECT s'allume alors et la sortie haut-parleur se coupe temporaire-
ment. L'amplificateur classe D est automatiquement réactivé au bout de
quelques secondes dés que la température redescend sous la tempéra-
ture de sécurité et que le probleme a été réglé.
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Le Bassman® utilise les lampes suivantes:

Préamplificateur: deux lampes 12AX7A (V1,V2)
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(Chassis, vue du dessous)

Si 'amplificateur ne fonctionne pas comme il le devrait, consultez |'assistance
technique ci-dessous. Avec les amplificateurs a lampes, les lampes sont les
composants les plus fragiles et peuvent étre remplacées par I'utilisateur. Si
vous devez les remplacer, lisez et suivez les étapes suivantes avec soin. Si
vous ne souhaitez pas le faire vous-méme, confiez I'ampli a un centre de
réparation Fender. Toutes les autres pannes doivent étre confiées a un centre
de réparation Fender. Cet appareil ne contient aucune autre piéce remplacable
par l'utilisateur. Cet amplificateur utilise des tensions électriques qui peuvent
vous étre fatales ! Les composants des amplificateurs a lampes sont également
trés chauds ! Le non respect de ces consignes peut entrainer des dommages
aux équipements et des blessures aux personnes!

Comment remplacer les lampes de votre amplificateur :

1)  Mettez I'ampli hors tension et retirez le cable de I'embase secteur {P}.
Vous pouvez également déconnecter les autres cables (haut-parleurs,
Line-Out, boucle d'effets, etc.) afin qu'ils ne vous génent pas.

2) Attention ! Les lampes sont tres chaudes lorsque I'ampli fonctionne et
peuvent causer des brulures. Attendez que I'ampli refroidisse avant de
passer a I'étape suivante.

Remplacement des lampes

Assistance technique

3) Lorsque I'ampli a refroidi, pour accéder aux lampes de préamplification,
utilisez un tournevis cruciforme pour retirer les quatres vis maintenant
la grille arriere.

5) Vous pouvez désormais accéder aux lampes. Les lampes du préampli
possédent des protections en métal que vous devez tourner et abaisser
pour les retirer. Tirer sur les lampes pour les sortir de leur support.
Attention: Un mouvement latéral excessif peut casser la broche de
positionnement de la lampe dans le support, et la retirer n'est pas
couvert par la garantie Fender sur les composant électroniques. Si
vous ne pensez pas étre capable de la retirer vous-méme, demandez
I'assistance d'un centre de service autorisé par Fender.

9) Remettez la grille arriere en place et replacez les quatres vis de maintien.
10) Reconnectez tous les cables audio déconnectés au cours de I'étape 1.

11) Reconnectez le cable d'alimetation.

Remarque sur la manipulation des lampes :

Il est important de ne pas laisser d'empreintes, de traces de
graisses, ou toute autre substance étrangére sur le verre
des lampes. C'est notamment important avec les lampes
de sortie. En présence de traces de doigts ou autre, la
lampe surchauffe sur cette zone, ce qui peut entrainer des
craquements dans le verre et une panne prématurée de la
lampe. Certaines personnes conseillent de ne pas toucher du tout les lampes
avec les doigts, mais ceci est difficilement évitable. Procédez comme suit
pour garantir une espérance de vie optimale de vos lampes :

1) Lavez-vous les mains avant de manipuler les lampes.
2) Touchez-les le moins possible.

3) Pour terminer, essuyez les lampes avec un tissu sec et propre afin
d'effacer toutes les empreintes ou substances étrangeres.

PROBLEME: Il n'y a pas de son en sortie de mon Bassman®, bien que ma

basse soit connectée, et que le témoin de mises sous tension rouge {N} soit

allumé.

SOLUTIONS:

« Vérifiez que les boutons de VOLUME {B et G} et le MASTER Volume {K}
soient réglés au-dessus de "1".

o Vérifiez que le bouton MASTER {K} soit enfoncé (pas en "MUTE").

« Verifiez que le cable HP est correctement connecté entre les sorties
PARALLEL SPEAKER {Q} et le baffle.

« Sivous avez connecté des équipements a la boucle externe {T} (entre la
sortie PREAMP OUTPUT et I'entrée PWR AMP INPUT), vérifiez qu'ils soient
sous tension et en ordre de fonctionnement. Si le fait de déconnecter
la fiche de I'embase PWR AMP INPUT résout le probléme, la source du
dysfonctionnement vient des équipements externes, pas du Bassman.

« Essayez de remplacer les cables d'enceintes et d'instrument.

» Essayez un autre instrument.

Sl aucune de ces solutions ne fonctionne, regardez du c6té des lampes
préamplificatrices (voir plus bas).

PROBLEME: Il n'y a pas de son en sortie de I'ampli avec un instrument
connecté a l'entrée INPUT {A}, mais I'ampli FONCTIONNE lorsque je connecte
l'instrument directement a I'entrée POWER AMP INPUT {V}.

SOLUTIONS: L'une des lampes préamplificatrices V1 ou V2 (deux lampes
12AX7) est défectueuse. Si I'amplificateur fonctionne normalement avec le
canal 'VINTAGE', mais pas avec le canal 'OVERDRIVE' (sauf si le réglage BLEND
{F} est réglé sur "1"), remplacez la lampe V2 par une lampe neuve. Sinon,
remplacez la lampe V1 par une nouvelle lampe.

PROBLEME: L'amplificateur génére un bruit de Larsen puissant, méme sans
instrument relié, en particulier lorsque le Volume, le Gain, ou les réglages
de timbre sont poussés dans chaque canal -OU- I'amplificateur génére des
bruits de résonance, qui sonnent comme des cloches sur certaines notes
-OU- il y a des bruits mécaniques qui s'entendent dans les haut-parleurs
lorsque je touche I'ampli (par exemple, avec une baguette).

SOLUTIONS: Les lampes préamplificatrices deviennent “microphoniques”.
Remplacez V1 et/ou V2 (deux lampes 12AX7) par des neuves. Sile probléme
ne se manifeste que dans le canal 'OVERDRIVE', commencez par remplacer
V2, et voyez.
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Caractéristiques techniques

Bassman 500 Bassman 800

PR 2809 PR 2810

950W 1500W

350W dans 8Q 500W dans 8Q
500W dans 4Q 800W dans 4Q
>820kQ >820kQ

136k (-6dB) 136k (-6dB)
20kQ (symétrique) 20kQ (symétrique)
500 (symétrique) 500 (symétrique)
2200 (symétrique) 2200 (symétrique)
2200 (symétrique) 2200 (symétrique)

Plage de 10dB a 40Hz (MID : 5, TREBLE : 5)
Plage de 15dB a 400Hz (BASS : 5, TREBLE : 5)

Plage de 9dB a 4kHz (BASS : 5, MID : 5) Plage de 9dB a 4

+15dB a 80Hz (Deep: —18dB a 640Hz)
+18dB a 200Hz to 3,3kHz
+15dB a 4kHz (Bright: +10dB a 6kHz)

+18dB a 200Hz t
+15dB a 4kHz (B

Plage de 10dB a 40Hz (MID : 5, TREBLE : 5)
Plage de 15dB a 400Hz (BASS : 5, TREBLE : 5)

kHz (BASS : 5, MID : 5)

+15dB a 80Hz (Deep: —18dB a 640Hz)

0 3,3kHz
right: +10dB a 6kHz)

OUTPUTS

SPEAKON
1/4IN JACK
COMBO

ISOLATED FROM CHASSIS

u PREAMP OUT

ﬂ PWR AMP INPUT

GND LIFT

Bassman 810 (P/N : 2249200000)
Bassman 610 (P/N : 2249300000)
Bassman 410 (P/N : 2249400000)
Bassman 115 (P/N : 2249500000)

(2) 12AX7A (P/N : 0013341000)
1-contacteur, Vintage (P/N : 0057172000)

8,6in (21,7 cm)
22,71in (57,6 cm)
10,5in (26,7 cm)

171 (77 k)

Bassman 810 (P/N : 2249200000)
Bassman 610 (P/N : 2249300000)
Bassman 410 (P/N : 2249400000)
Bassman 115 (P/N : 2249500000)

(2) 12AX7A (P/N : 0013341000)
1-contacteur, Vintage (P/N : 0057172000)

8,6in (21,7 cm)
22,71in (57,6 cm)
10,5in (26,7 cm)

181 (8,2 kg)

q3

Caractéristiques sujettes a modifications sans préavis.
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Obrigado por escolher a cabega de baixo Fender® Bassman® 500/800
watt hibrido (tubo pré-amplificador + classe-D amplificador de potén-
cia). Este amplificador foi projetado para fornecer a melhor experiéncia
de jogo baixo, com dois canais (vintage/Overdrive), uma beleza cldssica
e tecnologia moderna projetada para maximizar a tecnologia cléssica.

O canal Vintage oferece um controle de tons passivo classico Fender.
Este circuito interativo "cut-only" oferece uma densidade as notas que
é tipica do som das antigas. O canal Overdrive tem um controle de tons
ativo bem rapido e responsivo que tem a capacidade de ser incrivel-
mente agressivo. Alterne entre um e o outro, pisando no pedal, para
obter uma renovacdo instantanea de tom no palco.

2> 500/500

Painel Frontal

Gravacdo silenciosa é facil. Basta desconetar qualquer caixa de som
ligado e capturar o tom do Preamp para fora da saida XLR sem acordar
os vizinhos!

O Bassman 500/800 oferece uma vida inteira de tons densos, naturais e
balanceados que se assentam de maneira que se encaixam plenamente
na sua mixagem ao vivo ou em estudio. Aproveite!

(REGISTRO DE PRODUTO — Favor visitar: www.fender.com/product-registration)

2

1

INPUTS

A. INPUTS — E==—m Ligue o seu baixo na entrada (input) que
soar melhor de acordo com o seu gosto! A entrada (Input) "2" tem
sensibilidade mais baixa (-6dB) e fornece uma resposta mais limpa
com alta saida ou instrumentos ativos. Se ambas as entradas
forem usadas simultaneamente, suas sensibilidades de entrada se
tornam idénticas, ambas em -6dB.

VOLUME — Ajusta o nivel de volume do canal Vintage.

BASS / MID / TREBLE — Controle de tons classico tipo “cut-only”
(passivo). Puxe o botdo BASS para fora para enfatizar o alcance
de baixa freqliéncia (DEEP). Puxe o botdo TREBLE para fora para
aumentar o alcance de alta freqiiéncia (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT — Seleciona o canal ativo conforme indicado
pelos LEDs verdes e vermelhos. Quando o canal VINTAGE for
selecionado (apertado para baixo, LED verde), os botbes a
esquerda {B-C} ficardo ativos. Quando o canal OVERDRIVE for
selecionado (puxado para cima, LED vermelho), os botdes a direita
{E-J} ficardo ativos.

Os Pedais inclusos também podem ser usados para selecionar
ﬂ canais. Verificar segdo FOOTSWITCH {R} na préxima pdgina.

E. GAIN — Ajusta a quantidade da distorcao valvulada do pré-
amplificador no canal Overdrive.

F. BLEND — Controla a quantidade de sinal distorcido (ajustado
pelo controle GAIN) a ser misturado com o sinal de baixo limpo.
Ajustes mais baixos podem manter um tom mais limpo, com um
pouco de friccdo adicionada. Ajustes mais altos produzem tons
mais distorcidos e aumentam a sustentacdo. Para obter somente o
sinal limpo das vélvulas, ajuste para “1".

G. VOLUME — Ajusta o nivel do volume do canal Overdrive. Use
junto com o botdo de ganho GAIN {E} para ajustar a sonoridade
geral do canal Overdrive.

H. BASS — Ajusta a quantidade de aumento ou de corte de baixa
freqiéncia (x15dB) do canal Overdrive. Ajuste este botdo para a
posicdo central do detentor para obter uma resposta de baixo
mais bemol. Puxe este botdo para fora para dar énfase a baixa
freqiiéncia (DEEP).

.

MID FREQ / MID LEVEL — Use o botdo FREQ para ajustar a
frequéncia na qual o botdo de nivel ‘LEVEL ajusta o aumento ou
corte de freqiiéncia média (+18dB) do canal Overdrive. Ajuste o
botdo de nivel ‘LEVEL para a posicdo central do detentor para
obter uma resposta de bemol médio.

E mais fdcil ajustar o MID quando o controle de niveis ‘LEVEL’

ﬂ estd no mdximo ou no minimo, para que o efeito do botdo de
freqliéncia ‘FREQ’ seja mais facilmente ouvido. Quando o ajuste
correto de freqliéncia ‘FREQ’ tiver sido encontrado, coloque o
botdo LEVEL no ajuste desejado.

J.  TREBLE — Ajusta a quantidade de aumento ou de corte de alta
freqliéncia (+15dB) do canal Overdrive. Ajuste este botdo para a
posicao central do detentor para obter uma resposta de treble
mais bemol. Puxe este botdo para fora para obter um aumento da
alta freqiéncia (BRIGHT).

K. MASTER — Ajusta o volume geral do amplificador. Puxe este
botdo para fora para colocar todas as saidas do amplificador,
exceto a saida do TUNER, em modo MUTE. Este recurso é util para
se fazer afinacao de instrumento silenciosa.

Os amplificadores Bassman estdo equipados com limitador de
Delta-Comp ™ da Fender. Definir o nivel de mestre maior ou tocar
de forma mais agressiva ird resultar em mais compressdo e sus-
tentar!

L. PEAK — Este LED acende quando o amplificador esta produzindo
poténcia de pico maxima (atingir o limiar do limitador). Para evitar
o superaquecimento do amplificador de poténcia classe D, reduzir
o nivel de saida para onde o LED PEAK estd piscando durante o
uso invés de ser continuamente por periodos prolongados.

M. PROTEGER — Este LED acende quando o amplificador classe D
entrou em modo de protecdo, devido a superior a temperatura
de funcionamento seguro ou limite maximo de corrente (ou seja,
operando em 2 ohms). Este LED também ilumina brevemente
durante a ligacdo do amplificador. A saida da colunas sera
silenciado quando este LED esta ligado.

N. POWER INDICATOR — llumina-se quando a unidade esta ligada.

sinal/ruido e reduzir zumbido causado pelo ruido da linha.

Observacao: Os jacks TUNER OUT {S}, POWER AMP IN e PRE AMP OUT {T} sédo jacks do tipo TRS (Tip/Ring/Sleeve)
balanceados, com tip=positivo (+), ring=negativo (-) e sleeve=terra (GND). Enquanto que os cabos de guitarra padrao (eno) IS
TS (Tip/Sleeve) “mono” blindados podem com certeza ser usados, o uso de cabos TRS “stereo” pode melhorar a relacao

WAT BT
l (—)I"%R

(GND%S
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Painel Traseiro

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

INPUT POWER
~

SERIAL NUMBER

]
rover), (D LA

O. INTERRUPTOR — Pressione para a posicdao "ON" para ligar o
amplificador.. Pressione para a posicdo "OFF" para desligar o
aparelho.

P. IECEENTRADA DE ALIMENTAGAO — Ligar a uma tomada aterrada
de acordo com a voltagem e frequéncia especificadas no painel ao
lado da entrada de alimentacdo do amplificador.

Q. SAIDAS PARALELAS DAS COLUNAS — Conectar caixas de som aqui.

Os amplificadores Bassman 500/800 séGo equipados com toma-
das de saida de alto-falante combinagédo que permitem que vocé
use Speakon °© ou 1/4 "(6,3 mm) os cabos de alto-falante.

A poténcia dos gabinetes externos devem atender ou exceder a clas-
sificacdo indicada no amplificador. A impedancia minima de todas
as caixas de som conectadas é 4Q. A lista a seguir mostra algumas
combinagbes de alto-falante do gabinete paralelos aceitaveis:

COMBINAGOES de COLUNA IMPEDANCIA TOTAL
40 4Q
8Q 8Q
80 + 80 40
8Q +16Q 5.33Q
8Q +16Q +16Q 40
16Q +16Q 80
16Q +16Q + 16Q + 16Q 40

NOTA IMPORTANTE: Amplificadores Bassman 500/800 incluem um am-
plificador de poténcia digital que opera em modo bridge. Tanto a ponta
(+) e manga (-) estdo sob tensdo, por isso nunca aterrar ou a ponta (+) ou
manga (-) do cabo da coluna. Sempre fazer conexdes com a alimentagao
desligada, e tenha cuidado ao fazer as conexdes com cabos que tém liga-
¢des ndo-isolados (metal puro). O uso de cabos de colunas com os 6rgaos
isolados é o preferido, mas ndo é obrigatério.

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. PEDAL — Ligue o pedal incluido aqui para habilitar a mudanca
de canais remota. Quando o pedal estiver conectado, o botdo
CHANNEL SELECT {D} do painel frontal serd desabilitado, mas os
LEDs indicadores de canal operardao normalmente.

TUNER — Ligue o afinador do seu instrumento aqui.

PREAMP OUT / POWER AMP IN — Jacks de entrada/saida
multi-funcionais que podem ser usados em uma variedade de
configuragoes:

1) Efeitos — Conecte a saida do pré-amplificador ‘PREAMP
OUTPUT' a entrada do seu dispositivo de efeitos e conecte PWR
AMP INPUT ao jack de saida do seu dispositivo de efeitos. O
nivel de sinal aqui é nominalmente nivel de linha (+4dBu) e é
mais apropriado para efeitos rack-style profissionais. MASTER
{K} afeta o nivel de envio, e o dispositivo de efeitos controla o
nivel de retorno.

2) Auxiliar Bassman® unidade — Conecte a saida do pré-
amplificador PREAMP OUTPUT na unidade primaria POWER
AMP IN para uma unidade auxiliar. Os botdes na unidade
primdria controlam a unidade auxiliar.

U. LEVEL — Use-o paragrafo Ajustar o do Nivel de Saida fazer jack XLR
OUT {X} paragrafo acomodar como sensibilidades da Entrada de

Equipamento de som Externo.

V. PRE / POST — Selecione "POST" para incluir todos os ajustes de
pré-amplificador {B-C ou E-J} no sinal XLR OUT. Selecione "PRE"
para obter um sinal orientado a vélvulas DIRETO, nédo afetado pelos
controles do pré-amplificador.

W. GROUND / LIFT — Selecione "LIFT" para desconectar a conexao
terra no jack XLR OUT , isto pode reduzir o zunido ou ruido de linha
em alguns casos. Mantenha o habito de deixar este botao para fora,
na posicdao "GND" (terra).

X. XLR OUT — A, saida de nivel de linha balanceada para ligacdo
a mesas de mistura e equipamentos de gravacao. Desconecte as
colunas {Q} para gravagao em siléncio.

Desempenho Térmico e defesa

Amplificadores Bassman 500/800 sao equipados com ventilador de
refrigeracdo de velocidade variavel e protecdo de desligamento tér-
mico. O ventilador comecard a uma velocidade baixa e aumentar a
medida que vocé joga mais dificil. Deixe pelo menos 6 centimetros de
distancia na frente e traseira do seu amplificador e e nao bloqueie
as aberturas por baixo do do corpo eletronico com cabos ou outros
objetos armazenados no gabinete. Se as saidas de amplificador estdo
bloqueadas, ou ele é usado em um ambiente extremamente quente,
o amplificador classe-D pode superaquecer e entrar protecdo térmica

fazendo com que o LED PROTECT para iluminar e a saida da coluna para
silenciar temporariamente. No caso de um curto-circuito de saida ou
sobre situacdo atual (ou seja, operando abaixo de impedancia minima)
do amplificador classe D vai entrar protecao fazendo com que o LED
PROTECT para iluminar ea saida do alto-falante para silenciar tempora-
riamente. O amplificador classe D retomara a operagcao automaticamen-
te dentro de alguns segundos, quando ele voltou a uma temperatura de
operacao segura e que a falha tenha sido removida.
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O Bassman® usa os seguintes tipos de valvulas:

Pré-Amplificador: Duas valvulas 12AX7A (V1,V2).

b (€] &
000000000 V2 (12AX7A) ‘
anunneng o o v
i .
Q00000000 o IATG o °o . .
i ¢ o
100000000 V1 (12AX7A) ‘ 0000000000000 g
40000g000 0000000000000
Q00000000 QUUOLLO0N00 o
100000000 © ° 4000000000000
800000000 o o ® o e o

Q

oi ° o =

(Chassis, Vista de Baixp)

Se o seu amplificador nao tiver o desempenho esperado, verifique a se¢ao
“Resolucao de problemas” abaixo. De maneira geral, as vélvulas da maioria
dos amplificadores de audio sao o item mais suscetivel a defeitos e podem
ser substituidas sem que seja necessario levar o amplificador a um técnico
especializado. Se alguma valvula precisar ser substituida, leia atenciosamente
e siga as etapas passo a passo. Caso nao se sinta a vontade para trocar as
vélvulas dos amplificadores, leve-o a um centro de servigos autorizado da
Fender. Todos os outros servigos necessarios devem ser levados a um centro
de servigos autorizado da Fender. Ndo hd nenhuma peca de manutencao para
usuarios dentro do chassis do produto eletronico. O interior do amplificador
a valvula possui voltagens letais! Os componentes do amplificador a vélvula
ficam muito quentes! O ndo seguimento destas instru¢cdes pode resultar em
danos ao amplificador, ou danos fisicos pessoais!

Como substituir os tubos do seu amplificador:

1) Desligue o amplificador e retire o cabo de alimentacao da entrada IEC {P}.
Também pode desligar outros cabos (como o alto-falante, line-out, loop
de efeitos, etc) para que eles ndo estdao no caminho.

2) Cuidado! Os tubos ficam muito quente durante a operacdo e pode
causar queimaduras. Aguarde até que o amplificador arrefeca antes de
prosseguir para a proxima etapa.

Troca de vdlvulas

Resolucao de Problemas

3) Apds o amplificador tenha arrefecido, para ter acesso aos tubos de pré-
amplificacdo usar uma chave de fenda Phillips n © 2 para remover os 4
parafusos que prendem a niquel grelha traseira.

5) Agora vocé tem acesso aos tubos. Tubos Preamp tém escudos de metal
que devem ser torcidos e puxado para baixo para remové-los. Puxe os
tubos para baixo para remové-los. Cuidado! Movimento excessivo de
lado a lado poderia causar o Locator-Pin no fundo do tubo de fratura
na tomada, o que nédo sera coberto pela garantia do produto Fender
Eletronico. Se vocé estd desconfortavel em realizar este processo, por
favor procurar o auxilio de um Centro de Servico Autorizado Fender
Eletronica.

9) Recoloque a grelha traseira e instalar os quatro parafusos de montagem
de niquel.

10) Volte a ligar o cabo do alto-falante e quaisquer outros cabos de sinal
desconectados na etapa 1.

11) Volte a ligar o cabo de alimentacéo.

Observacao ao se manusear valvulas:

E importante que nao fiquem impressées digitais, gordura
ou outro tipo de substancia estranha na superficie de
vidro das valvulas. Principalmente quando se manuseia as
vélvulas de poténcia de saida. Se impressées digitais ou
outras substancias estranhas forem deixadas na superficie
da valvula, elas fardo com que a valvula fique mais quente
do que o normal naquele ponto, o que pode causar rachaduras no vidro e
defeito prematuro da valvula. Algumas pessoas recomendam nunca tocar nas
vélvulas com as maos descobertas. No entanto, isto geralmente é dificil de se
evitar. Siga os seguintes passos para certificar-se de que as vélvulas estejam
limpas e para que tenham vida util prolongada:

1) Lave suas maos antes de manusear as valvulas.
2) Evite manusear as valvulas de maneira excessiva.

3) Apds a instalagao das vaélvulas, limpe-as com um pano limpo para
remover impressoes digitais ou substancias estranhas.

PROBLEMA: N&o consigo ouvir som algum saindo do meu Bassman®, mas
meu instrumento estd ligado, a energia do amplificador estd ligada e a pedra
vermelha {N} na frente esta brilhando.

SOLUCOES:

« Certifique-se de que os botdes de VOLUME {B e G} e MASTER Volume {K}
estejam ajustados para mais de "1."

« Certifique-se de que o botao MASTER Volume {K} esteja pressionado para
anular o modo "MUTE" (defeat "MUTE").

« Verifique se o cabo da coluna esta conectado corretamente entre as saidas
paralelas SPEAKER {qg} e caixas de som.

« Se um equipamento externo estiver conectado no loop de efeitos {T} (entre
PREAMP OUTPUT e PWR AMP INPUT) certifique-se de que ele esteja ligado
e funcionando. Se o problema for resolvido quando o cabo do jack PWR
AMP INPUT for desligado, o problema é do equipamento externo no loop
de efeitos, nao do Bassman.

« Tente substituir os cabos do alto-falante e instrumento.

« Experimente um instrumento diferente.

Se nenhuma dessas solugdes resolver o problema, examine as valvulas do pré-
amplificador. (verifique abaixo).

PROBLEMA: Nenhum som esta saindo do amplificador quando o instrumento
estd conectado a entrada INPUT {A}, mas o amplificador FUNCIONA quando
conecta-se o instrumento diretamente a entrada POWER AMP INPUT {V}.

SOLUCOES: Uma das vélvulas do pré-amplificador V1 ou V2 (ambas 12AX7)
esta ruim. Caso contrario, substitua a valvula de pré-amplificador V1 por uma
vélvula nova.

PROBLEMA: O amplificador tem um feedback que cria um som alto e agudo,
mesmo quando nenhum instrumento estd conectado, e principalmente
quando Volume, Gain ou Tone Controls estdo com ajustes altos em um
dos canais. -OU- O amplificador cria ruidos ressonantes nao intencionais,
que soam como um carrilhdo, quando se toca certas notas. -OU- Ruidos
mecanicos, tais como batidas no chassis do amplificador (ex. por uma palheta
ou baqueta) sao captados e amplificados pelos alto-falantes.

SOLUGOES: Valvulas de pré-amplificador estéo se tornando “microfénicas.”
Substitua V1 e/ou V2 (ambas 12AX7) por uma valvula nova. Se o problema
somente ocorrer no canal 'OVERDRIVE; tente substituir a V2 primeiro.
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Especificagées

Bassman 500

PR 2809

950W
350W em 80Q
500W em 40Q

>820kQ)
136k (-6dB)
20kQ (balanceado)

500 (balanceado)
2200 (balanceado)
2200 (balanceado)

10dB alcance @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
15dB alcance @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
9dB alcance @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
+18dB @ 200Hz até 3,3kHz
+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

Bassman 810
Bassman 610
Bassman 410
Bassman 115

P/N: 2249200000)
P/N: 2249300000)
P/N: 2249400000)
P/N: 2249500000)

(2) 12AX7A (P/N: 0013341000)
1-botdo, Vintage (P/N: 0057172000)

8,6in (21,7 cm)
22,7 in (57,6 cm)
10,5in (26,7 cm)

171b (7,7 kq)

Bassman 800

PR2810

1500W
500W em 80Q
800W em 40

>820kQ)
136k (-6dB)
20kQ (balanceado)

500 (balanceado)
2200 (balanceado)
2200 (balanceado)

10dB alcance @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
15dB alcance @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
9dB alcance @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
+18dB @ 200Hz até 3,3kHz
+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

Bassman 810
Bassman 610
Bassman 410
Bassman 115

P/N: 2249200000)
P/N: 2249300000)
P/N: 2249400000)
P/N: 2249500000)

(2) 12AX7A (P/N: 0013341000)
1-botdo, Vintage (P/N: 0057172000)

8,6in (21,7 cm)
22,7 in (57,6 cm)
10,5in (26,7 cm)

q3

181b (8.2 kg)

Especificagoes dos produtos estdo sujeitas a mudancas sem aviso prévio.
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Complimenti per aver scelto la testata per basso ibrida (preamp valvola-
re + amplificatore di potenza in classe D) Fender® Bassman® da 500/800
watt. Questo amplificatore e stato progettato per offrire ai bassisti une-
sperienza unica, con due canali (Vintage/Overdrive), un piacevole look
classico e innovazioni studiate per esaltare la tecnologia tradizionale.

Il canale Vintage fornisce il classico suono di un setup Fender passivo.
Il circuito interattivo di tipo “solo taglio” caratterizza le note con una
corposita morbida marcatamente old-school. Il canale Overdrive ha
un setup attivo, veloce e reattivo, che puo diventare incredibilmente
aggressivo. Sul palco puoi usare l'interruttore a pedale per passare da
un canale all'altro, per un cambio di tono immediato.

2> 500/500

Pannello anteriore

La registrazione silenziosa & semplice. Devi solo scollegare ogni cassa:
potrai cosi registrare il suono del preamp attraverso l'uscita XLR, senza
svegliare i vicini!

Il Bassman 500/800 ti offrira sempre un suono corposo, naturale ed
equilibrato che risaltera nei tuoi mix in studio o dal vivo. Buon diverti-
mento!

(REGISTRAZIONE DEL PRODOTTO — Vai st: www.fender.com/product-registration )

A. INPUTS — E=— C(ollega il basso allingresso che ti suona
meglio! L'ingresso 2 ha sensibilita minore (-6dB) e offre una risposta
piu pulita con strumenti attivi o con segnale di uscita elevato.
Se entrambi gli ingressi vengono usati contemporaneamente, la
sensibilita diventa identica (-6dB).

B. VOLUME — Regola il livello del volume del canale Vintage.

C. BASS / MID / TREBLE — Equalizzatore di tipo classico, cut-
only (passivo). Tira la manopola BASS per enfatizzare le basse
frequenze (DEEP). Tira la manopola TREBLE per un incremento
delle frequenze alte (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT — Seleziona il canale attivo, come indicato
dai LED verde e rosso. Quando il canale VINTAGE e selezionato
(interruttore in giu, LED verde), le manopole a sinistra {B-C} sono
attive. Quando il canale OVERDRIVE é selezionato (interruttore in
su, LED rosso), le manopole a destra {E-J} sono attive.

Linterruttore a pedale incluso puo essere usato anche per la sele-
zione dei canali. Vedi FOOTSWITCH {R} alla pagina seguente.

E. GAIN — Regola la quantita di distorsione valvolare preamp nel
canale Overdrive.

F. BLEND — Regola la quantita di segnale distorto (impostata con
GAIN) da aggiungere al segnale pulito del basso. Con impostazioni
basse si pud mantenere un suono pulito con l'aggiunta di una
certa ruvidezza. Impostazioni piu alte aumenteranno la distorsione
e il sustain. Metti su 1 per il solo segnale valvolare pulito del basso.

G. VOLUME — Regola il livello del volume del canale Overdrive.
Usalo insieme alla manopola GAIN {E} per impostare l'impatto
sonoro del canale Overdrive.

H. BASS — Regola la quantita di incremento o diminuzione (+15dB)
delle basse frequenze del canale Overdrive. Per la riproduzione
neutra dei bassi metti questa manopola in posizione centrale. Tira
questa manopola per enfatizzare le basse frequenze (DEEP).

I.  MID FREQ / MID LEVEL — Usa la manopola FREQ per scegliere
su quale tra le frequenze medie la manopola LEVEL effettuera un
incremento o una diminuzione (+18dB) per il canale Overdrive.
Per la riproduzione neutra dei medi metti questa manopola in
posizione centrale.

ﬂ E pit semplice regolare i medi con la manopola LEVEL al massimo
o al minimo, cosi da sentire pit facilmente gli effetti della rotazio-
ne della manopola FREQ. Una volta individuata I'impostazione

FREQ, regola la manopola LEVEL fino al risultato desiderato.

J. TREBLE — Regola la quantita di diminuzione o incremento (+15dB)
delle frequenze alte del canale Overdrive Per la riproduzione
neutra degli alti metti questa manopola in posizione centrale. Tira
questa manopola per un incremento degli alti (BRIGHT).

K. MASTER — Regola il volume generale dell'amplificatore. Tira questa
manopola per silenziare tutte le uscite dell'amplificatore tranne
l'uscita TUNER: é utile per accordare in silenzio lo strumento.

Gli amplificatori Bassman sono dotati del limiter Fender Delta-
Comp™. Impostando il MASTER pit alto o suonando pit aggressi-
vamente otterrai piti compressione e sustain!

L. PEAK — Questo LED si illumina quando I'amplificatore sta
fornendo la potenza di picco massima (raggiungendo la soglia
del limiter). Per evitare il surriscaldamento dell'amplificatore in
classe D, riduci il il livello di uscita al punto in cui il LED PEAK
lampeggia occasionalmente e non rimane acceso sempre o per
periodi prolungati.

M. PROTECT — Questo LED si illumina quando I'amplificatore in
classe D entra in modalita protezione per il superamento della
temperatura operativa di sicurezza o del limite massimo di corrente
(ad esempio funzionando a 2 ohm). Si illumina brevemente anche
durante l'accensione. Quando il LED é acceso l'uscita alle casse
verra messa in muto.

N. SPIA DI ACCENSIONE — Siillumina quando l'unita & accesa.

ronzio dovuto al rumore di linea.

NOTA: i jack TUNER OUT {S}, POWER AMP IN e PRE AMP OUT {T} sono di tipo TRS (Tip/Ring/Sleeve) bilanciato, con
tip=positivo (+), ring=negativo (-) e sleeve=massa (GND). Mentre i cavi standard TS (Tip/Sleeve) “mono” per chitarra (eno) IS
possono essere comungque usati, I'utilizzo di cavi TRS “stereo” pud migliorare il rapporto segnale/rumore e ridurre il

WAT BT
l (—)I"%R

(GND)
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Pannello posteriore

Ve

PARALLEL SPEAKER

~

4Q min TOTAL

POWER

O. INTERRUTTORE ALIMENTAZIONE — Premilo in posizione “ON”
per accendere I'amplificatore, e “OFF” per spegnerlo.

P. PRESA DI CORRENTE IEC — Da collegare a una presa con messa a
terra in accordo con le specifiche di frequenza e voltaggio riportate
sopra la presa di corrente dell'amplificatore.

Q. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — Collega qui i cabinet degli alto-
parlanti (casse).

Gli amplificatori Bassman 500/800 sono forniti di uscite combi-
nate per le casse che consentono di utilizzare cavi Speakon® o da
1/4" (6,3 mm).

La classe di potenza dei cabinet esterni deve essere uguale o supe-
riore alla classe riportata sull'amplificatore. Limpedenza MINIMA di
tutti i cabinet di altoparlanti collegati e 4Q). La lista seguente mostra
alcune combinazioni parallele di cabinet accettate:

COMBINAZIONI ALTOPARLANTI IMPEDENZA TOTALE
4Q 4Q
80 8Q
8Q +8Q 40
8Q +16Q 5,33Q
80 +16Q +16Q 40
16Q +16Q 8Q
16Q +16Q + 16Q + 16Q 4Q

NOTA IMPORTANTE: gli amplificatori Bassman 500/800 includono un
amplificatore digitale di potenza che opera in modalita bridge. E presen-
te voltaggio sia nella punta/tip (+) sia nella manica/sleeve (-), quindi non
mettere mai a massa la punta/tip (+) o la manica (-) del cavo dell’altopar-
lante. Esegui sempre i collegamenti con I'alimentazione spenta; usa cau-
tela collegando cavi che hanno spinotti non isolati (semplice metallo). E
preferibile, anche se non necessario, I'utilizzo di cavi con isolamento.

+

Insulation

5

Y YW Y
FOOT TUNER PREAMP
SWITCH OUTPUT OUTPUT

R. FOOTSWITCH — Collega l'interruttore a pedale incluso per
abilitare il cambio di canale a distanza. Quando l'interruttore a
pedale ¢é collegato, l'interruttore CHANNEL SELECT {D} sul pannello
anteriore € disabilitato, ma i LED che indicano il canale funzionano
normalmente.

S. TUNER — Collega qui il tuo accordatore.

T. PREAMP OUT/POWERAMP IN — Jack multi-funzione di ingresso/
uscita che puo essere utilizzato in diverse configurazioni:

1) Loop effetti — Collega PREAMP OUTPUT all'ingresso dell'unita
effetti e PWR AMP INPUT alla sua uscita. Il livello del segnale
e quello di linea (+4dBu) ed é indicato per effetti di tipo
professionale (normalmente di tipo rack). MASTER {K} regola
la mandata del segnale, mentre I'unita effetti controlla il livello
del ritorno.

2) Amplificatori Bassman® multipli — Collega PREAMP OUTPUT
sull’'unita principale a POWER AMP IN sull’'unita secondaria. Le
manopole dell'unita principale controllano l'unita secondaria.

U. LEVEL — Per regolare il livello di uscita del collegamento XLR OUT
{X} in base alle sensibilita in ingresso delle apparecchiature audio
esterne.

V. PRE / POST — Seleziona POST per includere tutte le regolazioni
del preamp {B-C o E-J} nel segnale XLR OUT. Seleziona PRE per un
segnale valvolare diretto non influenzato dai controlli del preamp.

W. GROUND / LIFT — Seleziona LIFT per scollegare la massa nella
connessione XLR OUT: in alcuni casi puo aiutare a ridurre ronzii
e disturbi di linea. Di norma lascia questo pulsante disattivo, in
posizione GND (massa).

X. XLR OUT — Connessione bilanciata di linea per il collegamento a
mixer e attrezzatura per la registrazione. Scollega gli altoparlanti {Q}
per la registrazione silenziosa.

Prestazioni e protezioni termiche

Gli amplificatori Bassman 500/800 hanno una ventola di raffreddamento
a velocita variabile e uno spegnimento di protezione termica. La ventola
girera inizialmente piano, accelerando se suonerai piu forte. Lascia
almeno 15 cm liberi davanti e dietro I'amplificatore e non bloccare
le ventole sotto allo chassis con cavi o altri elementi della cassa. Se
I'amplificatore ha le ventole bloccate, o se viene utilizzato in ambienti
estremamente caldi, puo surriscaldarsi ed entrare in modalita prote-
zione: in tal caso il LED PROTECT si accendera e l'uscita agli altoparlanti
diventera temporaneamente muta. In caso di cortocircuito in uscita o di

sovralimentazione (ad es. funzionando sotto alla soglia minima di impe-
denza) I'amplificatore in classe D entrera in protezione: il LED PROTECT
si accendera e l'uscita agli altoparlanti diventera temporaneamente
muta. Lamplificatore in classe D ricomincera automaticamente a funzio-
nare in pochi secondi, una volta tornato alla temperatura di utilizzo in
sicurezza e se il problema e stato risolto.
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Bassman® usa i seguenti tipi di valvole.

Pre-amplificatore: due valvole 12AX7A (V1, V2)

b ] @
00000001 V2 (12AX7A) ‘
anunneng o o & R
a00000000
400000000
000000000 ° o °o .
100008000 © °
000000000 e e
(00000000 V1 (12AX7A) 0000000000000 @
40000g000 0000000000000
(00006000 QuUooonD
100000000 © ° 0000000000000
&00000000 o . ® o e o

Q

oi ° o =

(Chassis, vista dal basso)

Se I'amplificatore non funziona correttamente, consulta la seguente sezione
“Risoluzione deiproblemi”.In generale, nellamaggior parte degliamplificatori
valvolari le valvole sono la parte piu soggetta a malfunzionamento; puoi
sostituirle senza portare l'unita presso un tecnico autorizzato. Se devi
sostituire una valvola, segui scrupolosamente le istruzioni qui sotto. Se non
te la senti di farlo, puoi portare I'amplificatore presso un centro assistenza
Fender autorizzato. Ogni altra riparazione deve essere effettuata da un
centro assistenza Fender autorizzato. Lo chassis elettronico non contiene
parti riparabili dall’'utente. Il voltaggio all'interno dell’'amplificatore puo
essere letale! | componenti dell'amplificatore valvolare si surriscaldano! Il
mancato rispetto di tutte le istruzioni pud danneggiare I'unita e causare
lesioni alla persona!

Sostituzione delle valvole dell’'amplificatore

1)  Spegni I'amplificatore e stacca il cavo di alimentazione dalla presa
IEC {P}. Puoi scollegare altri cavi (altoparlante, uscita line, loop effetti
ecc.) in modo che non siano d'intralcio.

2) Attenzione! Durante il funzionamento le valvole diventano molto
calde e potrebbero provocare ustioni. Aspetta che I'amplificatore si sia
raffreddato prima di procedere al punto successivo.

Sostituzione delle valvole

Risoluzione dei problemi

3) Quando l'amplificatore si e raffreddato, accedi alle valvole preamp
usando un cacciavite Phillips #2 per rimuovere le 4 viti nichelate che
fissano la griglia del pannello posteriore.

5) Ora hai accesso alle valvole. Per rimuovere le valvole preamp devi
girare e piegare verso il basso i relativi schermi metallici. Tira le valvole
verso il basso in linea retta per estrarle. Attenzione: con un‘eccessiva
oscillazione laterale, il perno di centraggio posto sul fondo della valvola
potrebbe rompersi all'interno dell’alloggiamento; la sua rimozione non
e coperta dalla Garanzia Fender Electronics acclusa al prodotto. Se
preferisci non effettuare personalmente queste operazioni, rivolgiti a
un centro assistenza Fender Electronics autorizzato.

9) Riposiziona la griglia posteriore e le 4 viti nichelate di fissaggio.

10) Ricollega il cavo dell’altoparlante e ogni altro cavo di segnale scollegato
al punto 1.

11) Ricollega il cavo di alimentazione.

Nota: come maneggiare le valvole

E importante non lasciare impronte, grasso o altre sostanze
sul vetro delle valvole, in particolare sulle valvole di potenza.
La presenza diimpronte o sostanze estranee puo causare un
surriscaldamento in quel punto della superficie, portando
alla rottura del vetro e facendo saltare prematuramente la
valvola. Alcuni raccomandano di non toccare mai le valvole
a mani nude. Tuttavia, talvolta risulta inevitabile: in quei casi attieniti alle
seguenti istruzioni per garantire la pulizia delle valvole e massimizzarne la
durata.

1) Lavatile mani prima di maneggiare la valvole.
2) Cercadi maneggiare le valvole il meno possibile.

3) Dopo l'installazione, usa un panno pulito per rimuovere dalle valvole
eventuali impronte o sostanze estranee.

PROBLEMA: |l mio Bassman® non emette alcun suono anche se lo strumento
é collegato, I'amplificatore & acceso e la spia di accensione {N} lampeggia
lentamente.

SOLUZIONE:

« Assicurati che le manopole VOLUME {B e G} e volume MASTER {K} siano su
un valore superiore a 1.

» Assicurati che la manopola del volume MASTER {K} sia premuta (non in
MUTE).

« Controlla che il cavo degli altoparlanti sia collegato correttamente tra
PARALLEL SPEAKER OUTPUTS {Q} e le casse.

« Se e collegata attrezzatura esterna nel loop effetti {T} (tra PREAMP
OUTPUT e PWR AMP INPUT) assicurati che sia accesa e funzionante.
Se scollegando il cavo dal jack PWR AMP INPUT si risolve I'anomalia, il
problema é da ricercarsi nell'nita esterna, non nel Bassman.

« Prova a sostituire i cavi della cassa e dello strumento.

« Prova un altro strumento.

Se nessuna di queste operazioni risolve il problema, controlla le valvole

preamp (vedi sotto).

PROBLEMA: Quando uno strumento é collegato all'INPUT {A} I'amplificatore
non produce alcun suono; funziona invece quando collego lo strumento
direttamente all'ingresso POWER AMP INPUT {V}.

SOLUZIONE: Una delle valvole preamp V1 o V2 (entrambe 12AX7) & rotta.
Se I'amplificatore funziona normalmente sul canale VINTAGE, ma non come
dovrebbe sul canale OVERDRIVE (finché BLEND {F} non viene impostato su 1),
sostituisci la valvola preamp V2 con una nuova. In caso contrario sostituisci la
valvola preamp V1 con una nuova.

PROBLEMA: L'amplificatore produce un feedback forte e acuto, anche
senza strumento collegato, in particolare quando le manopole del volume,
del guadagno e dei toni sono impostate su valori alti su qualsiasi canale.
-OPPURE- Lamplificatore produce rumori squillanti non desiderati, simili
a campanelli, quando si suonano determinate note. -OPPURE- Vengono
rilevati e amplificati attraverso gli altoparlanti suoni meccanici simili a battiti
sullo chassis dell'amplificatore (come se fosse colpito da una bacchetta o da
un oggetto appuntito).

SOLUZIONE: Le valvole preamp stanno diventando “microfoniche”.
Sostituisci la V1 e/o la V2 (entrambe 12AX7) con una nuova valvola. Se il
problema é solo sul canale OVERDRIVE prova a sostituire prima la V2.
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Specifiche
MODELLO: Bassman 500 Bassman 800
TIPO: PR 2809 PR 2810
ALIMENTAZIONE REQUISITI: 950W 1500W
USCITA: 350W in 80 500W in 80
500W in 4Q 800W in 40
IMPEDENZA IN INGRESSO INPUT 1: >820kQ >820k0
INPUT 2: 136k (-6dB) 136k (-6dB)
AMPLIFICATORE: 20kQ (bilanciata) 20kQ (bilanciata)
IMPEDENZA IN USCITA XLROUT: 50Q (bilanciata) 50Q (bilanciata)
TUNER: 2200 (bilanciata) 2200 (bilanciata)
PREAMP: 2200 (bilanciata) 2200 (bilanciata)
CONTROLLI DI TONO VINTAGE BASS: escursione di 10dB @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5) escursione di 10dB @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
MID: escursione di 15dB @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5) escursione di 15dB @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
TREBLE: escursione di 9dB @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5) escursione di 9dB @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
CONTROLLI DI TONO OVERDRIVE BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz) +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz a 3,3kHz +18dB @ 200Hz a 3,3kHz
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz) +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
CASSE (CONSIGLIATE): Bassman 810 (C/P: 2249200000) Bassman 810 (C/P: 2249200000)
Bassman 610 (C/P: 2249300000) Bassman 610 (C/P: 2249300000)
Bassman 410 (C/P: 2249400000) Bassman 410 (C/P: 2249400000)
Bassman 115 (C/P: 2249500000) Bassman 115 (C/P: 2249500000)
VALVOLE: (2) 12AX7A (C/P: 0013341000) (2) 12AX7A (C/P: 0013341000)
ACCESSORI (INCLUSI) INTERRUTTORE A PEDALE: 1-pulsante, Vintage (C/P: 0057172000) 1-pulsante, Vintage (C/P: 0057172000)
DIMENSIONI ALTEZZA: 8,6in (21,7 cm) 8,6in (21,7 cm)
LARGHEZZA: 22,7in (57,6 cm) 22,71in (57,6 cm)
PROFONDITA: 10,5in (26,7 cm) 10,5in (26,7 cm) c €
PESO: 171b (7,7 kg) 181b (8,2 kg)

Le specifiche dei prodotti sono soggette a modifica senza preavviso.
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Herzlichen Dank fiir die Wahl eines 500/800 Watt Fender® Bassman®
Amptops mit Hybridtechnik (R6hrenvorverstarker + Class-D Endstufe).
Mit zwei Kandlen (Vintage/Overdrive), klassisch elegantem Styling und
klassischer Technik, die durch modernes Hightech maximiert wird, ver-
mittelt dieser Verstdrker das ultimative Spielerlebnis.

Der Vintage-Kanal bietet die klassische passive Fender-Klangregelung.
Diese ausschlief8lich beddampfende interaktive Schaltung verlei-
ht den Ténen eine pragnante sahnige "old-school" Dichte, wahrend
der Overdrive-Kanal mit seiner schnellen und sensiblen aktiven
Klangregelung unglaublich aggressiv werden kann. Auf der Biihne las-
sen sich via Fu3schalter dramatische Soundwechsel erzeugen.

2> 500/500

Vorderseite

Lautlose Aufnahmen sind miihelos moglich. Man trennt einfach die
Verbindung zur Lautsprecherbox und zeichnet den Preamp-Sound tiber
den XLR-Ausgang auf, ohne die Nachbarn aufzuwecken!

Der Bassman 500/800 liefert fette, natiirliche und ausgewogene Kldnge,
die sich in lhren Live- oder Studiomischungen kraftvoll durchsetzen.
Viel Spaf3!

(PRODUKTREGISTRIERUNG — Besuchen Sie: www.fender.com/product-registration )
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INPUTS

A. INPUTS — E=—m SchlieBen Sie Ihren Bass an den Eingang
an, dessen Klang lhnen am besten gefdllt! Input "2" ist weni-
ger empfindlich (-6dB) und spricht bei Instrumenten mit hoher
Ausgangsleistung oder aktiver Elektronik sauberer an. Bei
gleichzeitiger Belegung beider Eingdange ist deren Eingangs-
empfindlichkeit identisch (-6dB).

VOLUME — Regelt die Lautstdrke des Vintage-Kanals.

BASS / MID / TREBLE — Klassische, nur beddmpfende (pas-
sive) Klangregelung. Ziehen Sie den BASS-Regler heraus, um
die Tiefbdsse zu betonen (DEEP). Ziehen Sie den TREBLE-Regler
heraus, um die hohen Frequenzen zu betonen (BRIGHT).

D. KANALWAHL — Wahlt den aktiven Kanal. Die entsprechende
griine/rote LED leuchtet. Ist der VINTAGE-Kanal gewdhlt (Schal-
ter unten, griine LED), sind die linken Regler {B - C} aktiv. Ist
der OVERDRIVE-Kanal gewéhlt (Schalter oben, rote LED), sind die
rechten Regler {E - J} aktiv.

Die Kandile lassen sich auch mit dem mitgelieferten Fu8schalter
wdhlen - siehe FOOTSWITCH {R} auf der néichsten Seite.

E. GAIN — Regelt die Verzerrungsstarke der Vorverstarkerrohren auf
dem Overdrive-Kanal.

F. BLEND — Regelt den Anteil an verzerrtem Signal (GAIN-Reg-
ler), das dem sauberen Basssignal beigemischt wird. Niedrigere
Werte erzeugen saubere Klange mit etwas Kérnung. Hohere Werte
erzeugen verzerrte Kldnge mit mehr Sustain. Auf "1" erhalten Sie
nur das saubere Rohrensignal.

G. VOLUME — Regelt die Lautstédrke des Overdrive-Kanals. VOLUME-
und GAIN-Regler {E} zusammen bestimmen die Gesamtlautstarke
des Overdrive-Kanals.

H. BASS — Regelt die Verstdarkung/Bedampfung der Bésse (+15dB)
auf dem Overdrive-Kanal. In der mittigen rastenden Reglerposition
verlauft der Bassfrequenzgang linear. Ziehen Sie den Regler
heraus, um die Tiefbdsse zu betonen (DEEP).

MID FREQ / MID LEVEL — Mit dem FREQ-Drehregler bestim-
men Sie die Frequenz, bei der der LEVEL-Regler die Mitten des
Overdrive-Kanals verstarkt oder bedampft (£18dB). In der mittigen
rastenden LEVEL-Reglerposition verlauft der Mittenfrequenzgang
linear.

Auf der Maximal- oder Minimalposition des LEVEL-Reglers Icisst
sich MID am einfachsten einstellen, da man dann die Wirkung
des FREQ-Reglers am besten hort. Wenn Sie die richtige FREQ-
Einstellung gefunden haben, stellen Sie den LEVEL-Regler auf den
gewtlinschten Wert ein.

J.  TREBLE — Regelt die Verstarkung/Bedampfung der Héhen (+15dB)
auf dem Overdrive-Kanal. In der mittigen rastenden Reglerposition
verlauft der Hohenfrequenzgang linear. Ziehen Sie den Regler
heraus, um die Hohen noch stdrker zu betonen (BRIGHT).

K. MASTER — Regelt die Gesamtlautstirke des Amps. Ziehen
Sie den Regler heraus, um alle Ausgange mit Ausnahme des
TUNER-Ausgangs stummzuschalten und lhr Instrument lautlos zu
stimmen.

Bassman-Amps verfiigen (iber Fenders Delta-Comp™ Limiter. Je
héher man den MASTER-Pegel einstellt oder je aggressiver man
spielt, desto mehr Kompression und Sustain erhdlt man!

L. PEAK — Diese LED leuchtet, wenn der Verstdrker maximale
Spitzenleistung erzeugt (und den Limiter-Schwellenwert erreicht).
Um die Class-D Endstufe nicht zu Gberhitzen, verringern Sie den
Ausgangspegel so weit, dass die PEAK LED beim Spielen blinkt
und nicht Gber ldngere Zeit stéandig leuchtet.

M. PROTECT — Diese LED leuchtet, wenn der Class-D Verstarker
aufgrund einer Uberschreitung der sicheren Betriebstemperatur
oder der maximalen Spannungsobergrenze (d. h., bei Betrieb
an 2 Ohm) in den Schutzmodus schaltet. Diese LED leuchtet
auch beim Einschalten kurz auf. Solange die LED leuchtet, ist der
Lautsprecherausgang stummgeschaltet.

N. NETZANZEIGE — Leuchtet, wenn das Gerat eingeschaltet ist.

HINWEIS: Die Anschliisse TUNER OUT {S}, POWER AMP IN und PRE AMP OUT {T} sind symmetrische TRS-Buchsen
(Spitze/Ring/Schirm) — Spitze = positiv (+), Ring = negativ (-) und Schirm = Erdung (GND). Obwohl man auch
abgeschirmte TS (Spitze/Schirm) “Mono”-Gitarrenkabel verwenden kann, verbessern TRS “Stereo”-Kabel den
Gerauschspannungsabstand und verringern leitungsbedingte Brummgerausche.

WRT  mRT

il (IR
(GND&S @olls
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PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

SERIAL NUMBER

0. NETZSCHALTER — Ein Druck auf die "ON"-Position schaltet den
Amp ein. Ein Druck auf die "OFF"-Position schaltet den Amp aus.

P. IEC-NETZANSCHLUSS — Verbinden Sie den Anschluss mit einer
geerdeten Steckdose, die den neben dem Anschluss angegebenen
INPUT POWER Spannungs- und Frequenz-Nennwerten entspricht.

Q. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — Hier schlieen Sie Lautsprecher-
boxen an.

Bassman 500/800 Verstérker verfiigen (liber Kombi-Boxen-
ausgdnge, an die man Speakon®- oder 6,3 mm-Lautsprecher-
kabel anschlieBen kann.

Die Belastbarkeit der externen Boxen sollte den auf dem Verstarker
angegebenen Nennwerten entsprechen oder diese lbersteigen.
Die MINDEST-Impedanz aller angeschlossenen Lautsprecherboxen
betragt 4 Q. Die folgende Liste zeigt einige mogliche Kombina-
tionen paralleler Boxen:

BOXENKOMBINATIONEN GESAMTIMPEDANZ
40 4Q
80 8Q
8Q +8Q 40
8Q +16Q 5.33Q
80 +16Q +16Q 40
16Q +16Q 8Q
16Q +16Q + 16Q + 16Q 4Q

WICHTIGER HINWEIS: Bassman 500/800 Amps verfligen Uber eine
digitale Endstufe, die im gebriickten Modus betrieben wird. Da an der
Spitze (+) und dem Schirm (-) Spannung anliegt, diirfen Sie niemals die
Spitze (+) oder den Schirm (-) des Lautsprecherkabels erden. Stellen Sie
Anschliisse nur bei ausgeschaltetem Gerat her und gehen Sie bei Kabeln
mit nicht-isolierten Steckern (blankes Metall) besonders vorsichtig vor.
Verwenden Sie vorzugsweise Lautsprecherkabel mit isolierten Steckern,
obwohl dies nicht zwingend notwendig ist.

(+)

N

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. FOOTSWITCH — Schlieen Sie hier den mitgelieferten FuBschalter
an, um die Kandle ferngesteuert umzuschalten. Bei angeschlos-
senem Fuflschalter ist der vorderseitige KANALWAHL-Schalter {D}
deaktiviert, aber die Kanalanzeige-LEDs funktionieren normal.

TUNER — Schlieen Sie hier Ihren Instrumenten-Tuner an.

PREAMP OUT / POWER AMP IN — Diese multifunktionalen
Eingangs/Ausgangsbuchsen sind in vielen Konfigurationen ein-
setzbar:

1) Effekt-Loop — Verbinden Sie PREAMP OUTPUT mit dem
Eingang lhres Effektgerats und PWR AMP INPUT mit dessen
Ausgang. Die anliegenden Signale mit nominalem Line-
Pegel (+4dBu) eignen sich am besten fir professionelle Rack-
Effektgerdte. Der Send-Pegel wird mit MASTER {K} und der
Return-Pegel am Effektgerat geregelt.

2) Mehrere Bassman® Amps — Verbinden Sie PREAMP OUTPUT
des ersten Gerdts mit POWER AMP IN des Zusatzgerats. Das
Zusatzgerat wird mit den Reglern des ersten Gerats gesteuert.

U. LEVEL — Regelt den Ausgangspegel der XLR OUT-Buchse {X}, um
die Signale an die Eingangsempfindlichkeit der Peripheriegerate
anzupassen.

V. PRE / POST — In der Position "POST" sind alle Einstellungen des
Preamps {B — C oder E - J} im XLR OUT-Signal enthalten. In der
Position "PRE" erhalten Sie ein DIREKTES Rohrensignal ohne Modi-
fikationen durch die Preamp-Regler.

W. GROUND / LIFT — In der Position "LIFT" ist die Erdungsver-
bindung an der XLR OUT-Buchse unterbrochen, wodurch sich u. U.
leitungsbedingte Brumm- und andere Stdrgerdusche verringern
lassen. Normalerweise sollte die Taste geldst bleiben (GND/geerdet).

X.  XLR OUT — Symmetrischer Line-Pegel-Ausgang zum AnschlieBen
von Mischpulten und Aufnahmegeraten. Trennen Sie die Boxen {Q}
vom Amp, um lautlos aufzunehmen.

Uberhitzung & SchutzmaBBnahmen

Bassman 500/800 Verstédrker sind durch einen Kuhlventilator mit
variabler Geschwindigkeit und eine automatische Abschaltung vor
Uberhitzung geschiitzt. Der Ventilator dreht sich zunéchst langsam
und wird schneller, je intensiver Sie spielen. Lassen Sie mindestens
15 cm Freiraum vor und hinter dem Verstarker und blockieren Sie
die Beliiftungsoffnungen unter dem Elektronikchassis nicht mit
Kabeln oder anderen im Gehduse abgelegten Objekten. Wenn die
Beluftungsoffnungen des Amps blockiert sind oder er in einer extrem
heilen Umgebung betrieben wird, kann der Class-D Verstarker Uberhit-

zen und in den Schutzmodus schalten, wobei die PROTECT LED leuch-
tet und der Lautsprecherausgang voriibergehend stummgeschaltet
wird. Bei einem Ausgangs-Kurzschluss oder bei einer Uberspannung
(d. h., Betrieb unterhalb der Mindestimpedanz) schaltet der Class-D
Verstarker in den Schutzmodus, wobei die PROTECT LED leuchtet und
der Lautsprecherausgang vorlibergehend stummgeschaltet wird. Der
Class-D Verstarker nimmt den Betrieb innerhalb weniger Sekunden
automatisch wieder auf, sobald er eine sichere Betriebstemperatur
erreicht hat und der Fehler behoben wurde.
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Der Bassman® verwendet folgende Rohrentypen:

Vorverstarker: zwei 12AX7A Rohren (V1,V2)

|| 5] < |
00000001 V2 (12AX7A) ‘
anunneng o o &
a00000000 e
000000000 &
(00000000 o I o .
100008000 © o °
000000000 e e
(00000000 V1 (12AX7A) 0000000000000 @
40000g000 0000000000000
(00006000 Quonoonnony
000000000 © ° 0000000000000
&00000000 o o ® 3 e o

Q

oi ° o =

(Chassis, Unterseite)

Wenn |hr Verstdrker nicht richtig funktioniert, informieren Sie sich bitte
im Abschnitt "Fehlersuche" weiter unten. Generell fallen bei Audio-
Rohrenverstarkern am haufigsten die Réhren aus. Man kann sie ersetzen,
ohne den Amp zu einem qualifizierten Wartungstechniker bringen zu
missen. Wenn Rohren ersetzt werden missen, sollten Sie folgende Schritte
sorgfaltig lesen und befolgen. Falls Sie sich das Ersetzen der Verstarkerrohren
nicht zutrauen, bringen Sie den Amp zu einem autorisierten Fender Service-
Center. Alle anderen Wartungsarbeiten sollten einem autorisierten Fender
Service-Center Ubertragen werden. Im Elektronikchassis befinden Sie keine
Bauteile, die vom Nutzer gewartet werden kénnen. In Ihrem Réhrenverstarker
treten lebensgefahrliche Spannungen auf! Die Bauteile eines Rohrenamps
werden sehr heif8! Durch Nichtbeachten der Anleitungen kénnen Sie den
Verstarker beschadigen und sich selbst verletzen!

Rohren des Verstadrkers ersetzen:

1)  Schalten Sie den Verstdrker aus und ziehen Sie das Netzkabel aus dem
IEC-Netzanschluss {P}. Ziehen Sie bei Bedarf noch weitere Kabel (Boxen,
Line-Out, Effekt-Loop usw.) ab, um ungehindert arbeiten zu kénnen.

2) Vorsicht! Die Rohren werden wahrend des Betriebs sehr heill und
konnen Brandverletzungen verursachen. Lassen Sie den Amp abkihlen,
bevor Sie mit dem nachsten Schritt fortfahren.

Rohren ersetzen

Fehlersuche

3) UmnachderAbkihlung des Amps aufdie Vorverstarkerrohren zugreifen
zu konnen, entfernen Sie mit einem Kreuzschlitzschraubenzieher
(GroBe 2) die 4 Nickelschrauben, mit denen das hintere Schutzgitter
befestigt ist.

5) Jetzt konnen Sie auf die Rohren zugreifen. Die Vorverstéarkerrhren
verfligen Uber Metallschirme, die man drehen und nach unten
ziehen muss, um sie zu entfernen. Um die Réhren zu entnehmen,
zieht man sie einfach gerade nach unten. Vorsicht: Durch starke
Seitwartsbewegungen kann der Flihrungsstift auf der Réhrenunterseite
im Sockel abbrechen. Das Entfernen des Stifts fallt nicht unter Fenders
Elektronikprodukt-Garantie. Wenn Sie sich das Verfahren nicht
zutrauen, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Fender Elektronik-
Service-Center.

9) Setzen Sie das hintere Schutzgitter wieder ein und installieren Sie die
vier Nickelschrauben.

10) SchlieBen Sie die Boxenkabel und alle anderen Signalkabel, die Sie in
Schritt 1 entfernt haben, wieder an.

11) SchlieBen Sie das Netzkabel wieder an.

Hinweis zur Handhabung von Réhren:

Man sollte auf keinen Fall Fingerabdriicke, Fett oder
andere Fremdsubstanzen auf der Glasoberflache der
Rohren zuriicklassen. Dies ist besonders wichtig bei den
Ausgangsrohren. Wenn Fingerabdriicke oder andere
Substanzen auf der Rohrenoberflaiche zurlickbleiben,
wird die Réhre an dieser Stelle heiBer als normal, was
zu Springen im Glas und einem vorzeitigen Ausfall der Rohre fihren
kann. Manchmal wird empfohlen, die Rohre gar nicht mit bloBen Handen
anzufassen. Dies lasst sich allerdings normalerweise nicht vermeiden. Stellen
Sie mit folgenden Schritten sicher, dass die Rohren sauber sind und méglichst
lange funktionieren:

1)  Waschen Sie sich vor der Arbeit mit R6hren die Hande.

2) Fassen Sie die Rohren mdglichst wenig an.

3) Wischen Sie die R6hren nach der Installation mit einem sauberen Tuch
ab, um Fingerabdriicke und andere Substanzen zu entfernen.

PROBLEM: Mein Bassman® erzeugt keine Klange, obwohl mein Instrument
angeschlossen und der Verstarker eingeschaltet ist und die vorderseitige
rote Netzanzeige {N} leuchtet.

LOSUNGEN:

« Stellen Sie sicher, dass die VOLUME-Regler {B und G} und MASTER Volume
{K} héher als "1" eingestellt sind.

« Stellen Sie sicher, dass der MASTER Volume-Regler {K} gedriickt ist
("MUTE" deaktiviert).

« Stellen Sie sicher, dass die Lautsprecherkabel zwischen den PARALLEL
SPEAKER OUTPUTS {Q} und den Boxen korrekt angeschlossen sind.

« Stellen Sie sicher, dass eventuell in den Effekt-Loop {T} eingeschleifte
Peripheriegerdte (zwischen PREAMP OUTPUT und PWR AMP INPUT)
eingeschaltet und funktionsfahig sind. Wenn Sie das Problem durch
Abziehen des Kabels aus der PWR AMP INPUT-Buchse |6sen konnen, liegt
die Ursache im Effekt-Loop und Peripheriegerat und nicht beim Bassman.

« Ersetzen Sie probeweise die Boxen- und Instrumentenkabel.

« Spielen Sie probeweise ein anderes Instrument.

Wenn keines dieser Verfahren das Problem [6st, untersuchen Sie die

Vorverstarkerrohren (siehe unten).

PROBLEM: Der Verstarker erzeugt keine Kldnge, wenn das Instrument an
INPUT {A} angeschlossen ist, aber er FUNKTIONIERT, wenn das Instrument
direkt an den POWER AMP INPUT {V} angeschlossen ist.

LOSUNGEN: Eine der Vorverstirkerrdhren V1 oder V2 (beide 12AX7) ist
defekt. Wenn der Amp auf dem VINTAGE-Kanal normal, aber auf dem
OVERDRIVE-Kanal nicht funktioniert (und BLEND {F} nicht auf "1" steht),
ersetzen Sie Preamp-Réhre V2 durch ein neues Exemplar. Im umgekehrten
Fall ersetzen Sie Preamp-Rohre V1 durch ein neues Exemplar.

PROBLEM: Der Verstarker erzeugt Feedback in Form eines lauten hohen
Tons - sogar wenn kein Instrument angeschlossen ist und besonders wenn
Volume, Gain oder die Klangregler auf einem der Kanéle hoch eingestellt
sind. - ODER - Der Verstarker erzeugt beim Spielen bestimmter Noten
ungewollte klingelnde, glockenahnliche Gerdusche. - ODER - Mechanische
Gerausche, z. B. Klopfen auf das Verstarkerchassis mit einem Plektrum oder
Trommelstock, werden aufgenommen und Uber die Lautsprecher verstarkt.

LOSUNGEN: Die Vorverstarkerrshren werden "mikrofonisch”. Ersetzen Sie
V1 und/oder V2 (beide 12AX7) durch ein neues Exemplar. Wenn das Problem
nur auf dem OVERDRIVE-Kanal auftritt, ersetzen Sie probeweise zuerst V2.
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Technische Daten
MODELL: Bassman 500 Bassman 800
TYP: PR 2809 PR 2810
LEISTUNG LEISTUNGSAUFNAHME: 950W 1500W
AUSGANGSLEISTUNG: 350W in 80 500W in 80
500W in 4Q 800W in 40
EINGANGSIMPEDANZEN INPUT 1: >820k0 >820k0
INPUT 2: 136k (-6dB) 136k (-6dB)
ENDSTUFE: 20kQ (symmetrisch) 20kQ (symmetrisch)
AUSGANGSIMPEDANZEN XLROUT: 500 (symmetrisch) 500 (symmetrisch)
TUNER: 2200 (symmetrisch) 2200 (symmetrisch)
PREAMP: 2200 (symmetrisch) 2200 (symmetrisch)
KLANGREGLER VINTAGE BASS: 10dB Bereich @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5) 10dB Bereich @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
MID: 15dB Bereich @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5) 15dB Bereich @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
TREBLE: 9dB Bereich @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5) 9dB Bereich @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
KLANGREGLER OVERDRIVE BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz) +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz bis 3,3kHz +18dB @ 200Hz bis 3,3kHz
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz) +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
BOXEN (EMPFOHLEN): Bassman 810 (ArtNr: 2249200000) Bassman 810 (ArtNr: 2249200000)
Bassman 610 (ArtNr: 2249300000) Bassman 610 (ArtNr: 2249300000)
Bassman 410 (ArtNr: 2249400000) Bassman 410 (ArtNr: 2249400000)
Bassman 115 (ArtNr: 2249500000) Bassman 115 (ArtNr: 2249500000)
ROHREN: (2) 12AX7A (ArtNr: 0013341000) (2) 12AX7A (ArtNr: 0013341000)
ZUBEHOR (INKLUSIVE) FUSSSCHALTER: 1-Taste, Vintage (ArtNr: 0057172000) 1-Taste, Vintage (ArtNr: 0057172000)
ABMESSUNGEN HOHE: 8,6in (21,7 cm) 8,6in (21,7 cm)
BREITE: 22,71in (57,6 cm) 22,71in (57,6 cm)
TIEFE: 10,5in (26,7 cm) 10,5in (26,7 cm) c €
GEWICHT: 171b (7,7 kg) 181b (8,2 kg)

Technische Daten kdnnen unangekiindigt gedndert werden.

www.q'wc[%.com
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Dziekujemy za wybér hybrydowej (przedwzmacniacz lampowy + wzmacni-
acz mocy klasy D) gtowy basowej Fender® Bassman® 500/800 W. Wzmacniacz
ten oferuje najlepsze mozliwe doznania zwigzane z grg na gitarze basowej,
posiada dwa kanaty (Vintage/Overdrive), klasyczny wyglad i nowoczesna
technologig, ktéra pozwala maksymalnie wykorzysta¢ zastosowane w nim
klasyczne rozwigzania.

Kanat Vintage oferuje klasyczny pasywny tone stack Fender. Ten interakty-
wny obwdd nadaje brzmieniu karmelowej gtebi. Kanat Overdrive posiada
aktywny tone stack, bardzo szybki i czuty, a jednoczesnie niezwykle agresy-
wny. Przetaczaj sie miedzy nimi na scenie, aby z miejsca uzyskac¢ diametral-
nie ré6zne brzmienia.

2> 500/500

Przedni panel

Ciche nagrywanie jest proste. Wystarczy odiaczy¢ podtaczong do gtowy
kolumne i zarejestrowac brzmienie przedwzmacniacza przez wyjscie XLR
bez budzenia sasiadow!

Bassman 500/800 zapewnia grube, naturalne, zbalansowane brzmienie,
ktére idealnie sprawdzi sie zarowno na scenie, jak i w sytuacji studyjnej.
Udanej zabawy!

( REJESTRACJA PRODUKTU — Odwiedz: www.fender.com/product-registration )

2

1

INPUTS

A. INPUTS — E=— Podfacz swoja gitare do wejscia, ktére go
brzmienie bardziej Ci odpowiada! Wejscie "2" ma mniejszg czutos¢
(-6 db) i zapewnia nieco czystsze tony w przypadku instrumentéw
aktywnych lub o duzym sygnale wyjsciowym. Jezeli oba wejscia sg
uzywane jednoczesnie, czutos¢ obu jest na identycznym poziomie
-6 db.

VOLUME — regulacja poziomu gtosnosci kanatu Vintage.

BASS/MID/TREBLE — klasyczny, pasywny tone stack. Wyciagnij
gatke BASS dla podbicia niskiego zakresu czestotliwosci (DEEP).
Wyciagnij gatke TREBLE dla podbicia wysokiego zakresu
czestotliwosci (BRIGHT).

D. WYBORKANALU — przetacznik umozliwiajgcy wybér aktywnego
kanatu zgodnie ze wskazaniem diod LED. Gdy wybrany jest kanat
VINTAGE (przetacznik w dolnym potozeniu, zielona dioda LED),
gatki z lewej strony {B-C} sa aktywne. Gdy wybrany jest kanat
OVERDRIVE (przeftacznik w gérnym potozeniu, czerwona dioda
LED), gatki z prawej strony {E-J} sg aktywne.

Kanaty mozna wybierac rowniez za pomocq dotqczonego foot-
switcha. Patrz FOOTSWITCH {R} na nastepnej stronie.

E. GAIN — regulacja poziomu przesteru lampy przedwzmacniacza
kanatu Overdrive.

F. BLEND — steruje ilosciag znieksztatlconego sygnatu (poziom
ustawiany za pomoca gatki GAIN), jaka ma zosta¢ zmiksowana
z czystym sygnatem gitary. Nizsze wartosci tego ustawienia
zapewniaja czystsze brzmienie, z odrobing ,piachu”. Wyzsze
skutkowac beda bardziej przesterowanym dzwiekiem z dtuzszym
sustainem. Ustawienie ,1” oznacza czysty lampowy sygnat z gitary.

G. VOLUME — regulacja poziomu gtosnosci kanatu Overdrive. Stosuj
razem z gatkg GAIN {E} dla ustawienia ogdlnej gtosnosci kanatu
Overdrive.

H. BASS — regulacja poziomu podbicia niskich czestotliwosci (+15
dB) kanatu Overdrive. W potozeniu centralnym gatki dZzwiek jest
nieprzetworzony. Wyciagnij gatke dla dodatkowego podkreslenia
niskich czestotliwosci (DEEP).

MID FREQ/MID LEVEL — gatka FREQ stuzy do regulacji
czestotliwosci, przy ktdérej gatka LEVEL reguluje podbicie
srodkowych czestotliwosci (+18 dB) kanatu Overdrive. W potozeniu
centralnym gatki LEVEL dzwiek jest nieprzetworzony.

Najtatwiej requlowac poziom MID, gdy gatka LEVEL jest w skra-
jnie lewym bqdZz prawym potozeniu, poniewaz wtedy efekt gatki
FREQ jest lepiej styszalny. Po zlokalizowaniu odpowiedniego
ustawienia FREQ, ustaw pozqdany poziom LEVEL.

J.  TREBLE — regulacja poziomu podbicia wysokich czestotliwosci
(£15 dB) kanatu Overdrive. W potozeniu centralnym gatki
dzwiek jest nieprzetworzony. Wyciagnij gatke dla dodatkowego
podkreslenia wysokich czestotliwosci (BRIGHT).

K. MASTER — regulacja ogélnej gtosnosci wzmacniacza. Wyciagnij
gatke, aby wyciszy¢ wszystkie wyjscia wzmacniacza z wyjatkiem
wyjscia TUNER, ktérego przydaje sie w sytuacji cichego strojenia
instrumentu.

ﬂ Wzmacniacze Bassman sq wyposazone w limiter Fender Delta-

Comp™. Ustawienie wyzszego poziomu gtosnosci MASTER lub

bardziej agresywna gra skutkowac bedq wiekszq kompresjq oraz
sustainem.

L. PEAK — dioda ta zaswieca sie, gdy wzmacniacz gra z maksymalna
mocy szczytowa (dochodzi do progu zataczenia limitera). Aby
unikna¢ przegrzania wzmacniacza mocy klasy D, zmniejsz sygnat
wyjsciowy do poziomu, przy ktérym dioda podczas grania miga, a
nie $wieci Swiattem ciagtym.

M. PROTECT — dioda ta zaswieca sie, gdy wzmacniacz klasy D
przetacza sie w tryb ochrony ze wzgledu na przekroczenie
bezpiecznej temperatury pracy lub dopuszczalnego pradu (tzn.
prace przy 2 Ohmach). Dioda zaswieca sie rébwniez na moment
podczas wiaczania wzmacniacza. Gdy sie Swieci, wyjscie
gtosnikowe jest wyciszone.

N. KONTROLKA ZASILANIA — Sswieci sie, gdy zasilanie jest
wiaczone.

UWAGA: Gniazda TUNER OUT {S}, POWER AMP IN oraz PRE AMP OUT {T} to gniazda typu zbalansowane TRS (Tip/Ring/
Sleeve), gdzie koncéwka=plus (+), pierscien=minus (-) a wsuwka=masa (GND). Chociaz standardowe ekranowane kable (eno)| IS )
gitarowe TS (Tip/Sleeve) ,mono” réwniez moga by¢ stosowane, wykorzystanie ,stereofonicznych” kabli TRS moze

wptynac na poprawe stosunku sygnatu do hatasu i redukcje szumu wywotywanego przez hatas typu liniowego.

HRT
R
(GND)| || S

®RT
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Tylny panel

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

SERIAL NUMBER

0. WLACZNIK ZASILANIA — przestaw w potozenie ,ON", aby
wiaczy¢ zasilanie. Przestaw w potozenie ,OFF", aby wytaczy¢
zasilanie.

P. WEJSCIE ZASILANIA — podfacz do uziemionego gniazdka
elektrycznego zgodnie z wartosciami napiecia i czestotliwosci INPUT
POWER podanymi obok wejscia zasilania na wzmacniaczu.

Q. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — tutaj podtacz kolumny
gtosnikowe.

Wzmacniacze Bassman 500/800 sq wyposazone w kom-
binowane wyjscia gtosnikowe, umozliwiajqce korzystanie z kabli
gtosnikowych Speakon® lub 1/4" (6,3 mm).

Moc znamionowa zewnetrznych kolumn powinna by¢ zgodna
z wartoscig podang na wzmacniaczu. MINIMALNA impedancja
wszystkich podfaczonych kolumn to 4 Q. Ponizsza lista zawiera
niektore dopuszczalne kombinacje podtaczonych réwnolegle kol-
umn gtosnikowych:

KOMBINACJE GEOSNIKOW CALKOWITA IMPEDANCIA

40 40
80 8Q
80+80Q 40
80+16Q 5330
80+16Q+16Q 40
16Q+16Q 80
160+16Q+16Q+16Q 40

WAZNA UWAGA: Wzmacniacze Bassman 500/800 wyposazone sg w
cyfrowy wzmacniacz mocy pracujacy w trybie mostka. Zaréwno do
koncowki (+), jak i wsuwki (-) dochodzi napiecie, dlatego nie nalezy
uziemia¢ ani koncéwki (+), ani wsuwki (-) kabla gtosnikowego. Przed
podfaczaniem gtosnikéw nalezy zawsze pamietac o wytaczeniu zasilania.
Zachowaj ostroznos¢, jesli korzystasz z kabli z nieizolowanymi (goty met-
al) wtykami. Preferowane, cho¢ niewymagane, sg kable izolowane.

(+)

N

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. FOOTSWITCH — tutaj podfacz dotaczony footswitch, aby
umozliwi¢ zdalne przetaczanie kanatéw. Gdy footswitch jest
podtaczony, przetagcznik CHANNEL SELECT {D} na panelu przednim
jest wytaczony, ale kontrolki wyboru kanatu dziatajg normalnie.

TUNER — tutaj podtacz tuner instrumentu.

PREAMP OUT/POWER AMP IN — wielofunkcyjne gniazd wej./wyj.,
ktére mozna wykorzysta¢ w réznych konfiguracjach:

1) Petla efektow — podigcz PREAMP OUTPUT do wejscia
efektu a PWR AMP INPUT do wyjscia efektu. Sygnat ma w
takim przypadku poziom liniowy (+4 dBu) i najlepiej nadaje
sie do profesjonalnych efektéw w racku. Wartos¢ MASTER
{K} ma wptyw na poziom sygnatu wysytanego, sygnatem
powracajacym steruje efekt.

2) Wiele wzmacniaczy Bassman® — podtagcz PREAMP OUTPUT
na wzmacniaczu gtéwnym do POWER AMP IN wzmacniacza
zewnetrznego. Gatki wzmacniacza gtéwnego steruja tez
ustawieniami wzmacniacza zewnetrznego.

U. LEVEL — steruje poziomem wyjsciowym gniazda XLR OUT {X}
w celu dostosowania czutosci wejscia do zewnetrznego sprzetu
nagto$nieniowego.

V. PRE/POST — wybierz ,POST”, aby uwzgledni¢ wszystkie korekty
sygnatu z przedwzmacniacza {B-C lub E-J} na wyjsciu XLR OUT.
Wybierz ,PRE” dla BEZPOSREDNIEGO sygnatu lampowego,
niezmienionego przez ustawienia przedwzmacniacza.

W. GROUND/LIFT — wybierz ,LIFT", aby odtaczy¢ potaczenie
uziomowe gniazda XLR OUT, co w niektrérych sytuacjach moze
doprowadzi¢ do zmniejszenia szumu lub hatasu liniowego. Zwykle
pozostaw przycisk wycisniety, w potozeniu ,GND” (uziemione).

X. XLR OUT — =zbalansowane wyjscie liniowe do potaczenia z
konsoletami mikserskimi i sprzetem nagrywajacym. Dla cichego
nagrywania odtgcz gtosniki {Q}.

Sprawnosc i ochrona termiczna

Wzmacniacze basowe Bassman 500/800 s wyposazone w wentyl-
atory chtodzace pracujgce ze zmienng predkoscia i ochrone termiczna.
Wentylator zacznie pracowac¢ z wolng predkoscia, ktéra stopniowo
bedzie wzrasta¢ wraz z obcigzeniem wzmacniacza. Pozostaw co najm-
niej 15 cm wolnej przestrzeni z przodu i z tylu wzmacniacza i nie
blokuj otworéw wentylacyjnych na spodzie kablami ani innymi
przedmiotami. JeZeli otwory zostang zastoniete lub wzmacniacz klasy
D pracuje w warunkach wysokiej temperatury, moze dojs¢ do przegrza-

nia i wejscia w tryb ochrony, skutkujacego zaswieceniem sie kontrolki
PROTECT oraz tymczasowym wyciszeniem gtosnika. W sytuacji zwarcia
lub przepiecia (np. podczas pracy ponizej minimalnej impedancji),
wzmacniacz klasy D wejdzie w tryb ochrony, skutkujac zaswieceniem
sie kontrolki PROTECT oraz tymczasowym wyciszeniem gtosnika.
Wzmacniacz klasy D automatycznie w ciggu kilku sekund powréci do
normalnego stanu, gdy zostanie osiagnieta bezpieczna temperatura
robocza i usunieta zostanie usterka.
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Bassman® korzysta z nastepujacych typow lamp:

Przedwzmacniacz: dwie lampy 12AX7A (V1, V2)

b ] €]
00000001 V2 (12AX7A) ‘
anunneng R
a00000000
400000000
000000000 . .
100008000 © _— o °
000000000 ° e e
(00000000 V1 (12AX7A) 0000000000000 @
40000g000 0000000000000
(00006000 QuUooonD
100000000 © ° 0000000000000
&00000000 o . ® o e o

Q

oi ° o =

(obudowa, widok od spodu)

Jezeli Twdj wzmacniacz nie brzmi tak, jak powinien, zapoznaj sie z czescia
,Rozwigzywanie probleméw” ponizej. Ogéinie méwiac, we wzmacniaczach
typu lampowego lampa jest czescia najbardziej podatna na usterki. Mozna je
wymienic bez koniecznosci oddawania wzmacniacza do wykwalifikowanego
serwisu. Jezeli ktéras zlamp wymaga wymiany, przeczytaj i postepuj zgodnie
z ponizszymi krokami. Jezeli nie czujesz sie na sitach, zabierz wzmacniacz do
autoryzowanego centrum serwisowego Fender. Wszystkie inne czynnosci
serwisowe nalezy przeprowadza¢ wiasnie tam. W obudowie nie znajdujg
sie zadne czesci przeznaczone do obstugi przez uzytkownika. Wewnatrz
Twojego wzmacniacza lampowego wystepuja $miertelnie grozne napiecia!l
Podzespoty wzmacniacza lampowego bardzo sie nagrzewaja. Niestosowanie
sie do ponizszych instrukcji moze skutkowa¢ uszkodzeniem wzmacniacza
oraz urazami ciata!

Wymiana lamp we wzmacniaczu:

1)  Wylacz wzmacniacz i wyjmij przewdd zasilajacy z gniazda {P}. Mozesz
tez odtaczy¢ pozostate przewody i kable (gtosnikowe, line-out, petli
efektow etc.), aby nie przeszkadzaty w procedurze.

Wymiana lamp

Rozwiqzywanie problemow

2) Uwaga! Lampy podczas pracy bardzo sie nagrzewajg i moga
spowodowac poparzenia. Przed przystapieniem do dalszego kroku
poczekaj, az wzmacniacz ulegnie schtodzeniu.

3) Gdy wzmacniacz ostygnie, za pomoca S$rubokreta krzyzakowego
odkre¢ cztery niklowane $ruby trzymajace tylng kratke, aby uzyskac
dostep do lamp przedwzmacniacza.

5) Teraz masz dostep do lamp. Lampy przedwzmacniacza maja metalowe
ostony, ktére najpierw nalezy wykreci¢ i $ciggnac. Pociagnij lampy do
dotu, aby je wyja¢. Uwaga: Nadmierne ruchy na bok moga spowodowac
ukruszenie sie bolca na spodzie lampy w gniezdzie, co nie jest objete
gwarancja Fender. W razie potrzeby popros o pomoc Autoryzowane
Centrum Obstugi Elektronicznej Fender.

9) Zatézidokrec tylna kratke.

10) Podtacz kabel gtosnikowy oraz inne kable sygnatowe odtaczone w
kroku 1.

11) Podtacz przewod zasilajacy.

Uwagi dotyczace lamp:

Wazne, aby szklana powierzchnia lampy byta wolna od
odciskéw palcéw, ttuszczu czy innych substancji obcych.
Ma to w szczegdlnosci znaczenie w przypadku lamp mocy.
Jedli na powierzchni lampy pozostana odciski palcéw
lub inne substancje, w takim miejscu lampa bedzie sie
bardziej nagrzewac, co moze prowadzi¢ do peknie¢ w szkle
i przedwczesnego zuzywania sie lamp. Niektorzy zalecajg
unikanie dotykania lamo gotymi rekami. Zwykle jest to jednak niemozliwe.
Zastosuj sie do ponizszych wskazan, aby mie¢ pewnos¢, ze lampy pozostang
czyste i zachowaja swojg maksymalng zywotnos¢:

1) Umyj rece przed dotykaniem lamp.
2) Unikaj nadmiernego dotykania lamp.

3) Po zamontowaniu lamp, przetrzyj je czysta $ciereczka, aby usunac
ewentualne odciski palcéw lub substancje obce.

PROBLEM: Z mojego wzmacniacza Bassman nie dochodzi dzwiek, ale

mdj instrument jest podtaczony a zasilanie wzmacniacza jest wiaczone

(kontrolka {N} z przodu swieci sig).

ROZWIAZANIA:

« Upewnij sie, ze gatki VOLUME {B i G} oraz MASTER {K} ustawione sa
powyzej "1."

» Upewnij sig, ze gatka MASTER {K} jest wcisnieta (nie w trybie ,MUTE").

» Jesdli w petli efektéw {T} (miedzy PREAMP OUTPUT a PWR AMP INPUT)
wiaczone jest zewnetrzne nagtosnienie, upewnij sig, ze jest ono wiaczone
i dziata prawidtowo. Jezeli wyjecie kabla z gniazda PWR AMP INPUT
rozwiagzuje problem, przyczyn usterki jest sprzet podtaczony do petli
efektow.

« Upewnij sig, kabel gtosnikowy miedzy PARALLEL SPEAKER OUTPUTS {Q} a
kolumnami gtosnikowymi jest prawidtowo podtaczony.

» Sprobuj podmienic¢ kabel gto$nikowy i instrumentalny.
« Podfaczinny instrument.

Jezeli zadne z podanych rozwigzan nie pomaga, sprawdz lampy
przedwzmacniacza (patrz ponizej).

PROBLEM: Z wzmacniacza nie dochodzi dzwiek, gdy instrument jest
podfaczony do wejscia INPUT {A}, ale wzmacniacz DZIALA, gdy instrument
jest podtaczony bezposrednio do wejscia POWER AMP INPUT {V}.

ROZWIAZANIA: Jedna z lamp przedwzmacniacza V1 lub V2 (obie typu
12AX7) jest uszkodzona. Jezeli wzmacniacz pracuje normalnie na kanale
AVINTAGE”", ale nie na kanale ,OVERDRIVE" (chyba Ze gatka BLEND {F} jest
ustawiona na ,1”), wymien lampe przedwzmacniacza V2. W przeciwnym
wypadku wymien lampe V1.

PROBLEM: Wzmacniacz sprzega, generujac dzwiek wysokiej czestotliwosci,
nawet gdy nie podtgczony jest zaden instrument, szczegdlnie przy
mocno odkreconych gatkach Volume, Gain lub gatkach brzmienia. -LUB- Z
wzmacniacza podczas grania niektérych dzwiekéw dochodzi dzwonienie.
-LUB- Mechaniczne hatasy, takie jak uderzanie w obudowe wzmacniacza (np.
kostka lub patka) sg zbierane przez gtosniki.

ROZWIAZANIA: Lampy przedwzmacniacza stajg sie ,mikrofoniczne”.
Wymien lampe V1 i/lub V2 (obie typu 12AX7). Jezeli problem wystepuje tylko
na kanale ,OVERDRIVE”, zacznij od wymiany samej lampy V2.
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Schemat blokowy

PASSIVE

1287
1287

INPUT 1
(0dB)

INPUT 2
(-6dB)
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TONE STACK
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BASS  MID TREBLE

VOLUME

12067
v2-A

POST SHAPE

e

VINTAGE
R

128X7
VI-A

FOOTSWITCH
O guerorve /u

CH SELECT
MUTE LOGIC

ACTIVE

o TONE | |
BLEND SHAPE

EQUALIZATION

OVERDRIVE

1

MASTER

BUFFER

MODEL:
TYP:
MoC WYMAGANIA:
WYJSCIE:
IMPEDANCJE WEJSCIOWE WEJSCIE 1:
WEJSCIE 2:
WZMACNIACZ MOCY:
IMPEDANCJE WYJSCIOWE XLR OUT:
TUNER:
PRZEDWZMACNIACZ:
KONTROLA BRZMIENIA VINTAGE BASS:
MID:
TREBLE:
KONTROLA BRZMIENIA OVERDRIVE BASS:
MID LEVEL/FREQ:
TREBLE:
GEOSNIKI (ZALECANE):
LAMPY:
AKCESORIA (W ZESTAWIE) FOOTSWITCH:
WYMIARY WYSOKOSC:
SZEROKOSC:
GLEBOKOSC:
WAGA:

e
>_—V ﬂ TUNER OUTPUT

MuTE [

DELTA-COMP™ LIMITER

PROTECT
RED
\\

‘TEMP/OVERCURRENT
PROTECTION

CLASS-D POWER AMP

LEVEL

2nd ORDER
HPF

—\\W-o+—y

Specyfikacje
Bassman 500
PR 2809

950W
350W, 80
500W, 40

>820kQ
136kQ (-6dB)
20kQ (zbalansowane)

500 (zbalansowane)
2200 (zbalansowane)
2200 (zbalansowane)

w zakresie 10dB przy 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
w zakresie 15dB przy 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
w zakresie 9dB przy 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB przy 80Hz (Deep: —18dB przy 640Hz)
+18dB przy 200Hz do 3,3kHz
+15dB przy 4kHz (Bright: +10dB przy 6kHz)

Bassman 810 (P/N: 2249200000)
Bassman 610 (P/N: 2249300000)
Bassman 410 (P/N: 2249400000)
Bassman 115 (P/N: 2249500000)

dwie 12AX7A (P/N: 0013341000)
1-przyciskowy, Vintage (P/N: 0057172000)

21,7 cm
57,6 cm
26,7 cm

7,7kg

W ‘
by ¢t
FAN

POWER AMPLIFIER
CLIP DETECTION

VARIABLE SPEED
FAN CONTROL

Bassman 800
PR 2810

1500W
500W, 80
800W, 40

>820kQ
136kQ (-6dB)
20kQ (zbalansowane)

500 (zbalansowane)
2200 (zbalansowane)
2200 (zbalansowane)

w zakresie 10dB przy 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
w zakresie 15dB przy 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
w zakresie 9dB przy 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB przy 80Hz (Deep: —18dB przy 640Hz)
+18dB przy 200Hz do 3,3kHz
+15dB przy 4kHz (Bright: +10dB przy 6kHz)

Bassman 810 (P/N: 2249200000)
Bassman 610 (P/N: 2249300000)
Bassman 410 (P/N: 2249400000)
Bassman 115 (P/N: 2249500000)

dwie 12AX7A (P/N: 0013341000)
1-przyciskowy, Vintage (P/N: 0057172000)

21,7 cm
57,6 cm
26,7 cm

8,2kg

Specyfikacje produktow mogq ulec zmianie bez powiadomienia.

www.q'wc[%.com
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Dékujeme, Ze jste si vybrali hybridni (lampovy pfedzesilova¢ + zesilovac
tfidy D) basovou hlavou Fender® Bassman® s vykonem 500/800 wattG.
Tato aparatura vam pfinese jedinecny zazitek z hrani na basovou kytaru
- pfinasi dva kanaly (Vintage/Overdrive), oku lahodici klasicky design i
moderni technologie, kterych ukolem je jesté vylepsit klasické vymoze-
nosti této hlavy.

Kandl Vintage v sobé skryva tradi¢ni pasivni zvuk Fender. Interaktivni
obvod typu ,cut-only” zabarvi tény do syté karamelového old-school
zvuku, ktery je pro tyto aparaty tak typicky. Kanal Overdrive je aktivni
s rychlou odezvou a moznosti dosadhnout neuvéfitelné agresivity téonu.

2> 500/500

Predni panel

Svuj zvuk mizZete na pédiu okamzité zménit pomoci pfilozeného foot-
switche.

Tiché nahravani je jednoduché. Jednoduse odpojte reprobox a zvuk z
predzesilovace nahravejte pfimo do linky (XLR). Sousedy nepobudite!

Aparat Bassman 500/800 vam poskytne ve studiu i nazivo pevny, pfiro-
zeny a vyrovnany tén, ktery v mixu vynikne a hlavné vam vydrzi po cely
Zivot! Pfejeme hodné zdbavy!

(REGISTRA(E PRODUKTU — Navstivte prosim: www.fender.com/product-re istration)

2

1

INPUTS

A. INPUTS — E=—oPripojte svou baskytaru do vstupu, ktery vam
zni nejlépe! Vstup ¢.2 ma nizsi citlivost (-6db) a poskytuje jasnéjsi
odezvu se silnym vystupem pro aktivni nastroje. Pfi pouziti obou
vstupll soucasné je jejich vstupni citlivost identicka, a sice —-6db.

B. VOLUME (HLASITOST) — Upravuje hlasitost pro kanal Vintage.

C. BASS / MID / TREBLE — Klasicky pasivni zvuk (cut-only). Otocte
korekci BASS, chcete-li zvyraznit nizsi frekvencni spektrum
(DEEP). Otocte korekci TREBLE, chcete-li zvyraznit vyssi frekvencni
spektrum (BRIGHT).

D. CHANNEL SELECT — Vybird aktivni kandl tak, jak to ukazuje
zelenad a cervend dioda. Je-li vybran kandl VINTAGE (vypina¢ v
dolni poloze, zelend dioda), jsou aktivni korekce nalevo (B-C). Je-li
vybran kandl OVERDRIVE (vypinac v horni poloze, ¢ervena dioda),
jsou aktivni korekce napravo (E-J).

Na vybér kandli miZete pouZit také footswitch, ktery je soucdsti
baleni. Viz FOOTSWITCH {R} na dalsi strdnce.

E. GAIN — Upravuje zkresleni predzesilovace pro kanal Overdrive.

F. BLEND — Upravuje mnozstvi zkresleného signédlu (nastaveného
pomoci korekce GAIN), které se micha s ¢istym signalem. Pfi niz8im
nastaveni dosahnete ¢istéjsiho tonu s mirnym nakfapnutim. Vyssi
nastaveni vas zvuk vice zkresli a pfida sustain. Chcete-li pouzivat
jen disty signal z baskytary, nastavte tuto korekci na hodnotu 1.

G. VOLUME — Upravuje hlasitost pro kanal Overdrive. V kombinaci s
korekci GAIN {E} nastavite celkovou hlasitost kandlu Overdrive.

H. BASS — Upravuje uroven zvyraznéni nebo zeslabeni nizkych
frekvenci (+15dB) pro kanal Overdrive. Nastavte tuto korekci do
stfedni pozice, nechcete-li basy zvyraznit ani zeslabit. Chcete-li
nizké frekvence zvyraznit (DEEP), povytdhnéte tuto korekci.

MID FREQ / MID LEVEL — Pomoci korekce FREQ nastavte
frekvenci, pfi které korekce LEVEL pro kanal Overdrive zvyrazni
nebo zeslabi stfedové frekvence (+18dB). Nastavte tuto korekci do
stfedni pozice, nechcete-li stfedy zvyraznit ani zeslabit.

Kdy?z je korekce LEVEL na nejvyssi nebo nejniZsi trovni, stredové
frekvence se upravuji jednoduseji a vysledek Gpravy pomoci
korekce FREQ je tak vyraznéjsi. Po tom, co najdete vhodné nasta-
veni korekce FREQ, upravte korekci LEVEL na poZadovanou tro-
ven.

J.  TREBLE — Upravuje Uroven zvyraznéni nebo zeslabeni vysokych

frekvenci (£15dB) pro kandl Overdrive. Nastavte tuto korekci do
stfedni pozice, nechcete-li vysky zvyraznit ani zeslabit. Chcete-li
vysoké frekvence zvyraznit (BRIGHT), povytdhnéte tuto korekci.

K. MASTER — Upravuje celkovou uroven hlasitosti aparatury.
Povytahnéte tuto korekci, chcete-li ztlumit viechny vystupy z
aparatury kromé vystupu TUNER. Vhodné pro tiché ladéni néstroje.

Aparatury Bassman jsou vybaveny limiterem Delta-Comp™ od
Fenderu. Agresivni hrou nebo priddnim hlasitosti pomoci korekce
MASTER dosdhnete lepsi komprese a sustainu!

L. PEAK — Tato dioda se rozsviti, kdyz bude zesilova¢ produkovat
max. vykon (dosahne hranice pro limiter). Abyste predesli prehrati
zesilovace tfidy D, nenechdavejte diodu PEAK delsi dobu svitit a
blika-li béhem hry, omezte celkovou Uroven vystupu z aparatury.

M. PROTECT — Tato dioda se rozsviti, kdyz zesilovac tfidy D prejde
do ochranného rezimu z divodu piekroceni bezpecné provozni
teploty nebo maximalniho limitu proudu (tj. provoz s odporem 2
ohmy). Tato dioda se také kratce rozsviti béhem zapinani aparatury.
Kdyz tato dioda sviti, vystup z reproduktoru je ztlumeny.

N. INDIKATOR NAPAJENI — Sviti, kdyz je aparatura zapnuta.

v dlsledku rudeni z linky.

POZN.: Konektory TUNER OUT {S}, POWER AMP IN a PRE AMP OUT {T} jsou symetrické konektory typu TRS (Tip/Ring/
Sleeve), pficemz tip=plus (+), ring=minus (-) a sleeve=uzemnéni (GND). Pouzivani standardnich stinénych kytarovych (eno)| IS )
kabell ,mono” TS (Tip/Sleeve) je sice mozné, ,stereo kabely” TRS viak mohou zlepsit pomér signédlu k Sumu a snizit Sum

HRT
R
(GND)| || S

®RT
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Zadni panel

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

INPUT POWER
~

SERIAL NUMBER

]
o W N

O. POWER SWITCH — Prepnéte do pozice "ON," chcete-li zatizeni
zapnout. Chcete-li aparaturu vypnout, pfepnéte do pozice "OFF."

P. IEC POWER INLET — Pripojte k uzemnéné zasuvce v souladu s
Udaji o napéti a frekvenci uvedenymi na zadnim panelu vaseho
aparatu.

Q. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — Sem pfipojte reproboxy.

Aparatury Bassman 500/800 jsou vybaveny kombinovanymi
vystupnymi konektory pro reproduktory, které umoznuji pouZziti
reproduktorovych kabelti Speakon® nebo 1/4" (6,3 mm).

Vykon externich reproboxt musi dosahovat minimalné hodnot
uvedenych na aparatuie. MINIMALN[ impedance viech pfipojenych
reproboxu je 4Q. Nasledujici seznam poskytuje prehled nékterych
ptijatelnych kombinaci reproboxu (pfi paralelnim zapojeni!):

KOMBINACE REPROBOXU CELKOVA IMPEDANCE

40 40
8Q 8Q
8Q +8Q 4Q
8Q +16Q 5.33Q
8Q +16Q +16Q 4Q
16Q + 16Q 8Q
16Q +16Q + 16Q + 16Q 40

DULEZITA POZNAMKA: Aparaty Bassman 500/800 obsahuiji digitalni ze-
silova¢, ktery funguje v tzv. rezimu mostu. Kladna (+) i zaporna (-) polarita
je pod napétim, proto ani jednu z nich v pfipadé kabelu reproduktoru ni-
kdy neuzemnujte. Jednotlivé soucastky vzdy pripojujte, jen kdyz je apa-
ratura vypnuta, a pfi zapojovani pomoci kabel(, které nemaji izolované
koncovky (nezakryty kov), budte obzvlast opatrni. Pro reproduktory do-
porucujeme pouzivat kabely s izolovanym télem, neni to viak nevyhnut-
né.

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. FOOTSWITCH — Sem pfipojte prilozeny footswitch, chcete-li
vyuzivat funkci vzdéaleného stfidani kanald. Zapojite-li footswitch,
vypina¢ CHANNEL SELECT {D} na pfednim panelu nebude aktivni,
ale jeho indika¢ni diody budou nadale normalné fungovat.

S. TUNER — Sem pfipojte ladicku svého néstroje.

T. PREAMP OUT / POWER AMP IN — Multifunkéni vstupni/vystupni
konektory, které je mozno pouzivat v fadé konfiguraci:

1) Efektovd smy¢ka — Konektor PREAMP OUTPUT pfipojte ke
vstupu svého efektového zafizeni a vstup PWR AMP INPUT
pfipojte k vystupnimu konektoru svého efektového zafizeni.
Pouzity nomindini linkovy signdl (+4dBu) je nejvhodnéjsi pro
profesionalni efekty v racku. Korekce MASTER {K} upravuje
uroven Send a korekce efektového zafizeni upravuji Uroven
Return.

2) Multiple Bassman® Amps — Pripojte vystup PREAMP OUTPUT
na primarni jednotce ke vstupu POWER AMP IN na pomocné
jednotce. Korekce primérni jednotky ovlddaji nastaveni
pomocné jednotky.

U. LEVEL — Slouzi na nastaveni vystupni Grovné konektoru XLR OUT
{X} podle vstupni citlivosti vnéjsiho zvukového zafizeni.

V. PRE / POST — Zvolte moznost POST, chcete-li zahrnout viechny
Upravy signalu z predzesilovace (B-C nebo E-J) do signalu do linky
XLR OUT. Chcete-li pouzit PRIMY lampovy signal bez Uprav na
predzesilovaci, zvolte moznost PRE.

W. GROUND /LIFT — Zvolte moznost LIFT, chcete-li odpojit uzemnéni
konektoru XLR OUT a snizit tak urcitych okolnosti Sum nebo ruseni z
linky. Za normalnich okolnosti tento vypinac ponechejte nestisknuty
v pozici GND (uzemnéno).

X.  XLR OUT — Symetricky linkovy vystup pro pfipojeni do mixaznich
pultd a nahrdvacich zafizeni. Chcete-li vyuzit tichého nahravani,
reproduktory {Q} odpojte.

Tepelny vykon a ochrana proti prehrdti

Basové aparaty Bassman 500/800 jsou vybaveny chladicim ventilatorem
s variabilni rychlosti otd¢eni a ochranou proti prehrati. Ventilator se
zpocatku bude otécet pomalu a pii vétsi zatézi bude postupné zrychlo-
vat. Z pfredni i zadni strany svého zesilovace vzdy ponechte alespon
20 cm prostoru a priduchy pod sasi neblokujte kabely ani jinymi
predmeéty, které se nachazeji v reproboxu. Jsou-li prdduchy zabloko-
vany nebo pouziva se-li zesilovac tfidy D v extrémné horkém prostredi,
muze dojit k prehrati, co spusti ochranny rezim - dioda PROTECT se

rozsviti a vystup reproduktoru se docasné ztlumi. V pfipadé zkratu na
vystupu nebo prekroceni povoleného mnozstvi elektrického proudu
(t.j. provoz pod nizsim odporem, nez je minimalni povolend hranice)
pfejde zesilovac tfidy D do ochranného rezimu - dioda PROTECT se
rozsviti a vystup reproduktoru se docasné ztlumi. Zesilova¢ po nékolika
sekundach automaticky obnovi provoz po tom, co se zchladi na bezpec¢-
nou provozni teplotu a po tom, co dojde k pominuti problému.
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Aparat Bassman® pouziva tyto druhy lamp:

Predzesilovac: Dvé lampy 12AX7A (V1,V2)

I ] @
00000001 V2(12AX7A)'
anunneng o o e
a00000000
400000000
000000000 ° o °o .
100008000 © _— o °
000000000 ° e e
(00000000 V1 (12AX7A) 0000000000000 @
40000g000 0000000000008
(00006000 QuUooonD
100000000 © ° 0000000000000
&00000000 o . ® o e o

Q

oi ° o =

(Sasi zespodu)

Nefunguje-li vas aparat spravné, podivejte se nize na sekci Reseni probléma.
Vseobecné feceno jsou u lampovych zesilovacl pravé lampy tou soucasti,
ktera se nejdiive opotiebuje a kterou mlizete vyménit bez toho, abyste svij
aparat svérili kvalifikovanému technikovi. Potfebujete-li vyménit lampy,
pozorné si prectéte tento postup a fidte se jednotlivymi kroky. Pokud si
nejste jisti, zda se vam lampy podafi vyménit spravné, zaneste svuj aparat
do autorizovaného servisniho stiediska Fender. VSechny dalsi servisni ukony
by mélo vykonat autorizované servisni stfedisko Fender. Uvnitf 3asi se
nenachdzeji zddné soucdsti, které by mél upravovat ¢i opravovat samotny
uzivatel. Hrozi nebezpeci umrti po zasazeni elektrickym proudem! Jednotlivé
soucastky zesilovace mohou byt velice horké! Nebudete-li se Fidit témito
pokyny, mize dojit k poskozeni aparatu nebo k urazu!

Postup pro vyménu lamp na vasem zesilovaci:

1) Vypnéteaparatavyberte napajecikabel z¢astiIECinlet {P}. Doporucujeme
odpojit i dalsi kabely (reproduktory, linka, efektova smycka atd.), aby vém
nezavazeli.

2) Pozor! Lampy dosahuji béhem provozu vysokych teplot a mohou
zpUsobit popdéleniny! Pred tim, nez prejdete k dalSimu kroku, vyckejte,
nez se zesilovac zchladi.

Vyména lamp

Reseni problémii

3) Po ochlazeni zesilovace odstrarite 4 niklové Srouby, které drzi zadni
miizku, pomoci kiizového Sroubovaku #2. Ziskate tak pfistup k samotnym
lampam.

5) Nyni méate pristup k lampam. Lampy predzesilovace maji kovovy kryt,
ktery odstranite tak, ze jim pootocite a potdhnete dol(i. Lampy odstranite
tak, ze je potdhnete pfimo dold. Pozor: Prilisny pohyb do stran muze
mit za nasledek zlomeni upeviovaci svorky ve spodni ¢asti lampy. Na
tuto zdvadu se nevztahuje Zaruka spolec¢nosti Fender na elektronické
vyrobky. Pokud si nejste jisti, zda tento ukon provedete spravné, obratte
se na autorizované servisni stfedisko Fender.

9)  Znovu nasadte zadni mfizku a upevnéte ji pomoci ¢tyf niklovych Sroubd.

10) Znovu pripojte kabel reproduktoru a viechny dalsi kabely, které jste
odpojili v kroku 1.

11) Znovu pripojte napéjeci kabel.

Poznamka k zachazeni s lampami:

Je dulezité, abyste na sklenéném povrchu lamp nezanechali
otisky prstl, mastnotu ani zadné dalsi cizi latky. Plati to
zejména pro vykonové lampy. Zanechéte-li na povrchu
lampy otisk prstu nebo dalsi latky, lampa se na daném
misté bude zahfivat vic, nez je obvyklé, co muze vést k
puklindm ve skle a jejimu predcasnému opotiebeni. Nékdy
se nedoporucuje vibec se lamp holyma rukama dotykat.
Vétsinou se viak kontaktu neda vyhnout. Ridte se témito kroky. Zabezpecite
tak cistotu a maximalni Zivotnost svych lamp:

1) Pred zahdjenim praci s lampami si umyjte ruce.
2) Lamp se nedotykejte vic, nez je potfebné.

3) Povyméné lamp je uttete Cistou utérkou a odstrarite tak vsechny otisky
prstl nebo cizi latky.

PROBLEM: M(ij aparat Bassman nehraje, i kdyz ho mém zapojeny, zapnuty a

cerveny symbol {N} vepiedu sviti.

RESENI:

o Ujistéte se, ze korekce VOLUME {B a G} a MASTER Volume {K} jsou
nastaveny na hodnotu vyssinez 1.

o Ujistéte se, ze korekce MASTER Volume {K} je stisknuta (jinak je aparat
nastaven do rezimu MUTE, ztlumeni).

o Je-li do efektové smycky {T} zapojeno vnéjsi zafizeni (mezi PREAMP
OUTPUT a PWR AMP INPUT), ujistéte se, ze je zapojeno a funk¢ni. Pokud
se problém vyfesi do odpojeni kabelu ze vstupu PWR AMP INPUT, na viné
neni aparat Bassman, ale vnéjsi zafizeni.

o Ujistéte se, zda je kabel reproduktoru zapojen spravné mezi vystupy
PARALLEL SPEAKER OUTPUTS {Q} a reproboxy.

» Zkuste vymeénit reproduktor a nastrojové kabely.
« Otestujte funk¢nost pomoci jiného néstroje.

Pokud se problém ani tak nevyfresi, zkontrolujte lampy predzesilovace (viz
nize).

PROBLEM: P¥i pfipojeni nastroje do vstupu INPUT {A} aparat nehraje, pfitom
véak funguje, kdyz ho zapojim PRIMO do vstupu POWER AMP INPUT {V}.

RESENI: Jedna z lamp predzesilovace V1 nebo V2 (obé 12AX7) je nefunkéni.
Pokud zesilova¢ funguje spravné pfi kanalu VINTAGE, ale ne pfi kandlu
OVERDRIVE (kromé pfipadQ, kdy je korekce BLEND {F} nastavena na uroven
1), vyménte lampu predzesilovace V2 za novou. V opa¢ném piipadé vyménte
lampu V1.

PROBLEM: | kdyz neni zapojen zadny nastroj, zesilova¢ vytvafi hlasitou a
intenzivni zpétnou vazbu, a to predevsim tehdy, kdyz jsou pii kterémkoliv
z kanall nastaveny korekce Volume, Gain nebo ténové korekce na vysokou
uroven. -NEBO- Pii hrani urcitych tonG vytvaii zesilova¢ nezadané zvonivé
zvuky. -NEBO- Aparat zachycuje a pres reproduktory zesiluje mechanické
zvuky na 3asi, jako je klepani (napf. trsdtkem nebo bubenickou pali¢kou).

RESENI: Lampy na pedzesilovadi se stavaji ,mikrofonnimi Vyménte lampu
V1 a/nebo V2 (obé 12AX7) za novou. Nastava-li problém jenom pfi kandlu
OVERDRIVE, vyménte nejdfive lampu V2.
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PASSIVE

1287

Vi-B
y |
INPUT 1
(0dB)

INPUT 2
(-6dB)
v

1287

PRE SHAPE

e

GAIN

<h
Iy

MID  TREBLE

TONE STACK

\rrE

MID  TREBLE

VOLUME

12067

POST SHAPE

128X7
VI-A

VINTAGE
R

FOOTSWITCH
O guerorve /u

MUTE LOGIC

TONE
SHAPE

ACTIVE
EQUALIZATION

CH SELECT
2nd ORDER
HPF
—A

OVERDRIVE

BASS  MID
FREQ  LEVEL
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BUFFER

MODEL:
TYP:
NAPAJENI POZADAVKY:
VYKON:
VSTUPNI IMPEDANCE VSTUP 1:
VSTUP 2:
ZESILOVAC:
VYSTUPNI IMPEDANCE XLR OUT:
LADICKA:
PREAMP:
KOREKCE VINTAGE BASY:
STREDY:
VYSKY:
KOREKCE OVERDRIVE BASY:
STREDY/FREQ:
VYSKY:
REPRODUKTORY (DOPORUCENE):
LAMPY:
PRISLUSENSTVI (SOUCASTI) FOOTSWITCH:
ROZMERY VYSKA:
SIRKA:
HLOUBKA:
VAHA:

e
>_—V ﬂ TUNER OUTPUT

MuTE [

DELTA-COMP™ LIMITER

PROTECT
RED
\\

‘TEMP/OVERCURRENT
PROTECTION

CLASS-D POWER AMP

LEVEL

~

PEAK ‘
i
# FAN

POWER AMPLIFIER
CLIP DETECTION

VARIABLE SPEED
FAN CONTROL

Specifikace
Bassman 500
PR 2809

950W
350W do 80
500W do 40Q

>820kQ)
136k0 (-6dB)
20k (symetricky)

500 (symetricky)
2200 (symetricky)
2200 (symetricky)

100B rozsah @ 40Hz (STREDY: 5, VYSKY: 5)
15dB rozsah @ 400Hz (BASY: 5, VYSKY: 5)
9dB rozsah @ 4kHz (BASY: 5, STREDY: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
+18dB @ 200Hz do 3.3kHz
+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

Bassman 810 (¢.: 2249200000)
Bassman 610 (¢.: 2249300000)
Bassman 410 (¢.: 2249400000)
Bassman 115 (¢.: 2249500000)

Dvé 12AX7A (¢.: 0013341000)
1-tlacitkovy, Vintage (C.: 0057172000)

8,6 palce (21,7 cm)
22,7 palce (57,6 cm)
10,5 palce (26,7 cm)

17 liber (7,7 kq)

Prdvo zménit specifikace bez predchoziho upozornéni vyhrazeno.

www.q'wc[%.com

Bassman 800

PR2810

1500W
500W do 80
800W do 40

>820kQ)
136k0 (-6dB)
20kQ (symetricky)

500 (symetricky)
2200 (symetricky)
2200 (symetricky)

100B rozsah @ 40Hz (STREDY: 5, VYSKY: 5)
15dB rozsah @ 400Hz (BASY: 5, VYSKY: 5)
9dB rozsah @ 4kHz (BASY: 5, STREDY: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
+18dB @ 200Hz do 3.3kHz
+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

Bassman 810 (¢.: 2249200000)
Bassman 610 (¢.: 2249300000)
Bassman 410 (¢.: 2249400000)
Bassman 115 (¢.: 2249500000)

Dvé 12AX7A (¢.: 0013341000)
1-tlacitkovy, Vintage (C.: 0057172000)

8,6 palce (21,7 cm)
22,7 palce (57,6 cm)
10,5 palce (26,7 cm)

18 liber (8,2 kq)

q3

uFT
4 o

PARALLEL
SPEAKER
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SPEAKON
1/4IN JACK
COMBO

u PREAMP OUT

Is ISOLATED FROM CHASSIS

{ RV 1 pwr AMP INPUT
Iyves SN

XLR OUT
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Dakujeme, ze ste si vybrali hybridnti basovu hlavu Fender® Bassman®
500/800 watt (elektronkovy predzosilfiovac + zosilfiovac triedy D). Tento
zosilfovac bol navrhnuty na poskytovanie dokonalého zazitku z hrania
na basu. Ma dva kanaly (Vintage/Overdrive), klasicky vzhlad a modernu
technolégiu navrhnutd na maximalizovanie klasickej technolégie.

Kanal Vintage poskytuje klasicky pasivny reguldtor zvuku. Tento interak-
tivny ,len orezany” obvod pridava ténom vyraznu karamelovu plnost zo
starej Skoly. Kandl Overdrive ma aktivny reguldtor zvuku, je velmi rychly
a citlivy, s moznostou byt neskutoc¢ne agresivny. Pomocou nozného pre-
pina¢a mozete na podiu okamzite zmenit ton.

2> 500/500

Predny panel

Tiché nahravanie je jednoduché. Jednoducho odpojte akykolvek pripo-
jeny reprobox a zachytte ton predzosilinovaca prostrednictvom vystupu
XLR bez toho, aby ste zobudili susedov!

Model Bassman 500/800 poskytne nekonecny tucny, prirodzeny a vyva-
zeny tén, ktory pevne sedi vo vasom Zivom alebo stidiovom mixe. Uzite
si ho!

( REGISTRACIA VYROBKU — Navstivte: www.fender.com/product-registration )

2

1

INPUTS

A. INPUTS — E=— Pripojte basu do vstupu, ktory vdm znie
najlepsie! Vstup input ,2“ ma nizsiu citlivost vstupu (- 6 db) a
poskytuje CistejSiu odozvu s aktivnymi ndstrojmi alebo néstrojmi
s vysokym vystupom. Ak sa stibezne pouzivaju oba vstupy, ich
citlivosti vstupu sa stanu rovnakymi, obe budd mat hodnotu - 6
db.

VOLUME — Upravuje troven hlasitosti kanalu Vintage.

BASS/MID/TREBLE — Klasicky ,len orezany” (pasivny) reguldtor
zvuku. Potoc¢te gombikom BASS, ak chce zvyraznit nizkofrekvenény
rozsah (DEEP). Poto¢te gombikom TREBLE, ak chce zvyraznit
vysokofrekven¢ny rozsah (BRIGHT).

D. VYBER KANALU — Vyberie aktivny kanal. Tento vyber je
znazorneny zelenou a cervenou LED indikdciou. Ak vyberiete
kanal VINTAGE (prepnite do spodnej polohy, zelené LED svetlo),
aktivne su gombiky nalavo {B — C}. Ak vyberiete kanal OVERDRIVE
(prepnite do hornej polohy, cervené LED svetlo), aktivne su
gombiky napravo {E - J}.

Kandly méZete vyberat aj pomocou dodaného nozného prepina-
ﬂ ¢a. Pozri éast NOZNY PREPINAC {R} na dalsej strane.

E. GAIN — Upravuje mnozstvo elektrénkového skreslenia v
predzosiliovaci kanala Overdrive.

F. BLEND — Ovldda mnozstvo skresleného signalu (nastaveny
moznostou GAIN), ktoré sa ma zmiesat so signalom cistej basy.
Nizsia Uroven nastavenia zachovava cistejsi ton s mierne pridanym
strkom. Vy33ou Uroviiou nastavenia sa vytvoria skreslenejsie tony
a zvysi sa sustain. Ak chcete len ¢isty elektrénkovy signdl basy,
zvolte polohu 1"

G. VOLUME — Upravuje Uroven hlasitosti kandlu Overdrive. Pouzite
spolu s gombikom GAIN {E} na nastavenie celkovej hlasitosti
kandlu Overdrive.

H. BASS — Upravuje mnozstvo pridania alebo odobrania nizkych
frekvencii (15 dB) kandlu Overdrive. Ak chcete rovnomernu
basovu odozvu, dajte gombik do strednej polohy. Potocte tymto
gombikom, ak chcete zd6raznit nizke frekvencie (DEEP).

MID FREQ/MID LEVEL — Pouzite gombik FREQ na nastavenie
frekvencie, pri ktorej gombik LEVEL upravuje zvysenie alebo
znizenie stredovych frekvencii (18 dB) kanalu Overdrive. Ak chcete
rovhomernu stredovi odozvu, dajte gombik LEVEL do strednej
polohy.

Najjednoduchsie sa stredy nastavuju, ked' je reguldtor LEVEL

ﬂ na maxime alebo minime, kedZe vtedy (cinok gombika FREQ
najlepsie pocut. Ked ndjdete vhodné nastavenie FREQ, nastavte
gombik LEVEL na poZadované nastavenie.

J.  TREBLE — Upravuje mnozstvo pridania alebo odobrania vysokych
frekvencii (£15 dB) kanalu Overdrive. Ak chcete rovnomernu
vyskovu odozvu, dajte gombik do strednej polohy. Potocte tymto
gombikom, ak chcete zd6raznit vysoké frekvencie (BRIGHT).

K. MASTER — Upravuje celkovu hlasitost zosilhovaca. Stiahnutim
tohto gombika Uplne stlmite vietky vystupy z apardtu okrem
vystupu TUNER. Toto je vhodné pre tiché ladenie nastroja.

Apardty Bassman su vybavené obmedzovacom Delta-Comp™

ﬂ od spolocnosti Fender. Vysledkom vyssieho nastavenia urovne
MASTER alebo agresivnejsieho hrania déjde k vdéicsej kompresii a
sustainu!

L. PEAK — Téato LED indikadcia sa rozsvieti, ked zosilfovac
produkuje maximdlny vykon (dosahuje hranicu obmedzovaca).
Na predchadzanie prehrievaniu vykonového zosiliovaca triedy D
znizte Uroven vystupu tak, aby LED indikacia PEAK blikala, a nie
aby dIhsi ¢as neustale svietila.

M. PROTECT — Tato LED indikacia sa rozsvieti, ked' zosilnovac triedy
D prejde do rezimu ochrany z dévodu prekrocenia bezpecnej
prevadzkovej teploty alebo limitu maximalneho pruadu (napr.
prevadzka pri 2 ohmoch). Tato LED indikacia sa takisto na chvilu
rozsvieti po zapnuti. Ked toto svetlo svieti, vystup reproduktora sa
vypne.

N. INDIKATOR NAPATIA — Rozsvieti sa, ked je zariadenie zapnuté.

POZNAMKA: Konektory TUNER OUT {S}, POWER AMP IN a PRE AMP OUT {T} su vyvazené konektory typu TRS ($picka/ ®RT HRT
kruzok/objimka), pricom Spic¢ka = pozitivny (+), krdzok = negativny (-) a objimka = zem (GND). M6zu sa, samozrejme, (ano)| IS (GN(3 g

pouzivat aj Standardné tienené ,mono” gitarové kéble typu TS (Spicka/objimka), pouzivanim ,stereo” kdblov typu TRS sa
moze zlepsit pomer signal — hluk a znizit Sum pochéadzajuci z linkového hluku.
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Zadny panel

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

INPUT POWER
~

SERIAL NUMBER

]
o W N

0. SPINAC POWER — Prepnite spina¢ do polohy ,ON” na zapnutie
zosilnovaca. Prepnite ho do polohy ,OFF” na vypnutie zosilihovaca.

P. VSTUP NAPAJANIA IEC — Pripojte do uzemnenej zasuvky podla
napdtia a frekvencie vstupu napéjania (INPUT POWER) spresnenych
pri vstupe napdjania vasho zosilhovaca.

Q. VYSTUPY PARALELNYCH REPRODUKTOROV — Pripojte sem repro-
boxy.

Apardty Bassman 500/800 su vybavené kombinovanymi konek-
ﬂ tormi vystupu reproduktorov, vdaka comu moéZete pouzivat
kdble Speakon® alebo 1/4" kable (6,3 mm).

Menovity vykon externych reproboxov by mal byt zhodny alebo
presahovat vykon uvedeny na zosilfiovaci. MINIMALNA impedancia
vsetkych pripojenych reproboxov je 4 Q. V nasledujucom zozname
sa nachddzaju niektoré prijatelné kombinacie paralelnych repro-
boxov:

KOMBINACIA REPRODUKTOROV CELKOVA IMPEDANCIA

40 40
80 80
80+8Q 40Q
80 +16Q 5330Q
80Q0+16Q+16 Q 40
16Q+16 Q 8Q
16Q+160Q+16 Q +16 Q 40

DOLEZITA POZNAMKA: Zosilfovace Bassman 500/800 obsahuju digi-
talny vykonovy zosilnovac, ktory funguje v reZzime zapojenia do mostika
(bridge mode). Napatie prechadza spickou (+) aj objimkou (-), z toho do-
vodu nikdy neuzemnujte Spicku (+) alebo objimku (-) kablu reproduktora.
Vzdy pripdjajte s vypnutym napajanim a kable s neizolovanymi pripojka-
mi (Cistym kovom) pripajajte opatrne. Odporucaju sa kable reprodukto-
rov s izolovanym telom, nie je to vsak povinnost.

(+)

AN\

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. FOOTSWITCH — Pripojte sem pribaleny nozny prepina¢ na
dialkové prepinanie kandlov. Ked je nozny prepinac¢ pripojeny,
prepinac vyberu kandlu CHANNEL SELECT {D} na prednom paneli je
vypnuty, LED indikatory kanalu funguju vsak normalne.

TUNER — Pripojte sem ladi¢ku vasho néstroja.

PREAMP OUT/POWER AMP IN — Multifunk¢né konektory vstupu
a vystupu, ktoré sa daju pouzit s roznymi konfiguraciami:

1) Efektovd slu¢ka — Pripojte konektor PREAMP OUTPUT do
vstupu vasho efektu a pripojte konektor PWR AMP INPUT do
konektoru vystupu vasho efektu. Uroven signdlu je v tomto
pripade menovita linkové uroven (+4 dBu) a je najvhodnejsia
pre profesionalne rackové efekty. Potenciometer MASTER {K}
ovplyvnuje uroven vyslaného signdlu (send) a efekt ovlada
Uroven spatného signalu (return).

2) Viaceré apardty Bassman® — Pripojte konektor PREAMP
OUTPUT na primarnom zariadeni do konektora POWER AMP IN
na pomocnom zariadeni. Reguldtory na primarnom zariadeni
ovladaju pomocné zariadenie.

U. LEVEL — SIUzi na Upravu Urovne vystupu konektora XLR OUT {X} na
prispdésobenie citlivosti vstupu pomocného zvukového vybavenia.

V. PRE/POST — Zvolte moznost ,POST", ak chcete pouzit vietky
Upravy signdlu z predzosilfovaca {B - C alebo E - J} v signdli XLR OUT.
Zvolte moznost ,PRE”, ak chcete PRIAMY zosilneny elektrénkovy
signal, ktory nie je ovplyvneny ovlddanim predzosiliiovaca.

W. GROUND/LIFT — Zvolte moznost ,LIFT", ak chcete odpojit
uzemnené pripojenie na konektore XLR OUT, ¢im sa v niektorych
pripadoch méze znizit Sum alebo linkovy hluk. V normalnych
pripadoch nechajte tento spinac v polohe ,GND” (uzemneny).

X. XLR OUT — Vyvazeny vystup s linkovou Uroviiou na pripajanie
k mixaznym konzoldm alebo nahrdvaciemu vybaveniu. Ak chcete
vyuzivat tiché nahravanie, odpojte reproduktory {Q}.

Tepelny vykon a ochrana

Aparaty Bassman 500/800 su vybavené chladiacim ventildtorom s varia-
bilnou rychlostou a ochranou pred vypnutim z dévodu prehriatia.
Ventildtor zacina fungovat pri malej rychlosti, ktora sa zvysi, ked budete
hrat tvrdsie. Nechajte aspon 15 cm volnych pred a za zosilhovaéom
a neblokujte ventily pod kostrou elektroniky kablami a inymi
predmetmi uloZzenymi v kabinete. Ak su vetracie otvory zosiliovaca
blokované alebo sa zosiliovac¢ pouziva v extrémne teplom prostredi,
zosilnovac triedy D sa moOze prehriat a prejst do rezimu ochrany pred

teplom, v désledku ¢oho sa rozsvieti LED indikédcia PROTECT a vystup
reproduktora sa na chvilu stimi. V pripade skratu vystupu alebo situacie
nadmerného prudu (napr. prevadzka pod droviiou minimélnej impe-
dancie) prejde zosilhovac triedy D do rezimu ochrany, v dosledku ¢oho
sa rozsvieti LED indikdcia PROTECT a vystup reproduktora sa na chvilu
stimi. Zosilnovac triedy D bude do par sekind automaticky pokracovat
v prevadzke, ked' sa vrati do bezpecnej prevadzkovej teploty a chyba sa
odstrani.
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Model Bassman® pouziva tieto druhy elektrénok:

Predzosiliovac: Dve elektronky typu 12AX7A (V1,V2)

b ] @
00000001 V2 (12AX7A) ‘
anunneng R
a00000000 y
400000000 :
000000000 . .
100008000 © o °
000000000 ° e e
(00000000 V1 (12AX7A) 0000000000000 @
40000g000 0000000000000
(00006000 QuUooonD
100000000 © ° 0000000000000
&00000000 o . ® o e o

Q

oi ° o =

(rdm, pohlad zdola)

Ak sa vas zosilfova¢ nesprava, ako by sa mal, precitajte si nizsie uvedenu
Cast Riesenie problémov. Vo vseobecnosti sa pri vacsine elektronkovych
zosilnovacov s najvacsou pravdepodobnostou pokazia elektronky a daju
sa vymenit bez toho, aby ste museli zobrat zosilhovac ku kvalifikovanému
servisnému technikovi. Ak je potrebné vymenit ktorékolvek elektronky,
pozorne si precitajte nasledujuce kroky. Ak nechcete vlastnoru¢ne vymenit
elektréonky v zosilfovaci, zoberte ho do autorizovaného servisu spolo¢nosti
Fender. V pripade vietkych ostatnych servisnych poziadaviek sa obratte na
autorizovany servis spolo¢nosti Fender. Vo vnutri ramu s elektronikou nie su
Ziadne diely opravitelné pouzivatelom. Vo vnutri elektrénkového zosilfhovaca
je napatie, ktoré moze ohrozit vas zivot! Diely elektronkového zosilhovaca
sa mozu stat velmi hortcimi. Nedodrzanie tychto pokynov moze viest k
poskodeniu zosiliovaca alebo urazu!

Postup vymeny elektronok v zosiliovaci:

1)  Vypnite zosilnovaci a odpojte kabel zo vstupu IEC {P}. Mozete takisto
odpojit ostatné kable (napr. od reproduktoru, linkovy kabel, kabel od
efektovej slucky atd.), aby nezavadzali.

2) Pozor! Pocas prevadzky sa elektronky rozpalia a mozu sposobit
popaleniny. Pred dalsim krokom pockajte, kym zosiliovac vychladne.

Vymena elektronok

Riesenie problémov

3) Potom, ¢o zosilovac vychladne, pouzite krizovy skrutkovac (#2 Phillips)
a odskrutkujte 4 niklové skrutky drziace zadny kryt, aby ste ziskali pristup
k elektrénkam predzosiliovaca.

5) Mate teraz pristup k elektronkam. Elektronky su upevnené kovovymi
krytmi, ktoré musite potocit a stiahnut dole, aby ste ich mohli vybrat von.
Zatlacte elektronky priamo dole, aby ste ich odstranili. Upozornenie:
Nadmernym pohybom do strdn méze dojst k zliomeniu kolika lokatora na
spodku elektronky v objimke. Na opravu tohto problému sa nevztahuje
zaruka na elektronické vyrobky spolo¢nosti Fender. Ak tento postup
nechcete vykonat, poziadajte o pomoc autorizované servisné stredisko
spoloc¢nosti Nenader Electronics.

9) Nasadte spat zadny kryt a upevnite ho Styrmi niklovymi skrutkami.

10) Opatovne pripojte kabel reproduktora a akékolvek iné signéalové kable,
ktoré ste odpojili v kroku 1.

11) Opatovne pripojte sietovy kabel.

Poznamky k manipulacii s elektronkami:

Dbajte na to, aby ste na sklenenom povrchu elektrénok
nezanechali Ziadne odtlacky prstov, mastnotu alebo iné
cudzie latky. Toto je dolezité najma pre vykonové elektréonky
vystupu. Ak na povrchu elektrénky ostanu odtlacky prstov
alebo akékolvek latky, spdsobia na tom mieste zvysené
prehrievanie, ¢o moze viest k prasknutiu skla a pred¢asnému
poskodeniu elektrénky. Niektori ludia vobec neodporucaju
dotykat sa elektronok holymi rukami. Niekedy sa vSak tomu neda vyhnut.
Ak chcete zabezpecit, aby boli elektronky cisté a mali maximdlnu moznu
Zivotnost, dodrzujte tieto kroky:

1)  Pred manipuldciou s elektrénkami si umyte ruky.
2) Vyhybajte sa nadmernej manipuldcii s elektronkami.

3) Po nasadeni elektronok ich pretrite ¢istou handrou, aby ste odstranili
akékolvek odtlacky prstov alebo cudzie latky.

PROBLEM: Z méjho zariadenia Bassman nejde Ziaden zvuk. M6j nastroj je

vsak pripojeny, zosiliovac je zapnuty a cervené svetlo {N} vpredu svieti.

RIESENIA:

« Uistite sa, ze gombiky VOLUME {B a G} a MASTER Volume {K} su nastavené
aspon v polohe 1"

« Uistite sa, Ze gombik MASTER Volume knob {K} je stlaceny (odstrani sa
stimenie ,MUTE").

« Ak je vybava pripojend v efektovej slucke {T} (medzi vystupom PREAMP
OUTPUT a vstupom PWR AMP INPUT), uistite sa, Ze je zapnuta a funk¢na.
Ak sa po odpojeni kabla z konektora PWR APM INPUT problém vyriesi,
problém je v pripojenej vybave v efektovej slucke, nie v zariadeni Bassman.

« Skontrolujte, ¢i je kdbel reproduktora zapojeny spravne medzi vystupmi
PARALLEL SPEAKER OUTPUTS {Q} a reproboxmi.

« Skuste vymenit kable reproduktora a nastroja.

« Skuste iny nastroj.

Ak sa ani jednym z tychto rieseni problém nevyriesi, skontrolujte elektronky
predzosilinovaca (pozri nizsie).
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PROBLEM: Ked je nastroj pripojeny do vstupu INPUT {A}, zo zosiliovaca nejde
Ziaden zvuk. Ked' je vsak nastroj zapojeny priamo do vstupu POWER AMP
INPUT {V}, zosilfnova¢ FUNGUJE.

RIESENIA: Jedna z elektrénok predzosilhovaca V1 alebo V2 (obe 12AX7) je
poskodend. Ak zosilfovac funguje normélne v kandli,VINTAGE’, ale nefunguje
spravne v kanali ,OVERDRIVE” (pokial nie je moznost BLEND {F} nastavena na
hodnotu ,1“), vymente elektronku predzosilfiovaca V2 za novu elektrénku. V
opacnom pripade vymerite elektronku predzosiliovaca V1 za novu elektronku.

PROBLEM: Zosilfova¢ ma spatni vizbu a vytvara hlasny ostry zvuk aj ked
nie je pripojeny ziadny nastroj a najma vtedy, ked su v ktoromkolvek kanali
ovladanie ténu alebo gombiky Volume a Gain na vysokej Urovni nastavenia.
-ALEBO- Zosiliovac vytvara pocas hrania urcitych tonov mimovolné hlasité
zvuky, ktoré zneju ako zvony. -ALEBO- Mechanické zvuky, ako napriklad
tukanie do rdmu zosiliovaca (napr. brnkadlom alebo palickou na bubon) sa
snimaju a zosilfuju cez reproduktory.

RIESENIA: Elektronky zosilfiovaca zacinaju byt ,mikrofonické”. Vymente
elektronku V1 a/alebo V2 (obe 12AX7) za novu elektronku. Ak ku problému
dochddza len v kanali,OVERDRIVE’, skuste najskor vymenit elektronku V2.
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Specifikdcie
MODEL: Bassman 500 Bassman 800
DRUH: PR 2809 PR 2810
POZIADAVKY NA VYKON: 950W 1500W
VYSTUP: 350W do 80 500W do 80
500W do 40 800W do 40
IMPEDANCIE VSTUPU VSTUP 1: >820kQ) >820kQ)
VSTUP 2: 136k (-6dB) 136k (-6dB)
VYKONOVY ZOSILNOVAC: 20kQ) (vyvazeny) 20kQ) (vyvazeny)
IMPEDANCIE VYSTUPU XLR OUT: 500 (vyvézeny) 500 (vyvézeny)
LADICKA: 2200 (vyvazeny) 2200 (vyvazeny)
PREDZOSILNOVAC: 2200 (vyvazeny) 2200 (vyvazeny)
OVLADANIE TONU VINTAGE BASS: rozsah 10dB pri 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5) rozsah 10dB pri 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
MID: rozsah 15dB pri 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5) rozsah 15dB pri 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
TREBLE: rozsah 9dB pri 4kHz (BASS: 5, MID: 5) rozsah 9dB pri 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
OVLADANIE TONU OVERDRIVE BASS: +15dB pri 80Hz (Deep: —18dB pri 640Hz) +15dB pri 80Hz (Deep: —18dB pri 640Hz)
MID LEVEL/FREQ: +18dB pri 200Hz do 3,3kHz +18dB pri 200Hz do 3,3kHz
TREBLE: +15dB pri 4kHz (Bright: +-10dB pri 6kHz) +15dB pri 4kHz (Bright: +-10dB pri 6kHz)
REPRODUKTORY (ODPORUCANE): Bassman 810 (P/N: 2249200000) Bassman 810 (P/N: 2249200000)
Bassman 610 (P/N: 2249300000) Bassman 610 (P/N: 2249300000)
Bassman 410 (P/N: 2249400000) Bassman 410 (P/N: 2249400000)
Bassman 115 (P/N: 2249500000) Bassman 115 (P/N: 2249500000)
ELEKTRONKY: Dve 12AX7A (P/N: 0013341000) dve 12AX7A (P/N: 0013341000)
PRISLUSENSTVO (DODANE) NOZNY PREPINAC: 1 tlacidlo, Vintage (P/N: 0057172000) 1 tlacidlo, Vintage (P/N: 0057172000)
ROZMERY VYSKA: 8,6in (21,7 cm) 8,6in (21,7 cm)
SIRKA: 22,7in (57,6 cm) 22,7in (57,6 cm)
HLBKA: 10,5in (26,7 cm) 10,5in (26,7 cm) c €
HMOTNOST: 171b (7,7 kg) 181b (8,2 kq)

Specifikdcie vyrobku podliehajii zmene bez ozndmenia.
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Hvala, da ste izbrali Fender® Bassman® 500/800 W hibridno (elektron-
ka predojacevalca + ojacevalec razreda D) bas glavo. Ta ojacevalec je
zasnovan za neprekosljivo izkusnjo igranja bas kitare z dvema kanaloma
(vintage/overdrive), klasi¢nim izgledom in moderno tehnologijo, ki
zdruzuje vse najboljse s klasi¢no tehnologijo.

Vintage kanal ponuja klasicen nabor Fenderjevih pasivnih tonov. To
"cut-only" interaktivno vezje zagotavlja razlocen in karamelno gost "old-
-school" zvok. Overdrive kanal ponuja nabor aktivnih tonov in je zelo
hiter in odziven, lahko pa postane tudi izredno agresiven. Za takojsnjo
preobrazbo zvoka na odru med oba kanala povezite nozno stikalo.

2> 500/500

Sprednja plosca

Tiho snemanje je enostavno. Preprosto odklopite povezane zvocnike in
zajemajte zvok iz zvo¢nega izhoda XLR predojacevalca, ne da pri tem
prebudite vase sosede.

Z Bassman 500/800 boste lahko Se dolgo uzivali v polnem, naravnem
in uravnoteZzenem tonu, ki bo dobro zvenel tako na odru kot v vasemu
studiu. UzZivajte!

(REGISTRA(IJA IZDELKA — Prosimo, obiscite: www.fender.com/product-registration )

2

1

INPUTS

A. VHODI — E=— Bas kitaro prikljuc¢ite v vhod, ki vam zveni
najbolje! Vhod "2" je manj obcutljiv (-6 db) in zagotavlja cistejsi
odziv z visoko zmogljivimi ali aktivnimi instrumenti. Ce isto¢asno
uporabljate oba vhoda, bo njihova obcutljivost enaka, -6 db.

B. GLASNOST — Prilagoditev ravni glasnosti kanala Vintage.

BASS/MID/TREBLE — Klasi¢ni, "cut-only" (pasivni) nabor tonov.
Izvlecite gumb BASS za poudarek nizkofrekven¢nega obmocja
(DEEP). Izvlecite gumb TREBLE za poudarek visokofrekven¢nega
obmogja (BRIGHT).

D. I1ZBIRA KANALA — Izbira aktivnhega kanala glede na prikaz
zelenega in rdecega LED indikatorja. Ko je izbran kanal VINTAGE,
(stikalo v spodnjem polozZaju, zelen LED indikator), so aktivni
gumbi na levi {B-C}. Ko je izbran kanal OVERDRIVE, (stikalo v
zgornjem polozaju, rde¢ LED indikator), so aktivni gumbi na desni
{E-J}.

PriloZeno nozno stikalo lahko uporabljate tudi za izbiranje kana-
ﬂ lov. Glej NOZNO STIKALO {R} na naslednji strani.

E. GAIN — Prilagoditev distorzije elektronk predojacevalca na kanalu
overdrive.

F. BLEND — Prilagoditev koli¢cine popacenega signala (glede na
GAIN) za zlitje s ¢istim kanalom nizkih tonov. Nizje nastavitve lahko
ohranjajo cistejsi ton z nekaj odlo¢nosti. Visje nastavitve bodo
proizvajale tone z vec distorzije in vec tonske trajnosti. Nastavite
na "1" za samo cist basovski signal.

G. GLASNOST — Prilagoditev ravni glasnosti kanala Overdrive.
Uporabite skupaj z gumbom GAIN {E} za nastavitev skupne
glasnosti kanala Overdrive.

H. BASS — Prilagoditev koli¢ine nizkofrekven¢nega zvisanja ali
znizanja (15 dB) kanala Overdrive. Gumb nastavite v sredis¢ni
polozaj za linearen odziv nizkih tonov. lzvlecite gumb za
poudarjene nizke frekvence (DEEP).

MID FREQ/MID LEVEL — Uporabite gumb FREQ za nastavitev
frekvence, pri kateri gumb LEVEL prilagaja zvisanje ali znizanje (+18
dB) srednje frekvence kanala Overdrive. Gumb LEVEL nastavite v
sredis¢ni polozaj za linearen odziv srednjih tonov.

Najbolj enostavna je prilagoditev MID, medtem ko je gumb LEVEL

ﬂ nastavljen na najvisjo ali najnizjo vrednost, saj je efekt gumba
FREQ v tem primeru bolj slisen. Ko ste nasli ustrezno nastavitev
FREQ, prilagodite gumb LEVEL na Zeleno nastavitev.

J.  TREBLE — Prilagoditev koli¢ine visokofrekven¢nega zvisanja ali
znizanja (+15 dB) kanala Overdrive. Gumb nastavite v sredis¢ni
polozaj za linearen odziv visokih tonov. lzvlecite gumb za
visokofrekven¢no zvisanje (BRIGHT).

K. MASTER — Prilagoditev skupne glasnosti ojacevalca. lzvlecite
gumb za uti$anje vseh izhodov ojac¢evalca, razen UGLASEVALCA,
kar je uporabno za uglasevanje instrumentov.

Ojacevalci Bassman so opremljeni z omejevalnikom Fender
Delta-Comp™. Ce nastavite nivo MASTER visje ali igrate bolj agre-
sivno, se bo to odrazalo v vecji kompresiji in tonski trajnosti.

L. PEAK — Ta LED indikator je osvetljen, kadar je ojacCevalec na
vrhuncu zmogljivosti (dosega mejne vrednosti omejevalnika). Da
se izognete pregretju tega ojacevalca razreda D, zmanjsajte vhodni
nivo, kjer med igranjem utripa LED indikator PEAK. DaljSe uporabe
na ta nacin ne priporo¢amo.

M. PROTECT — LED indikator je osvetljen, ko ta ojacevalec razreda D
deluje v zascitnem nacinu zaradi prekoracitve varne temperature
delovanja ali najvisje trenutne omejitve (delovanje pri 2 Ohmih).
Ta LED indikator je za kratek ¢as osvetljen tudi pri vklopu. Ko je ta
indikator vklopljen, so zvo¢niski izhodi utisani.

N. INDIKATOR DELOVANJA — Indikator je osvetljen pri vklopu
naprave.

zmanjsa linijski Sum.

OPOMBA: Vti¢i TUNER OUT {S}, POWER AMP IN in PRE AMP OUT {T} so uravnotezeni vtici vrste TRS (Tip/Ring/Sleeve) s
pozitivno konico (+), negativnim obro¢kom (=) in ozemljeno obojko (GND). Ceprav lahko uporabljate tudi standardne (eno)| IS )
zasCitene TS (Tip/Sleeve) “mono” kitarske kable, lahko uporaba “stereo” TRS kablov izboljsa razmerje signal-Sum in

HRT
R
(GND)| || S

®RT
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Zadnja plosca

PARALLEL SPEAKER
OUTPUTS

SERIAL NUMBER

O. GLAVNO STIKALO — Za vklop ojacevalca preklopite v polozaj za
vklop "ON". Preklopite v polozaj "OFF" za izklop ojacevalca.
P. IEC VHOD ZA NAPAJANJE — Priklju¢ite v ozemljeno vti¢nico v

skladu z napetostjo VHODNE MOCI in frekvenco, navedeno poleg
vhoda za napajanje na ojacevalcu.

Q. PARALELNI ZVOCNISKI IZHODI — Tu prikljucite zvo¢nike.

Ojacevalci Bassman 500/800 so opremljeni s kombinacijskimi
ﬂ zvocniskimi izhodi, ki omogocajo uporabo zvocniskih kablov
Speakon®ali 1/4" (6,3 mm).

Nazivna moc¢ zunanjih zvo¢nikov mora ustrezati ali presegati moc,
navedeno na ojacevalcu. NAJMANJSI upor vseh povezanih zvoéni-
kov je 4Q). Sledeci seznam prikazuje nekatere sprejemljive kombina-
cije zvocnikov:

KOMBINACIJE ZVOCNIKOV SKUPNI UPOR
40 4Q
8Q 8Q
80 + 80 40
8Q +16Q 5,330
8Q +16Q +16Q 40
16Q +16Q 80
16Q +16Q + 16Q + 16Q 40

POMEMBNO OPOZORILO: Ojacevalci Bassman 500/800 vkljucujejo di-
gitalni ojacevalec, ki deluje v premostitvenem nacinu (bridge mode). Oba
konca (+) in (-) sta pod napetostjo, zato nikoli ne ozemljite (+) ali (-) dela
zvoc¢niskega kabla. Povezovanje izvajajte brez prisotnosti el. energije in
bodite pazljivi pri povezovanju s kabli z neizoliranimi (kovinskimi) vtici.
Priporocena je uporaba izoliranih zvocniskih kablov, vendar to ni obvezno.

(+)

AN\

Insulation

PREAMP  PWR AP

FOOT TUNER
40 min TOTAL SWITCH  OUTPUT  OUTPUT

R. NOZNO STIKALO — Tu prikljucite prilozeno nozno stikalo, da
omogocite daljinsko preklapljanje kanalov. Ko je nozno stikalo
prikljuceno, je stikalo IZBIRE KANALA {D} na sprednji plosci
onemogoceno, a LED indikatorji kanalov delujejo normalno.

UGLASEVALEC — Tu priklju¢ite ugladevalec intrumentov.

1ZHOD PREDOJACEVALCA/VHOD OJACEVALCA — Vecfunkcijska
vhodna/izhodna vtica, ki ju lahko uporabite v raznovrstnih
konfiguracijah:

1) Ponavljanje efektov — Povezite 1ZHOD PREDOJACEVALCA
(PREAMP OUTPUT) z vhodom na vasem efektu in povezite
VHOD PWR AMP (PWR AMP INPUT) z izhodnim vticem efekta.
Raven signala je nominalna linijska raven (+4 dBu) in je
najprimernejsa za profesionalne efekte v stilu "rack". MASTER {K}
vpliva na odhodni nivo, efekt pa upravlja s povratnim nivojem.

2) Vec ojacevalcev Bassman® — Povezite PREAMP OUTPUT na
primarni enoti s POWER AMP IN na pomozni enoti. Z gumbi na
primarni enoti upravljate pomozno enoto.

U. NIVO — Uporabite za prilagoditev izhodnega nivoja vti¢ca XLR OUT
{X} za prilagoditev vhodnih ob¢cutljivosti zunanje zvocne opreme.

V. PRE/POST — Izberite "POST" za vkljucitev vseh prilagoditev
signala predojacevalca {B-C ali E-J} na izhodnem signalu XLR OUT.
Izberite "PRE" za DIREKTEN lampaski signal, na katerega ne vplivajo
nastavitve predojacevalca.

W. GROUND/LIFT — lIzberite "LIFT" za odklop ozemljene povezave
na vticu XLR OUT, kar lahko v nekaterih situacijah zmanjsa brnenje
ali linijski Sum. Obicajno pustite gumb v zunanjem polozaju "GND"
(ozemljeno).

X. XLR OUT — UravnoteZen linijski izhod za povezavo z mesalnimi

konzolami in snemalno opremo. Odklopite zvoc¢nike {Q} za tiho
snemanje.

Toplotno delovanje in zaséita

Ojacevalci Bassman 500/800 so opremljeni s hlajenjem z ventilatorjem
pri razli¢ni hitrosti in toplotno zas¢ito z izklopom. Ventilator bo zacel s
hlajenjem pri nizki hitrosti in jo stopnjeval glede na jakost vasega igra-
nja. Pustite vsaj 15 cm prostora pred in za ojacevalcem in ne bloki-
rajte ventilatorjev pod ohisjem elektronike s kabli in drugimi pred-
meti v ohisju. Ce so ventilatorji ojacevalca blokirani ali jih uporabljate
v izredno vro¢em okolju, se lahko ojacevalec pregreje, zaradi Cesar se
vkljuci toplotna zas¢ita in osvetli indikator PROTECT, zvo¢niki pa so zaca-

sno utisani. V primeru kratkega stika ali previsokega toka (t.j. delovanje
pod minimalnim uporom) bo ojacevalec vstopil v nacin zas¢ite, zaradi
Cesar se vkljuci toplotna zas¢ita in osvetli indikator PROTECT, zvocniki
pa so zacasno utisani. Ojacevalec razreda D bo samodejno nadaljeval z
delovanjem v nekaj sekundah, ko bo obratovalna temperatura v varnem
obmodju in je napaka odpravljena.

45

YNIDSNIAOTS



YNIDSNIAOTS

Ojacevalci Bassman® uporabljajo sledece vrste elektronk:

Predojacevalec: Dve elektronki 12AX7A (V1,V2)

b ] @
00000001 V2 (12AX7A) ‘
anunneng o o v IR
a00000000 :
000000000
000006000 ° N ° ° .
100008000 © o °
000000000 e o
(00000000 V1 (12AX7A) 0000000000000 @
40000g000 0000000000000
(00006000 0000000000000
100000000 © ° 0000000000000 @
&00000000 o . ® o e o

Q

oi ° o =

(ohisje s spodnje strani)

Ce vas ojacevalec ne deluje normalno, glejte spodnje poglavje Odpravljanje
motenj. Obicajno so elektronke najpogostejsi vzrok okvare pri avdio
ojacevalcih, za zamenjavo pa ojacevalca ni treba odnesti na servis. V primeru
potrebne zamenjave elektronke pozorno preberite in sledite spodnjim
korakom. Ce mislite, da boste pri zamenjavi elektronk ojacevalca imeli tezave,
ga odnesite na pooblasceni servisni center Fender. Za vse druge vrste popravil
stopite v stik s pooblasc¢enim servisnim centrom Fender. V ohisju z elektroniko
ni delov, ki jih lahko popravi uporabnik sam. V notranjosti lampaskega
ojacevalca je smrtno nevarna napetost! Komponente lampaskega ojacevalca
lahko postanejo zelo vroce! V primeru neupostevanja teh navodil lahko pride
do telesnih poskodb ali Skode na vasem ojacevalcu.

Zamenjava elektronk ojacevalca:

1) Izklju¢ite ojacevalec in izvlecite napajalni kabel iz vti¢nice IEC {P}.
Izklopite tudi druge kable (kot so zvoc¢niski, linijski in kabli efektov), da
vas ne ovirajo.

2) Pozor! Elektronke se lahko med delovanjem zelo segrejejo in povzrodijo
opekline. Preden nadaljujete z naslednjim korakom pocakajte, da se
ojacevalec ohladi.

Zamenjava elektronk

3) Ko se je ojacevalec ohladil, z izvijacem Phillips #2 odstranite 4 nikljeve
vijake na zadnji mrezici.

5) Sedaj imate prost dostop do elektronk. Elektronke predojacevalca imajo
kovinsko zascito, ki jo morate ukriviti in povleci navzdol za odstranitev. Za
odstranitev elektronk jih povlecite naravnost navzdol. Pozor: Pretirano
nagibanje iz ene na drugo stran lahko zlomi lokacijski zati¢ v podnozju
na spodnjem delu elektronke, ¢esar ne pokriva Fenderjeva garancija
na elektronske izdelke. Ce niste prepri¢ani, ali boste lahko izvedli ta
postopek, poiscite pomoc v pooblas¢enem Fenderjevem servisnem
centru.

9) Zamenjajte zadnjo mrezico in namestite stiri nikljeve montazne vijake.

10) Ponovno povezite zvocniski kabel in druge signalne kable, ki ste jih
odklopili v koraku 1.

11) Ponovno povezite napajalni kabel.

Opomba glede ravnanja z elektronkami:

Zapomnite si, da ne smete puscati prstnih odtisov, masti
ali drugih tujih snovi na stekleni povrsini elektronk. To
je 3e posebej pomembno v primeru izhodnih elektronk.
Ce na povriini elektronke ostanejo prstni odtisi ali druge
snovi, se bo elektronka na tem mestu segrela bolj kot
obicajno, kar lahko povzroci pokanje stekla in predcasno
okvaro elektronke. Najboljs$a moznost je, da se elektronk
sploh ne dotikate z golimi rokami. Kljub temu pa se je temu obicajno
nemogoce izogniti. Postopajte na slede¢ nacin, da zagotovite, da elektronke
niso umazane, kar zagotavlja najdaljso mozno Zivljenjsko dobo.

1)
2)
3)

Pred rokovanjem z elektronkami si umijte roke.
1zogibajte se odvec¢nemu rokovanju z elektronkami.

Po namestitvi elektronk jih obrisite s ¢isto krpo in odstranite vse prstne

Odpravijanje tezav

odtise ali tuje snovi.

TEZAVA: Moj ojacevalec Bassman ne proizvaja zvokov, kljub temu, da je

instrument prikljucen in ojacevalec vkljucen, na sprednji strani pa je vklju¢en

rde¢ indikator {N}.

RESITVE:

« Preverite, da sta gumba VOLUME {B in G} ter MASTER {K} nastavljena na
vrednost, visjo od "1."

« Prepricajte se, da je gumb za nastavitev glasnosti MASTER {K} pritisnjen
navznoter.

« Ceje na ponavljanje efektov {T} priklju¢ena zunanja oprema (med PREAMP
OUTPUT in PWR AMP INPUT), preverite, da je vklju¢ena in delujoca. Ce
odklop kabla iz vtica PWR AMP INPUT resi tezavo, je ta v zunanji opremi oz.
ponavljanju efektov in ne v ojacevalcu Bassman.

« Preverite, da zvocniski kabel tvori ustrezno povezavo med PARALELNIMI
ZVOCNISKIMI 1ZHODI {Q} in zvoeniki.

« Poizkusite zamenjati kable zvocnikov in instrumentov.
« Prikljucite drug instrument.

Ce ti predlogi ne resijo tezave, preverite elektronke predojacevalca (glej v
nadaljevanju).

TEZAVA: Ojacevalec ne proizvaja zvoka, ko je instrument povezan v VHOD
{A}, Ceprav ojacevalec DELUJE pri neposredni povezavi instrumenta v VHOD
OJACEVALCA {V}.

RESITVE: Ena od elektronk predojacevalca V1 ali V2 (obe 12AX7) je slaba. Ce
ojacevalec obi¢ajno deluje na kanalu 'VINTAGE; a na deluje normalno na kanalu
'OVERDRIVE' (razen pri nastavitvi BLEND {F} na "1"), zamenjajte elektronko
predojacevalca V2 z novo. Sicer zamenjajte elektronko predojacevalca V1 z
novo.

TEZAVA: Odziv ojacevalca je glasen visok zvok, tudi brez povezanega
inStrumenta, zlasti kadar so nastavitve glasnosti, gain ali tonske nastavitve
na visokih vrednostih na katerem koli od obeh kanalov. -ALIl- Ojacevalec
proizvaja nenamerne zvenece zvoke, ki pri igranju dolocenih not zvenijo kot
zvonci. -ALl- Zvoc¢niki poberejo mehanske zvoke, kot je topotanje po ohisju
ojacevalca (s trzalico ali bobnarsko palcko), in jih ojacajo.

RESITVE: Elektronke predojacevalca postajajo "mikrofonske". Zamenjajte V1
in/ali V2 (obe 12AX7) z novo elektronko. Ce do tezave prihaja le na kanalu
'OVERDRIVE, najprej zamenjajte V2.
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Specifikacije

Bassman 500
PR 2809

950W
350W v 8Q
500W v 4Q

>820kQ
136kQ (-6dB)
20kQ (uravnotezeno)

500 (uravnotezeno)
2200 (uravnotezeno)
2200 (uravnotezeno)

10dB obmodje @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)

15dB obmodje @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)

9dB obmocje @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)

+18dB @ 200Hz v 3,3kHz

+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

S
S

.1 2249200000
.2 2249300000
.1 2249400000
.2 2249500000

Bassman 810
Bassman 610
Bassman 410 (5
Bassman 115 (5

Dve 12AX7A (St.: 0013341000)

A A A A

1-gumbno, Vintage (St.: 0057172000)

21,7 cm
57,6 cm
26,7 cm

7,7kg

Bassman 800

PR2810

1500W
500W v 8Q
800W v 4Q

>820kQ
136kQ (-6dB)
20k (uravnotezeno)

500 (uravnotezeno)
2200 (uravnotezeno)
2200 (uravnotezeno)

10dB obmodje @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
15dB obmodje @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
9dB obmocje @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)

+15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)

+18dB @ 200Hz v 3,3kHz

+15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)

S
S

.2 2249200000
.2 2249300000
.2 2249400000
.1 2249500000

Bassman 810
Bassman 610
Bassman 410 (5
Bassman 115 (5

Dve 12AX7A (St.: 0013341000)

A A A

1-gumbno, Vintage (St.: 0057172000)

21,7 cm
57,6 cm
26,7 cm

8,2kg

Specifikacije izdelka se lahko spremenijo brez predhodnega obvestila.

www.q'wc[%.com
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LEDDORLTBFC[E. AE=A—HADZ2a—FENFET

N. ND=eAIF == — RI1ZYRDERHFVICHEOT
WBBRICEITULE T,

Sleeve) I+ v IT. tip=7FFRX (+).

JFE: TUNER OUT {S}. POWER AMP IN 8&U PRE AMP OUT {T} Y+ wZIETRS/I\Z>X (Tip/Ring/
ring=<-A=+2x (-) . sleeve=J>92 R (GND)D3DDEV THEMEINT
WEd, RYVI—RILTS (Tip/Sleeve) /3L - F5—4—JILEBFELWLERITETH
TIWEBELWEREKES/NEDRLIED.. SAVDI\L /A XA EERBRULED,

WRT G T

(Gnnﬂs OIIR

(GND)| || S
“RFL A" TRST—
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CAUTION: ¢

4Q min TOTAL

FOOT TUNER PREAMP  PWR AP
SWITCH OUTPUT OUTPUT

. BRAYF — Z(vFOMBZON'(CIBE, PV TUT7 R. FOOTSWITCH — CCICHIBDIY RSy FEERTD
—@%;ﬁb‘ﬁ"{(:ﬁ?im WUT'OFF'[CgdE. PV TY &V ERBBRIECF vy RIVEYDEBERDCEHDNTEFT, Jvb
T7—DEBEDNZ TICIEDET, AAYFEERITDHETOY M RILDFv/RIL- LIS X
IECEREAYLYN — 7YTUI7—BRAY LY MEICSE AvF DHFERICIEOR T D 1T+ —5—LEDIGEEL
%;ﬁé{ltbt\é\ ANBESKIUBREHICUEDL., EittOV € EHRICEIELE T
Y CERLED, S. TUNER — CCTICRRF1—F—EEELET,

. PARALLEL SPEAKER OUTPUTS — RE—#—-FvE T. PREAMP OUTPUT / PWR AMP INPUT — E#0H
Ry hEICICERLE D, BICEATRTENTED. SHEEDA S HHI v v I TY:

%aj%sman76%0/{%%0_(7&3‘/07(813‘/E‘Z@—éﬂr‘/&?\/gzb; 1) IJx0b6:)b—7F — PREAMP OUTPUTHSB{ELID
Vv EER 5D, Speakon c % IJxMERICERL. PWR AMP INPUTZI IO
(6.3 mm) AE—A— - T—IILHERTEET, BEQ7 YNy NCEGELET, CThBEAENDES
‘ L DLURIIESEEDSAVLUANIL (+4dBu)T. FO1—AD
61%3#*1;12%é%%%ﬂﬁ?%é@%%%%%gCg%ﬁﬁggg SvIIALT-TITTIMIREBBELTVNET. YAFT—{K}
VBOEBERFNZNLLLTH HUED o $EiT FtEYROUANIVICEEL, TTTY ETUS—U LA
TDRE—H—DHJ|INVE—FVAIFA4QTT, FHIFRE— )bE]E}‘D-}Db??’o TO M
H— -FvrvERYRDINSUIEGEOHEFSHERITT : 2 2E«T B & Fu NP
. o ol gie TA assman® )27 — > v
AE—n—@aEbt k=Sl AYE=FYR FDTUF Y THAEY T 1=y hONT—F Y TASE
40 40 BHRULET XAV A2y b/ TJTYT - A2y &IV
80 80 RO—ILTEBLSCHOET,
80 + 80 40 U. LEVEL — 7'j I\’-ﬁ_ F@‘U"jy F&E%@Aﬁ@gl:ebﬁ
T XLREHAY vy (XIOHAHBEZRAHLET .
80 +16Q 5.33Q
V. PRE / POST — XLREADESICTIUTZVID/ TERE
8Q +16Q +16Q 4Q {B-C Ffcld E-J} ERBE B BBEE"POST EBIRLE T,
16Q +16Q 80 JUZ 7O O—VICEESNIEWSI AN LI NEEZEE
160 4 160 1 160 1160 w0 RSAJDESEENTBICIE "PRE" ZBIRLE T,

W. GROUND / LIFT — XLREAIvvIDISTY Rk
ZEHLUCWESIE "LIFT" [CLERT, NLASA XRS5/
A ADEEZETEDHZEDHDE T, BRIFIDRY V=S
. "GND" (JSDUR) ICLTERLE T,

EENES: Bassman 500/800 7V U J7—I&, JUwI-
E—RTENEI DT ISIL-ND—-PUTUT7—ZRBLTVE
o FvT (1) BRURAY—T () FEEZFUTVDDT, AE—
H—-5—=TJILDFvT (+) TleldAU—T (-) WFNH ZiEHE(CfE

ALENTL 2E W, BICEROINCRECEGESC AL, X XLR OUT — 51/ LANVONSYRMAT, S¥2VT -
Wi (SEHE Hjbzug);gg/(jg)jjgEﬁjpﬂ(dgLﬁtﬂggﬁ VY -LBRIURERBZRRLE I #ELI—T1V %
EEBZALUCLTEREBIHOT SV, RE=H—- =T S CIFSERICIE. AE=A—{QIDFHRZHNULE T,
IVAFSERUIBNENTVDDDNERETIH, E5THELTH
EFATIEEC I
(+)
/&\ & (-) Insulation
MEES LU RE

v aVhMEEIL. 7OF I MLEDD AT ULT, —BFIC R E—H—
DT a—brENFET, FEHDYa—MPBERNDELIES (B
IMIE—=F VAT TOBEEE) (. Class-D7 > TUT7—[&
RET—RICKED, 7O77Y3VLEDHAILT. RAE—H—HH
H—RICZSa—rENET, Class-D7 Y TUT7—IF. TLIEE
EFTTHD. FMELRHINDE. B TEMEZBRLE T,

Bassman 500/8007 27U J7—(& . AAZRE T 7VICKDE
HEREDKXO. BV vv DY - TOF IV a Vi EBEH LT
FI, T7VIFMEERTAY—MU. BENBULED EEERED L
HOFET, PYIDRIEEEHICIEZNEFN1EScml LOZME%ER
IF. ILOIPOZY T - V=Y TFICHDBEROZ. 5—=T I, F+
ERY MIAETNTVNSIZDMDITHESHIENTLIEE WL, 7
VIDOBK[ONEHNNTULD., FEFEIHICEWVWRETERINT
W3i5H. Class-D7 VU T 7—I[dBEICK>TH—VIL-TJOF
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Bassman®(d FieDEEE=FERALCVET:

JUFPVT: 12AX7A E xX2A&(V1.V2)

v— TER)

TPUTDMEEDNRDHEBINTVEWVERUBBEE. TS TILY
1—FTA4VIDEECBRIET V. —RICIFEAVEDEZEET VT
BLTEZERFRBIELPITVERT. BERARRMTEICHEADKD
B, BOCTRBZEITIANEINCTLL D BUEZEEDZIBOAE D
EUBEIEE FROFIRICULEDVWERRLTOTLEEL. BLTH
BTORBNTcHSDONBHEE, FenderOU—E XY Y —ICHH
“5@3&(7“:“2'5(,\0 ZDfDEESERFendert—ERX VY —(CCH
HKLLIEEL) BRYP—YDHIICE. I—F—HED TEETELENVER
mhiHOERT, BEEETVVTICIE. KEBEDSESLEDEmHHD. &
BRCY! BZEEOQIVKR—RVMIETHELLLEDET | LEDIERIC
EhiEW\W & PUTICEBDELED. BRZET2HZNDHDHET !

FUIVI7—DERETGR:
1) 7VIJUD7—DER=ZEYD.IECA ULy MPIDSERT—T

BE2ED3R

2) X BEZEEQRT7YTUIT7—OFERRIEREICALLED, MEDR
HEEDR T, ROEFZSIESHIC, 7V TUIT7—DH+507%
ABETHRHEBLIEE L,

3) PVTUIT7—D+HR/ATCFAT. TUP VTEZEEICTIERAT
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5) LTI‘CE EDXIREENTERIRECHEDF LU, TUFVTE
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*'FU%@“O%Dbnb BEEZFOILICEI2EITHULETD,
BE: BUESIDITEDE BEEERBOOT—F—-EVHY
Ty RATHNTULFRL. ZD5HE. DR EEEIFenderEx
BIREETIEFAN—ENFEBA. CEETDIEEICRAEZNGDES
&, FenderOERILIMOZIR - Y—ER - EYH—~THEH
<rREV

9) HEOIJUIZRL.ADDZvTI -XIVT1VTRUZEMOE
3-0

10) FIB1TWOA LI RAE—A— - T —TILB LU Z DM —T )L
ZREERLED,

1) BRI —JILZBERLE T,

BEZEOMbRVICHATZEE:

& BE. ZDOMENEZEDASAHEICHELE
L\ckD/I'?@“ZDc_tD‘EE'CEO ZECND—EBZEE(F
BEULTKEEL, EZEERAECERCMOYENE
Ulcisa. BEZEDZ DS BELDEERICIEOTE
EORREED., EEEDRBOHEICDOENDET,
BZEE([CIENRFCTHNDINETHEVESSIABVET
HLRRICEELWVTUL Do ROFIBEICLIED OT EEEZEFIEN
KSICEDIRV., FanZRARSIEHITRIDODIFTIEELY:

LENRLET, ZOMDT—T I (RE—H— -5 —T )b, SAVH 1 BEEEESHICEERNET,

A ITTIN - I—T15E) BRECESBEVNESCHLIEADE

WTL&S, 2) BHEEEREN FICHSHEOES LT

3) BEEERMT5. Eﬁmzﬁzg BERE, et
EYERORVT 2
SIS A—=F1 Y
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DERHAVICHESTHD., NT— - AV F 47— F—{N}BELTL hEth,. ULDLINT—FP U TAH VicEE
TVET, ERAEEEIDE. PV ITRHELTLE T,
BRI BRE: TUTYTHERE VI_FF V2 (EBICI2AX7)DLS

«  RUa—L:/T (B BKU GIENSTHD, YAY— KU1
—L{K} BV kb EICE TN BT ERCHER EE L,

« RRY—-RUL—L- S FKIDEENTND T ERTHRL
E0 (Za—MMERICEDE ),

o NSV -RE—A—HH Q) BRORE—H— FrERY M
T. AE=H— - F—JILHEYIICEFEINTV DD ESHZE. L E
—ECH#ERIEE 0,

o TPURNRK—RESENAITIIN - IL—F(THIEHRSNTWV DG
BRTUTP I THEAENT—F I TAT) . ZDHEOERH
ASTHDEELT NS EETRBLEE N, NI~ VT
ANDI vy oEHNTEBBENERT HIEEIF. BassmanT
[FELTTT O L—TICERALTNSD7 Y MR—REEHER
RTY,

. LZI:"—?J—-7—7’)b3’:‘d§0"’;‘i‘é%§7—7‘)b7éﬂlbEit&t(f:“‘é
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 EBREBRATHTIEEL,

LEDTEEIRNTHUCHEENELBEWVES, TU7VTE
ANTHCLIEE W (FRRZTSBRIEE V),

EE"

nb\b\aszlngtm{&o S4VF—T - FoIRIVTIET Y THEE
FTBIDF—IN— RS- TVJ:?}bZIa*EJJf’EbHL\La— & (Trv
RFID TR CBEENTVNRES). JUF Y TERE Vo &

HLLWBDERBMUTKEE WV, LEEEHEDIHEIF. VIZFHFUVE
BEERBMUTLEE W,
GEE %%ﬁ’é?&ﬁbtb\umi%; TH IR 2—L, &'o
YERRM =Y -OVhO-ILZE<RELTWVDRBEG. 7V
TIh5EYFOEV. BEEDREL T — RN\ INFHEELK
g -FE- REOEEZBRIDETVINARICEDL
SHBUVIT/AXZFLET, -HHWIF- 72 7”‘617—97&
\

DI]L,\'CL\Z)J:DH%EWB’]U/{Z (1
AF4vIT ) ZRERL, AE—A—HSEBRINTHET,

BRiE: TUPVIEEENS I(UOT5SyIHE PELTLE
9, VIERIEV2, 550EVIEV2DmA(EBIC12AX7) EHLVEZ
BETBUTLRE ), A—/\—R51 T FvURICHENRI RS
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JOvIRE

PASSIVE

1287

TONE STACK

\rrE

MID  TREBLE

12807 12067

BASS

% VOLUME

7
\

VINTAGE
R

FOOTSWITCH
O guerorve /u

CH SELECT
MUTE LOGIC

INPUT 1,u ' i f \ 00 QROER
(0d8) o TONE | | ACTIVE T / ey PREAMP OUT
oA BLEND SHAPE EQUALIZATION ovesoRve 3 —A
! i soue omcsss
INPUTZﬂ \l Xl %%%%’ |
(-608) v : MASTER
VOWME  DEEP  BRIGHT 3 2V 1 pwr AP INPUT
BASS ;:{IE% Lr:\:l; TREBLE 1| e E—yyW
i L, XLR OUT
aren ‘ Ja— e
wore [ 7777777777777777777777777777777777777777777777777 N e | GND LIFT
‘TEMP/OVERCURRENT PROTECT
BUFFER -PROTECTION N reo
>_—V /u TUNER OUTPUT CLASS-D POWER AMP e
DELTA-COMPW1 LIMITER
‘ PARALLEL
0 - SPEAKER
‘ OUTPUTS
N TE
* FAN
POWER AMPLIFIER VARIABLE SPEED % SPEAKON
1/4IN JACK
CLIP DETECTION FAN CONTROL /COMBO
B3 Bassman 500 Bassman 800
B PR 2809 PR 2810
)] HEET: 950W 1500W
H: 350W [C 80 500W [C 80
500W [T 40 800W [T 40
ANAVE=F VR INPUT 1: >820kQ >820kQ
INPUT 2: 136kQ (-6dB) 136kQ (-6dB)
IRD=F=) 2k 20kQ (XS R) 20kQ (XS R)
HhLVE=-5IR XLROUT: 500 )NS5V R) 500 )NS5V R)
TUNER: 2200 (J\SVR) 2200 (XS R)
PREAMP: 2200 (J\SVR) 2200 (XS R)
M=aybO=l e 7=J BASS: 10dB L/ @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5) 10dB L/ @ 40Hz (MID: 5, TREBLE: 5)
MID: 15dB L2/ @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5) 15dB L2/ @ 400Hz (BASS: 5, TREBLE: 5)
TREBLE: 9dB L/ @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5) 9dB L'/ @ 4kHz (BASS: 5, MID: 5)
M=y 0=l F=I1\=F547 BASS: +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz) +15dB @ 80Hz (Deep: —18dB @ 640Hz)
MID LEVEL/FREQ: +18dB @ 200Hz ~ 3.3kHz +18dB @ 200Hz ~ 3.3kHz
TREBLE: +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz) +15dB @ 4kHz (Bright: +10dB @ 6kHz)
AE—=H— (R): Bassman 810 (R 25 :: 2249200000) Bassman 810 (R 25 :: 2249200000)
Bassman 610 (FR 2 :: 2249300000) Bassman 610 (FR 2 :: 2249300000)
Bassman 410 (FRZ:: 2249400000) Bassman 410 (FRZ:: 2249400000)
Bassman 115 (GRZ:: 2249500000) Bassman 115 (GRZ:: 2249500000)
HZE: (2) 12AX7A (FRES:: 0013341000) (2) 12AX7A (G2 E5:: 0013341000)
s DEX(-) Ty Ry F: 1RE> 4V7— (FRE&:: 0057172000) VRE> T4 V7= (BRE:: 0057172000)
42 B 8.6in (21.7 cm) 8.6in (21.7 cm)
&: 22.7in (57.6 cm) 22.7in (57.6 cm)
BiTE: 10.5in (26.7 cm) 10.5in (26.7 cm) c €
5E: 171b (7,7 kg) 181b (8,2 kg)

HEDERIFFERIEBICEDHENHDET,

www.q'wc[%.com
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Xt

IR RBIRIEEE Fender® Bassman® 500/800 RS (R FERIEA
8% + D EINERRARS) WEFEL. ZM AR ARHEEENINEEEARE
migit, EENBE(REATE), EHRIMNIFIMLEA, EEKEEH
RARRIZEZIRE,

EEBEREATRME Fender TIRE B, XM 4Tz EHER
HEREHATHSNEXAEERNESER, SHEBEEEEHEREE
e, NIRORERSEE, LA S REER Y. BiRFXaUEES LT
=i,

2> 500/500

BERETOED. REMANETHNFREHERIERE, BN
XLR BRI E AR S B AW EESE

Bassman 500/800 AIFIRMZHE—4NES. BA. FEHEE, TEFN
Wps TIEE RS PRas—FE2 i, REZZIE!

( P RiEM — 5518 www.fender.com/product-registration )

p

1
oD O ~"a
O0-@

No

INPUTS

VOLUME

A. BN — B BENNEEATERSEFN— RN @A
"2" B—MERBUERIA (-6db), TR AR RERES
FiRBIIAAL . MNRERRERMR A, SNNBARBRESREF
ZJ9-6db,

B. BE — BERSFFENEE.

C. &F /| vE | B8 — fUENARRE (TR Sek. RS
IEsE R ISR RS (RN » RS EIEHERINESEE (98
=)o

D. BEEE — HEIAIEE, BREMIRKIE_IRERERITE
o HEFRFEBEN (FRLGETULE, FELRNX_RES
, =MietH {B-C} &FiEwRE. SinETHEER (PR
EMAIE, d85X—RER), AMIEE {E-J} & FEDRE.

PSR EE T X B BT IR FIEIE . 152 R T — AT
X {R}o

E. 8% — BEIHBETHENAENLER.

F.RE — EHEST2NEESRANKAERES (RIBEEHR
BRRERFEESHHEEMNERNES. REN “1” RRN
BHFNNEES,

G. HE — BEBRIHE
HBENSIE.

H. B8 — ABIHEBEENEMEAS=R (£15dB). BitieHs
j’i'lJ;PI‘Eﬂiﬁiiﬁ{ﬁﬁﬁfﬁﬁqziﬂﬁﬁﬂﬁmo FI B iEH ET ANSRIESR (R
L) o

BRSZERT. S5BHEE B} —E2RHE

I PEMX/ RERF — EAME (FREQ) EHKIREME, 12
SERBINFF (LEVEL) HetHiEZERId BB PR =R
(£18dB) 47 . 5 FE e M EI B84 E AT 3A 1S B RsmI
N o

BRFEHRAERARR/NT BRI ATGE, LNES
ZIREBRERIE MR . —BEiR BN, BIa BTt
BEEIFREME.

J. BE — ADIREENSMEASSERE (x15dB). KithetH
ﬁSZEUE)PI’Eﬂ%ﬁfﬁ&%ﬂﬁ%ﬂzﬂ{%ﬁﬂﬁmo fUHEHATRFASIN (
BEJEU o

K. EBE — FETHASNEREE, KEIiEHAEREERRE
HIMIFFE AR BLEE, TRTHSBRE,

Bassman FUKESECER T Fender BY Delta-Comp™ FRIBEE. &+
BEANESRER O EES S E SN EREFIES!

L. IBE — MARBHEKIEEE (AZRIBIREE) BT, 2R
“IRESRIE, MR D RINRHARIR, BNBHIIREE
BERRTIERRIINE, MARKEEFESE.

M. ®iF — £ D EBDXRPARF[EBILZETIERENRABRR
&l (4N7E 2 XSt E T ITIF) Mt NMRIPENE S . FFLRY, I
EHRZRERTIEEERE. 2R TREREN, 7528
BHBHERS.

N. HBRERIT — ERTHRIRITFI=RE,

i EIEERELS RSN FRIEMARSRm L (T} #EFLAFE TRS (Rif / 3K / HMR) #REFL, HpRip=1E
W (), =121k (), M =452 (GND), SRAUARILUERIRERB TS (R / M%) BBEIE S thFE4t, ERRY”
AR BRI RIRS AR, FERERIREFERIFISHE

WRT
(IR
(GND)| || S

®RT

(GNDﬂs
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Btk

0. HREFX — &3 "ON" (IERITHM AR, #£F "OFF" (IE
KRR
P. 1EC BiEMA — RIBMARBIRBMASITARAEENRER, &

ZAE R AR £ o
Q HEMAERBEEL — BEHIEEE

Bassman 500/800 I A BB EASIHFE SBELIETL, YT
{88 Speakon® =%, 1/4 33T (6.3 Z3K) B8 B HhIE L,

IxXE,

HMEBFERORIRIIRNIZIA R B WA RITIRE. FrE&E
ESHENREENE 40, UHIHT —EaESNHKREHEE

=F

BHEAs ZHEi
40 4Q
8Q 8Q
8Q +8Q 40
8Q +16Q 5.33Q
8Q +16Q +16Q 40
16Q +16Q 8Q
16Q +16Q +16Q + 16Q 40

EER{HP: Bassman 500/800 FIAEEEE—MNABFEX TIERIEE

WARNING: re

PARALL \ / — N Y =
/ \& / ~ ~
0 PREAMP PWR AMP
5 40 min TOTAL SWITGH  OUTPUT  ouTRUY
=
]

R. BERAX — SAMAORIRIT X EERIX BUEBERFE R,
EENREFXE, ERBEEEFX (D} BIWER, BBEAR
—RERTIHSIESIE.

WS — EEENREREE,
AIERABBE/NERIABEN — SHEANBLIEL, T
FEHMERE.

" OMREE _ EMENCEOLEANEEEUROGNNA

iy, HINERPAFBNEOEERZIRREN R ik, X

MIESHBFETMEREEF (+4dBu), REGTUHIR ‘t
HRE. TEHE K} SYMBALHET, HRIZEEHEXE
E'ZO

2) Z4* Bassman WA — KBEHETHRIERARE HiRE
R R TR R AR AL, EH8 5T EAIRITEHES
HENETT,

U. B¥ — BRET XLR @HiE0 (X} A B FLUS N SMEBEE
RENBARBE.

V. PRE / POST — i&#% "POST" aI8FTERIEMARESEE
{B-C 5 E-J} @é.\?" XLR #@HESH, %% "PRE" NEEIE
ERENETFERNGES, FZAIERAREHRIE.

w. &ith [ Fi — 5% "LIFT" ((34) ATl XLR BitiEOaoits
ERE, ERUER TR IS E R &RIERS ., BRBIRERE
SEHIUE, B) "GND" (i) U &.

X. XLR fih — FENLKRBFEHL, TEEREaRRE

R W

TOERBIARS . R (+) FIOMEE () EEPEEBE, FLAKIEAREIEHARS FER Q) IRTHERS.
EBARAYRIR (+) SRAME () i, MUEER WK ARIR, HEEFER
E|2E2S %%%J%)é‘éi—*é?a’iéki&%ﬂa‘%dvt\o EEFFRE RSB
BRER, X200,
(+)
/&\ & (-) Insulation
M S RIP

Bassman 500/800 B AESHCER T IRIXLEE AT REEFIFKTIIRIF. XES

TR ARIR, #HIREECRANEEMRES. ERARAENERE
DEH 6 EIREIE, BAEILBAFHNERHNEMYIFIEERF
METHRERO. NRMASRBEXILIEE, :Ezaﬁ&#b%iﬂctﬂqﬂﬁ
F, D FEMASETBESITHIFFH NI HRIPER, SERIPIETIT=S

EMZEREHEN SRS, ERHERILRBR (NRBEERT SN
BEHT) T, D EMAREHNRIPRE, SBURIPIERI SEMBERE
BEERERS. S0 TRREBENERARE, D XBA=RE
FEILRHRBEIRE T,
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Bassman® FEALIFRENBETE.

BB B 12AX7A & (V1. V2)

b
Q0000000 V2 (12AX7A) '
000000 o o
000000 £ <
0000
000000 o o o .

000000 o

]
]

1]

]

] .

St ° ¢ o °
00000000 V1 (12AX7A) ' 0000000000000
(00000 0oonogo0gt
00 Il [
]

il

) © @ =] @ @

° i ° ° =
W, {E)

MRMARARERELF, BSASEHRRERD . —kR, WFASH
EIINEARE, BFERGYURLINE, FJUBEE(IMAREREN
WARZEERRNRSIAAR . IRGEHABFERTESR, HFA
FIEFEEXELR, IRERTEECRAICEERNASEFE, NN
FEEGXERINAY Fender #HET0y . PRERRIRTAEithAIARSS 1M FRIZNAY
Fender #HErR 1T, R FHMERIREBFIHERTEMT. SRBFE
WARDEHBIAREE! BFERARAHSTERE] UNEREX
LeiRBE, ARERIRIAIN, HSHASHE!

W EIE KB PRIERFE:

1) KEBCAREERIR, FM IECHIAN P} IR TFRIRLE, EHREMIE TH
fERLE (MNAFERE. KIEML . RIS, EEITRMISE,

2) R BFEALFNSEERA, TRaSHZh. SHRARS
Tk, REBHT T —HIRE.

3) HMKRERRAE, B 2 STFRLNETEERSBMAT 4 FuEiRER
22, ATERRENARRE.

5 EHENTRFRETE. IERAREEESREMINE, LIRERE
THRLUSHET . EEE TREFERFREN. 8 ZENEE
AR SRR FERIEMHEMAIRETD, Fender BFFmIRIE

SHIGHEFE

B IS HERR

TREERE. IRELEEERERWLR, BEIKEN Fender
BEFHEEHODED

9) EREEEMIINNMEREEET.
10) EIEESE 1 P RBEAIIEEESE.
1) EFEZERIRE.

#EBFEER:

H—SRER, TEEDTENRMEE LB FEL, W
PR EASRIE. K TNEMIERAEE. MRS
S EMERERFEREL, CISEETFEELL
TELERNER, XRSHRARSNEFETR
I, —EARNRATEBRTEMETE. B
2, NEXSTITERRMN. RAUTLE, LipRET
BESHRARKINES,

1) SRFHEAERT.

2 BESSETISNTE.

3 REBTHE, ATHOBRRUERAERLSI IR,

B : FHITAZ Bassman K HHOES, BREEHMATREE, BHARN

BIREHFE, sIAHNAEIETRT NI =5,

BRAR:

- MIRESE0EHE B G FFE KHIREAKTF 1,

. HRESFERA K AFTRTRES (HREE) .

o MRERREE (T} EIEMAR[BHFANEGAR[EAN) EEETH
i, WMREEEHAHEEEILE. MRMIDERGAEEHMAED
FIRTESRRT IR, WiEmEEERREENIINERE LS
Bassman .,

- BIFRB B ER R IERIEREIFEAERSEE (Q fiEfME L.

- BEEIN BRI E ST REEEM.

o ZRERAENRE.

W RIX LR RE AR BERRRE, BREERAS (BTX)

& SRS|EEIBA (A ERBARISERS, BRGEEEEIY
FIARRRIN (VY LIRS HASEREB T 1F,

FRRTE: AIEMARRE V1 5 V2 (A 12AX7) hE—NERE. WRM
KA RAEBEPEETLE, A IH BEFREEETE (FRIFE
Ba () IREA""), BHRFEEEIERAE V2. B, BHFEFE
EIRAIERAE V1,

B BEERBEREMARS, WMARBRERSMIRM, HiRS
BE. B, IERENEEE—EERERSH, -5 EPEREYER
B, BAREFERNEENIRIIRE, IMERMEHAE—E, -3k Ik
1;22 GNAIRAEEHE) B ARSI IR S e B @ 175 2 h

ERBR: AIENAKERE GERN—F'T ., ABFESER V1 /5%
V2 (12AX7), SIREBRALEE T BE, BEA=LELR V2,
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INPUT 1
(0dB)
INPUT 2
(-6d8)

=
=

NEER:
ThERtEh :
EIPNEE
Witk PR
RESGES

HHREGES

HEEEE ()

BFE:
B4k (BiEFfD :

1287

F

PRE SHAPE

1287
V2B

PASSIVE
TONE STACK

[

P
12067 DEE

v2-A

POST SHAPE

Lo

]

BASS  MID TREBLE

VOLUME

7
\

VINTAGE
R

FOOTSWITCH
O guerorve /u

CH SELECT
MUTE LOGIC

BRIGHT

f \ anHOPRFDER
- TONE | | ACTIVE i / v PREAMP OUT
o BLEND SHAPE EQUALIZATION | oveonte 3 — A
Y % % % % | J’
VOLUME DEEP  BRIGHT 3 o 2V 1 pwr AP INPUT
BASS ;:{IE% Lr:\:l; TREBLE 1| e E—yyW
i /VL XLR OUT
wore [ 7777777777777777777777777777777777777777777777777 N e | GND LIFT
“TEMP/OVERCURRENT PROTECT
BUFFER -PROTECTION e
>_—V /u TUNER OUTPUT CLASS-D POWER AMP e
DELTA-COMPw LIMITER
‘ PARALLEL
0 - SPEAKER
‘ OUTPUTS
i
* FAN
POWER AMPLIFIER VARIABLE SPEED % SPEAKON
1/4IN JACK
CLIP DETECTION FAN CONTROL /COMBO
B —
57 S =10
Bassman 500 Bassman 800
PR 2809 PR 2810
950W 1500W
350 EUdgn Lt == 80 500 o4 2= 80
500 Euign Lt == 40 800 Fo4HH 2= 40
BN >820k0 >820k0)
N 2: 136k (-6dB) 136k (-6dB)
INERIKES: 20k0 (F159) 20k0 (F159)
XLR g0t : 500 (&) 500 ()
VB 2200 (SF48) 2200 (F4&)
BIEMAES: 2200 (SF48) 2200 (F4&)
[RF= 10dB STl @ 40Hz (FF: 5, &&= 5) 10dBBEl@ 40Hz (P E: 5, == : 5)
=1 15dB Bl @ 400H (XS : 5, @& : 5) 15dB Bl @ 400H (XS : 5, @& : 5)
(== 9dBSEEEl @ 4kHz (IR ET: 5 FE: 5) 9dBSEEEl @ 4kHz (IR ET: 5 HE: 5)
=N +15dB @ 80Hz GRITT: —18dB @ 640Hz) +15dB @ 80Hz GRITT: —18dB @ 640Hz)
RSN +18dB @ 200Hz Z= 3.3kHz +18dB @ 200Hz Z= 3.3kHz
== +15dB @ 4kHz (BB=S: +10dB @ 6kHz) +15dB @ 4kHz (BB=S: +10dB @ 6kHz)
Bassman 810 (BY-=-. 2249200000) Bassman 810 (BYS-.  2249200000)
Bassman 610 (B4-=-. 2249300000) Bassman 610 (BYS-.  2249300000)
Bassman 410 (BY-=-.  2249400000) Bassman 410 (BYS-.  2249400000)
Bassman 115 (B4-=-;  2249500000) Bassman 115 (BYS-.  2249500000)
T 12AX7A (BLS-: 0013341000) SV 12AX7A (Y-S, 0013341000)
AR B, HE (BIS. 0057172000) B, FEE (BS. 0057172000)
BE: 863 (217 [EK) 863 (217 [EK)
=E: 22.7 521 (57.6 JE>K) 22.7 521 (57.6 JE>K)
RE: 10.5 385 (26.7 EK) 10.5 353 (26.7 EK) c €
1788 (17 F53) 1858 (8.2 F52)
FRAE I A, RMASITIEH.
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PART NUMBERS / REFERENCIAS / REFERENCE / NUMERO DAS PECAS / NUMERO PARTI / TEILENUMMERN

NUMERY REFERENCYJNE / REFERENCNI CiSLA / REFERENCNE CiSLA / REFERENCNE STEVILKE / Sim#ES / B S

Bassman 500 Bassman 800 \
2249600000 (120V, 60Hz) 2249700000 (120V, 60Hz)
2249601000 (110V, 60Hz) TW 2249701000 (110V, 60Hz) TW
2249603000 (240V, 50Hz) AU 2249703000 (240V, 50Hz) AU
2249604000 (230V, 50Hz) UK 2249704000 (230V, 50Hz) UK
2249605000 (220V, 50Hz) ARG 2249705000 (220V, 50Hz) ARG
2249606000 (230V, 50Hz) EU 2249706000 (230V, 50Hz) EU
2249607000 (100V, 50/60Hz) JP 2249707000 (100V, 50/60Hz) JP
2249608000 (220V, 50Hz) CN 2249708000 (220V, 50Hz) CN
2249609000 (220V, 60Hz) ROK 2249709000 (220V, 60Hz) ROK
2249613000 (240V, 50Hz) MA 2249713000 (240V, 50Hz) MA
\_ J
Fee PR EWMR G LIRR L=
HEYR
IR AR A 3 5% PR3 % BB E 3 = -3
(Pb) (Hg) (Cd) (Cr(VI)) (PBB) (PBDE)
F AR o) 0 o) 0 o) 0
wh| B\ 2B 7% 0 0 0] 0 0] 0
Lok PN X 0 X 0 o) 0
&I T X 0] o) 0 0 0
W, 4% X 0 o) 0 o) 0
P4 o) 0 o) 0 o) 0
R EMARIE SI/T 11364 098 T %4,
O: RT%A FH FWRATZIRAEFTA B R AMAP 69 & FHE GB/T 26572 A FRFZRKAT,
X: RTZAEHENREVEZIHEGE RS E GB/T 26572 A RE &K,
ELOAAA FWIR I T ARBAR LR AKT RG] @ Tk IR E R AR

WA LI P R

AMPLIFICADOR DE AUDIO
IMPORTADO POR: Fender Ventas de México, S. de R.L. de CV.
Calle Huerta #279, Int. A. Col. El Naranjo. C.P. 22785. Ensenada, Baja California, México.
RFC: FVYM-140508-CIO
Servicio al Cliente: 01(800) 7887395, 01(800) 7887396, 01(800) 7889433
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